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Una característica del descenso de la fecundidad y de la reducción de las tasas específicas de 

mortalidad por edad, es el rápido proceso de envejecimiento de la población. La proporción de niños y 

jóvenes declina, modificando el equilibrio entre los diferentes grupos poblacionales. La pirámide de 

edades se transforma hasta invertirse
20

: la proporción de población de menores de 15 años disminuye para 

incrementarse la proporción de personas en edad de trabajar (15-59 años) y la de adultos mayores de 59 

años. Entre las ENDS de 1990 y de 2010, la proporción de población de menores de 15 años en Colombia 

bajó de 35 a 31 por ciento, en tanto que la población con 65 años y más aumentó de 5 a 7 por ciento. En la 

ENDS 2010 los mayores de 60 años representan el 10 por ciento de la población y los mayores de 65 años 

un  7 por ciento, proporciones similares a las de las últimas proyecciones del DANE para el mismo año: 

9.8 y 6.7 por ciento, respectivamente
21

.  De acuerdo con esta última proyección, el número de mayores de 

60 y más años en Colombia es de casi 4 millones y medio y el total de los de 65 y más años es de 3 

millones, en una población total de 45 millones y medio.  

 

El incremento en la esperanza de vida ha hecho que la gente viva más tiempo y que pueda tener 

mayor probabilidad de llegar a la edad madura y a las edades más avanzadas. La familia 

multigeneracional se ha incrementado con el número de generaciones coexistentes: la familia se prolonga 

y llega a ser crecientemente “vertical” y cada vez menos “horizontal”, dada la mayor presencia de abuelos 

y de tíos y  el menor número de hermanos y de primos. La proporción  y número de hogares de personas 

solas, frecuentemente mujeres, también están creciendo. El envejecimiento de la población femenina ha 

sido más intenso que el de los hombres.
22

 

 

Los aspectos más relevantes en el estudio de la población de la tercera edad, más allá de lo 

demográfico, son las implicaciones económicas, sociales, culturales y psicológicas, así como las 

jubilaciones, la salud, los cambios en  los hábitos de consumo, los arreglos residenciales y los cuidados 

que demandan las personas mayores. En primer lugar, las pensiones de jubilación inciden en las 

contribuciones de los trabajadores y en el tesoro nacional.  En los países donde la población de la tercera 

edad es importante, como en los países de mayor desarrollo, la carga pensional se hace cada vez más 

onerosa para el Estado y para la población más joven que trabaja, en especial cuando los individuos no 

han ahorrado para su vejez. En segundo término, los estudios demográficos señalan que el crecimiento de 

la proporción de personas mayores incrementa los gastos en salud, ya que las enfermedades crónicas y la 

prevalencia de discapacidades, que son las que más afectan a esta población, tienen tratamientos 

complejos y costosos. Una tercera característica, señalada por la CEPAL, es la “transformación acelerada 

de la demanda de cuidados de las personas dependientes por motivos de salud dentro de los hogares”, así 

como los hogares y cuidados geriátricos institucionales.
23

 

 

La ENDS 2010 incluyó entre sus temas de investigación, a solicitud del Ministerio de la 

Protección Social, la situación del Adulto Mayor, con temas como los de seguridad económica, el estado 

de salud y el entorno de las personas de 60 años y más. En el Cuestionario de Adultos Mayores residentes 

del hogar se indagó por aspectos del trabajo, el origen de sus ingresos y sus egresos, las personas 

dependientes, así como la calificación que le da a sus relaciones familiares y a su estado de salud física, 
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mental o incapacitante. Las preguntas sobre accesibilidad al Sistema General de Seguridad Social en 

Salud (SGSSS) se obtienen al final del Cuestionario de Hogar, por ejemplo la afiliación al SGSSS, la 

percepción del estado de salud y las hospitalizaciones. También existe la posibilidad de conocer la 

proporción de personas mayores que viven solas o en distintos tipos de familias.  En la ENDS 2010 se 

excluyen del estudio los adultos mayores institucionalizados.   

 

17.1  CARACTERÍSTICAS DE LA POBLACIÓN DE ADULTOS MAYORES 
 

Las principales características demográficas y socioeconómicas de los adultos mayores (edad, 

sexo, estado conyugal, tipo de familia, nivel educativo, nivel de pobreza y etnia) se presentan en los 

Cuadros 17.1.1 a 17.2.  Los principales indicadores utilizados para dimensionar la participación de la 

población de adultos mayores son el porcentaje de esa población con relación a la población de menor 

edad y el índice de dependencia con relación a la población en edad de trabajar. 

  

Principales características demográficas de la población de adultos mayores (Cuadros 17.1.1 y 17.1.2) 

 Como consecuencia de la mayor mortalidad masculina, en estos grupos de edad hay muchas más 

mujeres que hombres y, por lo tanto, mayor número de mujeres viudas, solas. A mayor edad, menor el 

índice de masculinidad (IM). El IM para esta población por grupos de edad es de 81 hombres por cada 

100 mujeres. Con el aumento de la edad, el IM disminuye desde 88 entre las personas de 60-64 años 

hasta 62 entre las de 80 y más.  

 La proporción de mayores de 60 años sobre el total de menores de 15 años (el Índice de Dependencia o 

ID) es de 34 por ciento.  El índice de dependencia de los mayores de 60 años en comparación con la 

población de 15-59 años, es de 15 por ciento, en tanto que la dependencia de los menores de 15 años es 

de 44 por ciento. 

 Más de la mitad de los adultos mayores  son casados (37 por ciento) o viven en unión libre (14 por 

ciento); cerca de la cuarta parte (27 por ciento) son viuda(o)s, un 13 por ciento son personas separadas y 

9 por ciento solteras.  

 El 71 por ciento de los hombres está casado o vive en unión libre versus el 37 por ciento de las mujeres. 

Las viudas son 38 por ciento del total de mujeres de la tercera edad, contra sólo 11 por ciento de los 

hombres. Los adultos mayores casados y en unión presentan mayor proporción en la zona rural que en 

la urbana, mientras que en la última hay más personas separadas y viudas.   

 Alrededor de la quinta parte de los adultos mayores no ha aprobado ningún año de educación, 58 por 

ciento ha cursado sólo la primaria, 17 por ciento tiene secundaria y 5 por ciento tiene educación 

superior.  

 En la zona urbana hay un mayor porcentaje de mujeres que hombres de la tercera edad, en tanto que hay 

más hombres que mujeres en la zona rural. 

 Los departamentos con mayor proporción de mujeres que de hombres son Atlántico, Bogotá, La 

Guajira, Antioquia, Valle, Bolívar y Magdalena. En el resto predominan los hombres. 

 Sigue habiendo un amplio diferencial por zona de residencia; los residentes en las zonas rurales tienen 

poca educación en comparación con los de la zona urbana, en tanto que éstos tienen más educación 

secundaria y superior. 

 Tres de cada cinco (61 por ciento) adultos mayores son jefes de hogar y 20 por ciento sus cónyuges; el 

13 por ciento son madres/padres del jefe o de su cónyuge; el resto son hermana(o)s o cuñada(o)s, 

hija(o)s o nueras/yernos; los otros parientes o no parientes, son 2 por ciento. Mientras en las áreas 

rurales hay más jefes y sus cónyuges, en las zonas urbanas se encuentran más otros parientes como 

padres/madres, suegra(o)s, hermana(o)s y cuñada(o)s.  

 En todos los departamentos de la región Caribe (excepto San Andrés y Providencia y La Guajira), así 

como los de Risaralda, Quindío y Vaupés, tiene altos porcentajes de adultos mayores que no son jefes.  

 Entre las personas de la tercera edad hay 10 por ciento que viven solas en hogares unipersonales, 33 por 

ciento que viven en familia nuclear, 52 por ciento en familia extensa y 5 por ciento en familia 

compuesta. En las áreas rurales es mayor el porcentaje que pertenece a hogares unipersonales, nucleares 
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completos (pareja con hijos) o de pareja sin hijos,  en tanto que en la zona urbana viven más en familia 

extensa. 

 La jefatura de hombres adultos mayores es mayor que la de las mujeres (80 y 46 por ciento, 

respectivamente). 

 El 57 por ciento de los jefes adultos mayores son hombres. La proporción de jefes aumenta hasta los 79 

años de edad de 60 a 65 por ciento, cuando empieza a disminuir hasta 31 por ciento entre los de mayor 

edad. El 35 por ciento de los adultos mayores son jefes casada(o)s y 14 por ciento vive en unión libre; 

hay un 29 por ciento de viuda(o)s, 15 por ciento de separada(o)s y 7 por ciento de soltera(o)s.  

 Mientras un 18 por ciento de jefes no ha aprobado ningún año de educación, el 57 por ciento tiene 

primaria, el 18 por ciento secundaria y el 6 por ciento educación superior. 

 Apenas el 4 por ciento de los adultos entrevistados son indígenas y el 8 por ciento  

negros/mulatos/afrodescendientes, mientras el 88 por ciento son blancos y mestizos. Hay más indígenas 

en la zona rural y, pese a ser mayor la frecuencia de adultos mayores afrodescendientes en la zona rural. 

 

Principales características socioeconómicas de la población de adultos mayores (Cuadro 17.2)  

 Los índices más bajos de riqueza los tienen más los hombres que las mujeres adultos mayores, en la 

zona rural más que en la urbana y más entre los jefes que entre los no jefes.  

 El 45 por ciento de los adultos mayores pertenece al régimen contributivo de salud, otro 45 por ciento al  

régimen subsidiado en tanto que el 3 por ciento pertenece a algún régimen especial; el  6 por ciento no 

está afiliado a ningún sistema. En la zona urbana sobresalen los del régimen contributivo y subsidiado, 

en tanto que en la zona rural son más los subsidiados. 

 Todas las categorías de actividad económica son mayores para los hombres, excepto la de oficios del 

hogar. Mientras estos últimos se realizan por igual por zona, los que trabajan pertenecen más a la zona 

rural, en tanto que los jubilados o pensionados están más en la zona urbana. 

 En cuanto a la posición ocupacional de los hombres que trabajan se tiene que 70 por ciento son 

trabajadores por cuenta propia, 13 por ciento son peones o jornaleros y trabajadores familiares sin 

remuneración y 11 por ciento son obreros o empleados de empresas particulares o públicas. Los 

jornaleros son residentes rurales más que urbanos (19 por ciento vs. 4 por ciento).  

 El 71 por ciento de las mujeres que trabajan son trabajadoras por cuenta propia, 9 por ciento son 

empleadas domésticas y 8 por ciento obreras o empleadas de empresa particular. 

 

Condiciones habitacionales del hogar
24

 

 La tercera parte de los hogares con personas mayores aparece con dos o más condiciones desfavorables, 

mientras dos terceras partes se encuentran en condiciones favorables.  

 Las mejores condiciones son las de los hogares con más mujeres que hombres de mayor edad, con 

personas mayores de 70 años,  de las cabeceras y de los hogares nucleares. 

 

 

                                                                 
24

Se creó un índice de habitabilidad de la vivienda en los hogares donde residen los adultos mayores, 
considerando el número de condiciones desfavorables, así: “con dos o más condiciones desfavorables” y “con 
ninguna y una condición desfavorable”. Las variables utilizadas fueron: con o sin servicios (de energía, agua 
potable, sanitario); hacinamiento (3 o más personas por cuarto); material de las paredes; tipo (propiedad) de la 
vivienda; tipo de familia (nuclear y unipersonal, resto). 
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Cuadro 17.1.1  Principales características demográficas de la población de adultos mayores  
 
Distribución porcentual de la población de adultos mayores por sexo, zona de residencia y jefatura de hogar, según 
características demográficas seleccionadas, Colombia 2010  

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 
 Sexo Zona Jefatura de Hogar 
 ––––––––––––––––   ––––––––––––––––– –––––––––––––– 
Característica Hombre Mujer Urbana Rural Jefe No jefe Total 
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 
Edad        
60-64 30.4 30.7 30.9 29.7 30.2 31.1 30.6 
65-69 23.2 22.3 22.6 22.9 23.4 21.6 22.7 
70-74 18.1 17.8 18.0 17.8 18.8 16.5 17.9 
75-79 13.9 13.9 13.8 14.2 14.7 12.6 13.9 
80-84 8.6 8.9 8.4 9.6 8.2 9.6 8.8 
85-89 3.9 4.4 4.3 3.9 3.4 5.5 4.2 
90-94 1.3 1.5 1.4 1.4 1.0 2.0 1.4 
95 + 0.6 0.6 0.6 0.5 0.3 1.0 0.6 
        
Estado civil        
Casada(o) 50.3 27.7 36.7 39.4 34.6 41.8 37.4 
Unida(o) 20.7 9.1 12.6 18.2 13.8 14.5 14.1 
Separada(o) 11.6 14.6 14.4 10.5 15.1 10.7 13.4 
Viuda(o) 11.0 38.2 27.6 23.4 29.3 22.2 26.5 
Soltera(o) 6.4 10.2 8.6 8.5 7.2 10.8 8.6 
        
Nivel educativo        
Sin educación 18.9 20.2 15.0 32.0 18.1 22.0 19.6 
Primaria 56.8 58.3 56.0 62.2 57.4 58.1 57.7 
Secundaria 16.9 17.3 21.9 4.2 18.3 15.3 17.1 
Superior 6.2 3.4 6.0 0.7 5.5 3.2 4.6 
No sabe 1.2 0.9 1.1 0.9 0.7 1.4 1.0 
        
Parentesco con el jefe        
Jefe 80.0 46.3 60.2 62.3 100.0 0.0 60.8 
Cónyuge 6.3 30.3 19.2 22.2 0.0 51.0 20.0 
Hijos/as/yernos/nueras 0.9 1.1 1.1 0.8 0.0 2.6 1.0 
Padre/madre/suegro(a) 6.8 16.9 13.7 9.6 0.0 32.1 12.6 
Hermano(a)/cuñado(a) 3.0 2.8 3.2 2.2 0.0 7.4 2.9 
Otro pariente 1.6 1.6 1.5 1.7 0.0 4.0 1.6 
No pariente 1.4 0.9 1.1 1.3 0.0 2.9 1.1 
        
Tipo de familia        
Unipersonal 10.4 10.2 9.8 11.5 16.9 0.1 10.3 
Nuclear completa 18.6 7.0 11.7 12.8 12.8 10.8 12.0 
Nuclear incompleta 3.3 10.2 7.7 6.2 11.2 1.1 7.3 
Nuclear pareja sin hijos 18.0 11.0 12.8 17.4 12.7 16.1 14.0 
Extensa completa 26.6 20.1 23.8 20.5 14.9 35.3 22.9 
Extensa incompleta 6.0 20.0 15.4 10.0 15.3 11.9 14.0 
Extensa pareja sin hijos 7.4 5.0 4.9 8.9 4.5 8.4 6.0 
Extensa jefe y otros parientes 4.5 11.7 9.0 7.7 7.8 9.8 8.6 
Compuesta 5.1 4.7 4.9 5.0 3.8 6.6 4.9 
        
Total 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 
Número de adultos mayores 7,561 10,013 12,812 4,762 10,682 6,892 17,574 
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Cuadro 17.1.2  Principales características demográficas de la población de adultos mayores por departamento 
 
Distribución porcentual de la población de adultos mayores por sexo. zona de residencia y jefatura de hogar. según 
departamento. Colombia 2010  

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 
 Sexo Zona Jefatura de Hogar  Número 
 ––––––––––––––––   ––––––––––––––––– –––––––––––––– de 
Departamento  Hombre Mujer Urbana Rural Jefe No jefe Total personas  
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 
La Guajira 40.0 60.0 57.2 42.8 65.1 34.9 100.0 258 
Cesar 45.9 54.1 70.1 29.9 60.6 39.4 100.0 348 
Magdalena 42.3 57.7 69.7 30.3 57.2 42.8 100.0 457 
Atlántico 38.7 61.3 94.2 5.8 56.8 43.2 100.0 637 
San Andrés y Providencia 43.0 57.0 58.0 42.0 66.2 33.8 100.0 347 
Bolívar 41.9 58.1 67.0 33.0 57.1 42.9 100.0 448 
Sucre 46.0 54.0 74.1 25.9 60.1 39.9 100.0 530 
Córdoba 50.5 49.5 42.8 57.2 60.1 39.9 100.0 615 
Norte de Santander 46.6 53.4 78.7 21.3 58.8 41.2 100.0 655 
Santander 44.8 55.2 58.5 41.5 54.8 45.2 100.0 745 
Boyacá 44.7 55.3 37.1 62.9 64.2 35.8 100.0 631 
Cundinamarca 46.7 53.3 55.8 44.2 64.2 35.8 100.0 652 
Meta 50.5 49.5 66.6 33.4 64.0 36.0 100.0 371 
Bogotá 39.1 60.9 100.0 0.0 59.5 40.5 100.0 1,085 
Antioquia 40.8 59.2 77.1 22.9 62.9 37.1 100.0 1,171 
Caldas 45.9 54.1 69.8 30.2 62.0 38.0 100.0 890 
Risaralda 44.0 56.0 76.3 23.7 55.4 44.6 100.0 785 
Quindío 43.5 56.5 87.1 12.9 58.0 42.0 100.0 864 
Tolima 46.2 53.8 64.6 35.4 63.4 36.6 100.0 665 
Huila 45.2 54.8 61.9 38.1 62.8 37.2 100.0 373 
Caquetá 46.1 53.9 70.1 29.9 63.9 36.1 100.0 302 
Valle 41.1 58.9 85.0 15.0 61.8 38.2 100.0 1,334 
Cauca 44.0 56.0 43.0 57.0 61.9 38.1 100.0 520 
Nariño 42.6 57.4 48.1 51.9 61.6 38.4 100.0 627 
Chocó 47.4 52.6 55.9 44.1 69.2 30.8 100.0 329 
Arauca 47.1 52.9 85.2 14.8 59.7 40.3 100.0 238 
Casanare 49.0 51.0 73.5 26.5 67.3 32.7 100.0 212 
Guainía 55.3 44.7 51.0 49.0 66.5 33.5 100.0 236 
Vichada 59.4 40.6 58.5 41.5 64.8 35.2 100.0 178 
Amazonas 52.1 47.9 42.6 57.4 59.3 40.7 100.0 340 
Putumayo 49.0 51.0 60.0 40.0 68.5 31.5 100.0 250 
Guaviare 50.4 49.6 91.0 9.0 62.6 37.4 100.0 192 
Vaupés 48.4 51.6 65.1 34.9 55.8 44.2 100.0 289 
         
Total 43.0 57.0 72.9 27.1 60.8 39.2 100.0 17,574 
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 
Nota: El número de personas corresponde al número de entrevistas efectivamente realizadas (información sin ponderar).  
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17.2 INGRESOS Y DEPENDENCIA ECONÓMICA 
 

En la ENDS 2010 se averigua por la ocupación del tiempo la semana anterior a la encuesta, las 

razones de quienes trabajan (Cuadros 17.3.1 y 17.3.2 y Gráfico 17.1) y de los que no trabajan (Cuadros 

17.4.1 y 17.4.2); su principal fuente de ingresos y el número de personas dependientes (Cuadros 17.5.1 y 

17.5.2). En la categoría de “trabajó” se incluyó a las personas que trabajaron la semana anterior a la 

encuesta, las que no trabajaron pero tenían trabajo y las que ayudaron en un negocio familiar. En la 

categoría de “no trabajó” se incluyeron quienes buscaron trabajo, los que hicieron oficios del hogar y los 

jubilados y rentistas. A quienes trabajan se les preguntó su posición ocupacional, información sobre forma 

de pago, cuánto gana y cada cuánto le pagan y si considera que sus ingresos son suficientes o no para 

cubrir los gastos básicos del hogar. Tanto a quienes trabajan como a quienes no lo hacen se les preguntó 

además por otras fuentes de ingresos no salariales.  

Cuadro 17.2  Principales características socioeconómicas de la población de adultos mayores 
 
Distribución porcentual de la población de adultos mayores por sexo, zona de residencia y jefatura de hogar, según 
características socioeconómicas seleccionadas, Colombia 2010  

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 
 Sexo Zona Jefatura de Hogar 
 ––––––––––––––––   ––––––––––––––––– –––––––––––––– 
Característica Hombre Mujer Urbana Rural Jefe No jefe Total 
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 
Etnia        
Indígena 5.0 3.8 2.6 8.9 4.5 4.1 4.3 
Gitano(a)/Rom 0.1 0.1 0.1 0.0 0.1 0.1 0.1 
Raizal del archipiélago 0.1 0.1 0.0 0.1 0.1 0.1 0.1 
Palenquero(a) de San Basilio 0.1 0.1 0.1 0.0 0.0 0.1 0.1 
Negro(a)/Mulato(a)/Afrocolombiano(a) 8.1 7.6 7.4 8.9 8.1 7.4 7.8 
Ninguna de las anteriores 86.7 88.4 89.8 82.0 87.2 88.3 87.7 
        
Sistema de Seguridad Social        
EPS (Contributivo) 43.8 46.1 55.1 18.3 46.9 42.3 45.1 
EPS (Subsidiado) 45.8 45.1 35.2 72.9 44.3 47.1 45.4 
Especial1 3.5 3.0 4.0 1.2 3.4 2.9 3.2 
No está afiliado(a) 6.6 5.7 5.7 7.3 5.2 7.5 6.1 
No sabe 0.2 0.1 0.1 0.3 0.1 0.2 0.1 
        
Actividad económica        
Trabajó 44.5 11.7 21.6 37.4 33.2 14.5 25.9 
Tenía trabajo pero no trabajó 1.4 0.4 0.7 1.2 1.0 0.6 0.8 
Trabajó ayudando en algún negocio familiar 0.5 0.4 0.3 0.7 0.4 0.5 0.4 
Buscó trabajo 1.4 0.2 0.7 0.5 0.9 0.4 0.7 
Oficios del hogar 11.2 62.6 40.4 40.8 30.3 56.3 40.5 
Pensionada(o) 21.6 13.9 22.1 4.1 21.8 10.1 17.2 
Incapacitada(o) temporalmente 7.7 5.6 6.3 7.1 5.2 8.5 6.5 
No trabajó 7.2 2.6 4.4 5.0 4.4 4.9 4.6 
Otro 4.5 2.5 3.4 3.2 2.9 4.1 3.4 
        
Posición ocupacional        
Obrero o empleado de empresa particular 9.1 8.1 12.1 3.7 9.1 7.9 8.8 
Obrero o empleado del gobierno 1.6 4.4 3.3 0.8 2.1 3.2 2.3 
Empleado doméstico 0.4 9.1 3.7 1.2 1.9 5.5 2.7 
Trabajador por cuenta propia 70.2 71.2 71.3 69.1 71.7 66.3 70.5 
Patrón o empleador 2.9 1.7 2.9 2.1 2.8 1.9 2.6 
Trabajador familiar sin remuneración 2.1 2.9 1.5 3.6 1.6 4.8 2.3 
Trabajador sin remuneración en empresas 
    o negocios de otros hogares 0.5 0.4 0.5 0.4 0.4 0.6 0.5 
Jornalero o peón 12.7 1.2 3.8 18.6 9.8 9.0 9.6 
Otro 0.5 1.2 0.8 0.5 0.6 0.9 0.7 
        
Índice de riqueza        
Más bajo 24.6 18.2 3.4 68.1 21.6 20.0 20.9 
Bajo 19.8 17.3 13.9 30.5 19.3 16.9 18.4 
Medio 15.9 16.8 22.0 1.4 16.4 16.5 16.4 
Alto 16.7 20.8 26.1 0.1 18.6 19.7 19.0 
Más alto 23.1 26.9 34.6 0.0 24.1 27.0 25.2 
        
Total  100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 
Número de adultos mayores 7,561 1,0013 12,812 4,762 10,682 6,892 17,574 
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 
1Fuerzas militares/ Ecopetrol, universidades públicas, Magisterio 
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Las edades para la jubilación actualmente en Colombia son 55 años para las mujeres que están en 

el régimen de transición o 57 años según las nuevas normas, y 60 y 62 años respectivamente para los 

hombres; reciben pago las personas que tienen pensión directamente por haber trabajado y cotizado para 

ello durante cierto número de semanas, o por substitución pensional (especialmente por viudez, en cuyo 

caso son más las viudas que los viudos). También existen las pensiones para personas discapacitadas, 

quienes tienen un régimen diferente en tiempo y en edad. Los jubilados de la tercera edad son el 14 por 

ciento del total: 16 por ciento de los hombres y 11 por ciento de las mujeres. 

 

Ocupación del tiempo la semana anterior a la encuesta (Cuadros 17.3.1 y 17.3.2 y Gráfico 17.1) 

 Cerca de una cuarta parte (27 por ciento) de los adultos mayores trabaja. Los hombres trabajan más que 

las mujeres fuera del hogar (47 por ciento vs. 13 por ciento). La proporción de personas que trabajan 

disminuye con la edad: 73 por ciento tienen menos de 70 años.  

 Trabajan más los adultos mayores hombres, no parientes del jefe o jefes del hogar, que pertenecen al 

índice de riqueza más bajo, actualmente unidos, en la zona rural y que viven solos; en tanto que los 

menores porcentajes de adultos mayores que trabajan se encuentran entre los adultos mayores 79 años, 

que son suegra(o)s, padres/madres o cónyuges, mujeres, viuda(o)s y que viven en familia extensa 

incompleta.  

 A medida que aumenta el índice de riqueza, disminuyen las proporciones de los que trabajan. Los que 

trabajan de los estratos más bajo y bajo tienen necesidad del ingreso o lo hacen más para ayudar a la 

familia, en tanto que en los estratos medio y altos trabajan más para estar ocupados, para sentirse útiles 

o porque les gusta el trabajo. 

 Donde más trabajan los adultos mayores es en Guainía, Vichada, Amazonas, Chocó, Vaupés y Cauca. 

 Los departamentos donde menos trabajan los adultos mayores son: Bogotá, Antioquia, Atlántico, 

Quindío, Valle y Risaralda. 

 

Razones para trabajar y para no trabajar (Cuadros 17.3.1, 17.3.2  y 17.4.1 y 17.4.2) 

 La mayor parte de quienes trabajan (79 por ciento) lo hacen porque lo necesitan.  Un siete por ciento  

quieren ayudar a la familia, el 6 por ciento trabaja para estar ocupados, el 5 por ciento para sentirse 

útiles y el 4 por ciento porque les gusta el trabajo. Como se ve, la gran motivación para trabajar es la 

necesidad económica.  

 Los adultos mayores que no trabajan dan las siguientes razones para no hacerlo: tienen problemas de 

salud (35 por ciento); están jubilados (24 por ciento); no consiguen trabajo (18 por ciento); y las 

familias no quieren que trabajen (17 por ciento).  

 A medida que aumentan los niveles del índice de riqueza, aumentan las proporciones de los que no 

trabajan. Mientras los que están en el índice de riqueza bajo y más bajo no trabajan porque no han 

conseguido trabajo o por problemas de salud, los jubilados se encuentran en los índices alto y más alto, 

lo mismo que los que están cesantes o que las familias no quieren que trabajen.  

 Donde más trabajan los adultos mayores porque necesitan del ingreso son La Guajira, Vichada, Chocó 

y Bolívar. Donde más trabajan para ayudar a la familia es en Vaupés, Guaviare, Cundinamarca, Boyacá 

y Nariño. 

 En Bogotá y San Andrés y Providencia se tienen los mayores porcentajes de adultos que trabajan para 

sentirse útiles; en Risaralda, Boyacá y Caquetá los mayores porcentajes que trabajan para mantenerse 

ocupados  y en Guaviare y Vaupés porque les gusta el trabajo que hacen.  

 Los adultos mayores que no trabajan por problemas de salud están en Boyacá, Nariño, Arauca, 

Casanare, Córdoba y Cauca. 

 Hay más jubilados por la edad en Bogotá (40 por ciento), San Andrés y Providencia (35 por ciento), 

Valle (30 por ciento), Quindío (29 por ciento) y Caldas (29 por ciento). 

 Los departamentos donde los adultos mayores menos consiguen trabajo son La Guajira, Vichada, 

Putumayo, Cesar, Cundinamarca y Meta.  
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Cuadro 17.3.1 Trabajo en la semana anterior a la encuesta y razones por las que trabajan actualmente los adultos mayores, por 
características seleccionadas 
 
Porcentaje de adultos mayores que trabajó la semana anterior a la encuesta y entre quienes trabajaron, distribución porcentual de la razón 
por la que trabaja según características seleccionadas, Colombia 2010 

Característica 

Trabajó   

semana pasada 
––––––––––––––––––––– 

Razón por la cual trabaja actualmente 
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– Número 

de 

personas 

que 

trabajaron 

Porcentaje 

que  

trabajó 

Número 

de 

adultos 

mayores 

Necesita 

ingresos 

Para 

ayudar 

a la 

familia 

Para 

estar 

ocupado 

Para 

sentirse 

útil 

Le 

gusta el 

trabajo 

Otra 

razón Total 

Edad           
60-64 39.8 5,370 79.9 7.9 4.5 3.4 4.1 0.3 100.0 2,135 
65-69 33.3 3,988 81.2 5.7 4.5 5.4 2.6 0.5 100.0 1,329 
70-74 22.5 3,147 78.4 6.5 6.3 5.6 2.9 0.3 100.0 708 
75-79 16.2 2,439 71.1 5.3 9.5 6.8 6.4 1.0 100.0 393 
80-84 10.0 1,538 62.6 7.3 14.9 11.1 3.8 0.2 100.0 153 
85-89 5.2 739 [ 65.3 [   8.2 [   9.1 [ 16.2 [ 1.2 [ 0.0 100.0 38 
90-94 3.0 249 * * * * * * * 7 
95 + 1.7 103 * * * * * * * 2 
           
Sexo           
Hombre 46.5 7,561 79.7 6.9 5.1 4.3 3.7 0.4 100.0 3,508 
Mujer 12.6 10,013 75.6 6.8 7.0 6.6 3.6 0.4 100.0 1,257 
           
Estado civil           
Casada(o) 30.0 6,577 74.4 8.2 6.6 5.3 5.0 0.6 100.0 1,970 
Unida(o) 40.9 2,479 86.1 6.3 3.0 2.5 2.1 0.1 100.0 1,013 
Separada(o) 32.6 2,346 82.4 5.4 4.3 5.2 2.1 0.7 100.0 766 
Viuda(o) 12.9 4,657 74.2 6.8 8.9 6.1 3.8 0.1 100.0 599 
Soltera(o) 27.4 1,511 79.7 5.1 4.9 6.5 3.7 0.1 100.0 414 
           
Zona           
Urbana 22.7 12,812 77.7 6.1 6.2 5.6 3.8 .6 100.0 2,897 
Rural 39.2 4,762 79.9 8.1 4.6 3.7 3.4 .2 100.0 1,868 
           
Parentesco con el jefe           
Jefe 34.6 10,682 79.8 6.6 5.0 4.6 3.6 .4 100.0 3,691 
Cónyuge 15.0 3,515 77.2 6.9 6.6 5.0 4.2 .2 100.0 527 
Hijos(a)s/yernos/nueras 34.5 177 77.6 4.7 6.7 7.0 4.0 .0 100.0 61 
Padre/madre/suegro(a) 9.5 2,212 59.5 12.3 14.0 7.6 5.1 1.5 100.0 210 
Hermano(a)/cuñado(a) 26.5 512 82.6 5.7 4.0 5.1 2.3 .3 100.0 136 
Otro pariente 20.7 277 71.9 14.1 2.5 10.3 1.2 .0 100.0 57 
No pariente 41.6 198 84.2 5.4 6.5 3.8 .0 .0 100.0 82 
           
Tipo de familia           
Unipersonal 36.4 1,809 84.9 2.2 4.8 5.1 3.0 0.0 100.0 659 
Nuclear completa 36.1 2,110 76.7 7.4 4.8 4.5 6.2 0.3 100.0 762 
Nuclear incompleta 17.4 1,277 78.7 6.2 6.7 5.2 2.8 0.4 100.0 223 
Nuclear pareja sin hijos 30.4 2,465 78.5 5.0 5.8 5.8 4.1 0.8 100.0 748 
Extensa completa 26.9 4,023 77.7 10.0 5.9 3.7 2.5 0.3 100.0 1,077 
Extensa incompleta 13.9 2,456 76.3 9.1 6.1 4.5 2.7 1.3 100.0 342 
Extensa pareja sin hijos 32.7 1,059 80.8 8.3 4.1 2.5 3.6 0.6 100.0 345 
Extensa jefe y otros parientes 21.4 1,513 77.3 7.1 4.5 8.1 2.9 0.0 100.0 325 
Compuesta 32.9 863 74.4 5.0 8.9 7.3 4.1 0.3 100.0 284 
           
Índice de riqueza           
Más bajo 40.6 3,680 83.1 7.7 3.5 2.9 2.7 0.2 100.0 1,492 
Bajo 32.9 3,228 82.3 6.0 4.9 3.7 3.0 0.1 100.0 1,060 
Medio 25.9 2,885 81.6 7.4 3.9 4.9 2.2 0.1 100.0 746 
Alto 20.7 3,344 74.0 6.8 7.3 7.6 3.5 0.9 100.0 693 
Más alto 17.5 4,437 66.3 6.2 10.5 8.0 7.9 1.1 100.0 774 
           
Total 27.2 17,574 78.6 6.9 5.6 4.9 3.6 0.4 100.0 4,765 
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 
Nota: Los porcentajes precedidos de un corchete están basados en 25-49 casos sin ponderar. No se muestran los porcentajes basados en 
menos de 25 casos sin ponderar (*).  
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Cuadro 17.3.2 Trabajo en la semana anterior a la encuesta y razones por las que trabajan actualmente los adultos mayores, por 
departamento 
 
Porcentaje de adultos mayores que trabajó la semana anterior a la encuesta y entre quienes trabajaron, distribución porcentual de la razón 
por la que trabaja según departamento, Colombia 2010 

Departamento 

Trabajó 
semana pasada 

––––––––––––––––––––– 
Razón por la cual trabaja actualmente 

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– Número 
de 

personas 
que 

trabajaron 

Porcentaje 
que  

trabajó 

Número 
de 

 adultos 
mayores 

Necesita 
ingresos 

Para 
ayudar 

a la 
familia 

Para 
estar 

ocupado 

Para 
sentirse 

útil 

Le 
gusta el 
trabajo 

Otra 
razón Total 

La Guajira 38.2 258 92.3 2.5 0.4 3.8 1.0 0.0 100.0 97 
Cesar 35.0 348 84.5 1.7 4.7 3.9 5.2 0.0 100.0 121 
Magdalena 31.7 457 82.7 3.4 5.4 4.4 4.1 0.0 100.0 145 
Atlántico 20.9 637 81.2 5.0 7.5 2.3 3.5 0.5 100.0 146 
San Andrés y Providencia 33.4 347 77.8 4.1 5.2 11.8 1.1 0.0 100.0 120 
Bolívar 29.9 448 87.5 4.2 2.4 3.1 2.9 0.0 100.0 142 
Sucre 33.4 530 86.4 3.6 1.1 7.1 1.9 0.0 100.0 185 
Córdoba 35.7 615 86.0 7.6 2.4 3.3 0.6 0.0 100.0 213 
Norte de Santander 29.8 655 86.0 0.9 3.4 2.6 7.1 0.0 100.0 195 
Santander 30.1 745 75.4 8.0 5.7 5.0 5.9 0.0 100.0 214 
Boyacá 30.8 631 71.4 12.6 12.5 2.2 1.3 0.0 100.0 193 
Cundinamarca 32.5 652 72.5 13.1 4.0 4.7 5.0 0.7 100.0 204 
Meta 34.2 371 82.6 9.4 2.9 1.7 3.4 0.0 100.0 128 
Bogotá 19.5 1,085 72.2 2.8 7.1 10.4 6.6 0.9 100.0 212 
Antioquia 20.3 1,171 81.3 7.4 4.5 4.1 1.4 1.3 100.0 242 
Caldas 28.0 890 77.6 4.9 6.1 7.1 4.3 0.0 100.0 260 
Risaralda 23.3 785 70.6 9.9 12.6 2.3 4.1 0.6 100.0 182 
Quindío 22.0 864 82.3 3.2 5.3 5.1 3.5 0.6 100.0 188 
Tolima 30.6 665 77.4 8.9 6.8 0.8 5.5 0.5 100.0 206 
Huila 31.7 373 84.9 2.3 5.5 0.0 6.3 0.9 100.0 119 
Caquetá 29.6 302 77.2 5.0 9.8 2.3 5.8 0.0 100.0 95 
Valle 22.5 1,334 79.7 6.1 6.3 6.6 1.3 0.0 100.0 293 
Cauca 40.0 520 75.8 9.0 5.9 3.7 4.7 0.9 100.0 210 
Nariño 39.8 627 72.9 12.3 6.0 7.4 1.4 0.0 100.0 248 
Chocó 45.3 329 88.6 4.0 2.5 4.3 0.6 0.0 100.0 155 
Arauca 28.6 238 85.5 4.6 2.9 1.9 5.0 0.0 100.0 80 
Casanare 33.0 212 84.4 2.7 5.7 4.2 3.0 0.0 100.0 70 
Guainía 58.1 236 82.7 7.9 2.8 2.8 1.5 2.3 100.0 128 
Vichada 51.9 178 89.9 2.1 5.4 0.8 1.8 0.0 100.0 94 
Amazonas 49.9 340 85.0 7.9 0.9 2.6 2.0 1.6 100.0 163 
Putumayo 39.2 250 75.3 9.2 9.1 4.9 1.4 0.0 100.0 97 
Guaviare 46.2 192 55.5 20.0 0.2 8.1 12.7 3.4 100.0 93 
Vaupés 41.0 289 64.6 20.2 2.6 1.0 11.2 0.5 100.0 149 
           
Total 27.2 17,574 78.6 6.9 5.6 4.9 3.6 0.4 100.0 5,387 
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 
Nota: El número de personas corresponde al número de entrevistas efectivamente realizadas (información sin ponderar).  
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Cuadro 17.4.1 Razones por las que no trabajan actualmente los adultos mayores, por características seleccionadas 
 
Porcentaje de adultos mayores que no trabajó la semana anterior a la encuesta y entre quienes no trabajaron, distribución porcentual de la 
razón por la que no trabaja según características seleccionadas, Colombia 2010 

Característica 

No trabajó 

semana pasada 
–––––––––––––––––––– 

Razón por la cual no trabaja actualmente 
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– Número de 

personas 

que no 
trabajaron 

Porcentaje 

que no 
trabajó 

Número de 

adultos 
mayores 

No 

consigue 

trabajo 

Problemas 

de 

salud 

Jubilado 

por 

la edad 

Quedó 

cesante 

La familia 

no quiere 
que trabaje 

Otra 

razón Total 

Edad           
60-64 60.2 5,370 20.7 23.8 26.1 2.0 20.5 6.8 100.0 3,233 
65-69 66.7 3,988 22.2 28.0 24.3 2.5 18.2 4.9 100.0 2,658 
70-74 77.5 3,147 19.0 35.2 23.0 2.9 15.9 3.9 100.0 2,440 
75-79 83.8 2,439 13.2 43.3 24.6 2.0 14.0 2.9 100.0 2,043 
80-84 90.0 1,538 11.5 48.6 21.5 1.7 13.6 3.1 100.0 1,385 
85-89 94.8 739 11.1 53.6 17.7 2.3 13.1 2.3 100.0 701 
90-94 97.0 249 11.5 53.8 19.5 1.8 9.4 3.9 100.0 241 
95+ 98.3 103 13.4 51.7 10.5 4.7 14.0 5.8 100.0 101 
           
Sexo           
Hombre 53.5 7,561 16.7 37.1 37.7 2.2 3.7 2.6 100.0 4,046 
Mujer 87.4 10,013 18.2 34.1 17.2 2.4 22.7 5.4 100.0 8,756 
           
Estado civil           
Casada(o) 70.0 6,577 15.6 31.2 28.3 1.9 17.9 5.1 100.0 4,602 
Unida(o) 59.1 2,479 24.8 37.2 17.7 1.4 14.7 4.1 100.0 1,464 
Separada(o) 67.4 2,346 21.6 33.1 21.2 3.4 16.0 4.7 100.0 1,580 
Viuda(o) 87.1 4,657 16.0 38.9 20.3 2.4 18.3 4.1 100.0 4,058 
Soltera(o) 72.6 1,511 18.2 37.1 28.8 3.0 9.2 3.8 100.0 1,097 
           
Zona           
Urbana 77.3 12,812 17.7 29.9 28.1 2.6 17.2 4.5 100.0 9,909 
Rural 60.8 4,762 17.7 52.8 8.8 1.1 14.9 4.7 100.0 2,893 
           
Parentesco con el jefe           
Jefe 65.4 10,682 17.7 32.7 32.0 2.6 11.5 3.6 100.0 6,985 
Cónyuge 85.0 3,515 19.2 31.3 12.2 1.9 29.0 6.4 100.0 2,987 
Hijos(a)s/yernos/nueras 65.5 177 26.6 16.6 30.7 .2 10.5 15.4 100.0 116 
Padre/madre/suegro(a) 90.5 2,212 15.6 46.6 12.8 2.0 19.2 3.8 100.0 2,002 
Hermano(a)/cuñado(a) 73.5 512 16.6 40.9 22.7 2.4 10.3 7.1 100.0 376 
Otro pariente 79.3 277 15.9 49.7 15.9 1.3 10.8 6.3 100.0 220 
No pariente 58.4 198 18.7 46.0 22.9 2.2 7.1 3.1 100.0 116 
           
Tipo de familia           
Unipersonal 63.6 1,809 19.6 36.2 27.1 2.6 11.5 2.9 100.0 1,150 
Nuclear completa 63.9 2,110 15.5 28.5 31.6 1.8 17.2 5.4 100.0 1,349 
Nuclear incompleta 82.6 1,277 18.7 28.5 25.8 4.2 18.4 4.4 100.0 1,054 
Nuclear pareja sin hijos 69.6 2,465 17.7 33.3 28.3 2.7 14.0 4.1 100.0 1,716 
Extensa completa 73.1 4,023 18.6 37.8 18.6 1.7 19.1 4.2 100.0 2,942 
Extensa incompleta 86.1 2,456 16.9 37.1 20.4 2.6 18.2 4.8 100.0 2,114 
Extensa pareja sin hijos 67.3 1,059 16.1 40.7 19.0 0.8 18.0 5.4 100.0 712 
Extensa jefe 
     y otros parientes 78.6 1,513 17.7 36.0 23.0 2.3 15.6 5.2 100.0 1,189 
Compuesta 67.1 863 18.4 34.8 26.2 1.8 13.2 5.5 100.0 579 
           
Índice de riqueza           
Más bajo 59.4 3,680 18.0 58.8 4.5 1.1 13.1 4.4 100.0 2,186 
Bajo 67.1 3,228 19.8 45.5 12.4 2.1 15.6 4.7 100.0 2,166 
Medio 74.1 2,885 22.0 38.3 16.8 3.1 14.9 5.0 100.0 2,137 
Alto 79.3 3,344 19.4 28.4 28.7 2.5 17.0 4.0 100.0 2,651 
Más alto 82.5 4,437 12.7 17.6 42.3 2.5 20.3 4.6 100.0 3,662 
           
Total 72.8 17,574 17.7 35.0 23.7 2.3 16.7 4.5 100.0 12,803 
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Formas de pago y salario promedio mínimo mensual (Cuadros 17.5.1 y 17.5.2) 

 Menos de la mitad de los adultos de la tercera edad trabajan a destajo, o por horas o por días (26 y 21 

por ciento, respectivamente). Les siguen quienes reciben salario fijo (23 por ciento) o les pagan por 

comisión o porcentaje (15 por ciento). A un 9 por ciento no le pagan por su trabajo, un 3 por ciento  

recibe pago en especie y el 2 por ciento recibe honorarios.  

 El número de salarios mínimos promedio es de 1.3. El número promedio disminuye con la edad y es 

menor en la zona rural. Reciben más pago los hombres que las mujeres.  

 Las personas que tienen índices de riqueza alto y más alto tienen los mayores salarios fijos o ganan por 

comisión o por honorarios, en tanto que los de los niveles más bajos de riqueza  trabajan por horas, por 

días o a destajo. 

 Los departamentos donde los adultos mayores tienen salarios fijos mensuales, en proporciones mayores 

que en otros, son: Bogotá, Valle, Nariño, Risaralda y Cauca.  

  Donde más ganan a destajo son Atlántico, Bolívar, Amazonas, Magdalena y Chocó. 

Cuadro 17.4.2 Razones por las que no trabajan actualmente los adultos mayores, por departamento 
 
Porcentaje de adultos mayores que no trabajó la semana anterior a la encuesta y entre quienes no trabajaron, distribución porcentual de la 
razón por la que no trabaja según departamento, Colombia 2010 

Departamento 

No trabajó 

semana pasada 
–––––––––––––––––––– 

Razón por la cual no trabaja actualmente 
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– Número de 

personas 

que no 

trabajaron 

Porcentaje 

que no 

trabajó 

Número de 

adultos 

mayores 

No 

consigue 

trabajo 

Problemas 

de 

salud 

Jubilado 

por 

la edad 

Quedó 

cesante 

La familia 

no quiere 

que trabaje 

Otra 

razón Total 

La Guajira 61.8 258 28.2 40.2 6.6 2.9 20.9 1.2 100.0 161 
Cesar 65.0 348 25.2 34.7 15.7 3.0 19.4 2.0 100.0 227 
Magdalena 68.3 457 20.9 36.5 16.0 1.7 22.3 2.6 100.0 311 
Atlántico 79.1 637 18.0 35.7 16.9 0.2 24.9 4.3 100.0 491 
San Andrés y  
    Providencia 66.6 347 16.2 34.4 35.1 2.1 9.0 3.3 100.0 227 
Bolívar 70.1 448 17.6 45.3 13.1 1.9 17.1 5.0 100.0 306 
Sucre 66.6 530 15.1 46.1 8.7 0.5 23.9 5.7 100.0 345 
Córdoba 64.3 615 9.2 52.9 6.9 2.2 20.9 7.8 100.0 400 
Norte de Santander 70.2 655 19.5 45.9 19.1 1.1 9.5 4.9 100.0 459 
Santander 69.9 745 20.1 48.8 15.5 3.0 9.1 3.5 100.0 531 
Boyacá 69.2 631 14.8 58.0 12.8 0.4 10.1 3.9 100.0 437 
Cundinamarca 67.5 652 25.0 31.1 24.1 1.7 14.0 4.0 100.0 448 
Meta 65.8 371 24.9 38.8 13.9 6.4 11.8 4.2 100.0 243 
Bogotá 80.5 1,085 18.0 21.4 39.6 0.6 16.8 3.6 100.0 873 
Antioquia 79.7 1,171 14.0 26.9 24.3 9.0 19.7 6.1 100.0 929 
Caldas 72.0 890 13.1 33.8 29.0 0.2 21.3 2.6 100.0 630 
Risaralda 76.7 785 10.9 39.8 24.8 0.8 20.9 2.8 100.0 603 
Quindío 78.0 864 15.8 30.7 29.3 0.8 17.0 6.4 100.0 675 
Tolima 69.4 665 17.3 36.8 20.8 1.7 17.3 6.1 100.0 459 
Huila 68.3 373 19.9 46.8 12.4 1.2 15.0 4.7 100.0 254 
Caquetá 70.4 302 9.7 46.2 20.9 0.5 15.2 7.6 100.0 207 
Valle 77.5 1,334 20.7 27.1 29.9 0.5 16.6 5.2 100.0 1,040 
Cauca 60.0 520 20.1 50.0 15.3 0.0 11.6 3.0 100.0 310 
Nariño 60.2 627 15.5 57.1 17.5 0.0 7.1 2.8 100.0 379 
Chocó 54.7 329 15.5 47.3 22.3 2.8 9.7 2.6 100.0 174 
Arauca 71.4 238 16.2 55.9 9.0 0.0 16.8 2.0 100.0 158 
Casanare 67.0 212 15.7 53.7 12.1 2.3 11.2 5.0 100.0 142 
Guainía 41.9 236 17.4 45.3 18.5 0.0 13.9 4.9 100.0 108 
Vichada 48.1 178 28.4 42.4 2.6 1.9 18.2 6.4 100.0 84 
Amazonas 50.1 340 16.1 48.8 14.8 0.3 16.3 3.6 100.0 177 
Putumayo 60.8 250 27.1 40.5 16.4 0.5 9.6 5.9 100.0 153 
Guaviare 53.8 192 17.9 36.6 10.2 2.9 28.6 3.7 100.0 99 
Vaupés 59.0 289 20.6 46.7 15.0 0.3 12.1 5.3 100.0 140 
           
Total 72.8 17,574 17.7 35.0 23.7 2.3 16.7 4.5 100.0 12,180 
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 
Nota: El número de personas corresponde al número de entrevistas efectivamente realizadas (información sin ponderar).  
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Gráfico 17.1
Porcentaje de Adultos Mayores que Trabajó la 
Semana Anterior a la Encuesta, Colombia 2010

 

 Los mayores salarios promedio los tienen los adultos de San Andrés y Providencia, Bogotá, Vaupés, 

Atlántico y Guaviare. Las más altas proporciones de adultos mayores que ganan menos de un SMM, se 

encuentran en Cauca, Nariño, Boyacá, Sucre,  Córdoba y Cundinamarca.  

 Del total de personas que trabajan, el 74 por ciento tiene ingresos inferiores a un salario mínimo 

mensual (SMM), 17 por ciento recibe entre 1 o menos de 2 SMM, 3 por ciento de 2 a menos de 3 SMM 

y 6 por ciento tienen 3 o más SMM. De acuerdo con la posición ocupacional, los mayores salarios 

mínimos promedio los tienen los empleados del gobierno (2.7 SMM), los jubilados (2 SMM) y los 

patronos o empleadores (1.9 SMM).  

 El 61 por ciento de los que trabajan no tiene otros ingresos diferentes al salario. Los salarios tan bajos 

percibidos por esta población hacen que tengan que complementar con otros ingresos: además de su 

trabajo actual, un 14 por ciento recibe ayuda de familiares que residen dentro o fuera del país, el 10 por 

ciento también tiene pensión de jubilación y el 9 por ciento recibe subsidio de bienestar social. 

 Dos quintas partes de quienes trabajan y respondieron sobre el tipo de pago percibido, contestaron 

acerca del número de personas dependientes. La quinta parte de quienes no tienen obligaciones 

económicas con otras personas tampoco tiene ingresos derivados de su trabajo.  

 Los adultos mayores que tienen un salario fijo o reciben honorarios, tienen dos o más personas a su 

cargo mientras que quienes trabajan a destajo o por comisión, tienen menos personas dependientes. 

 Las ayudas familiares y los subsidios de bienestar social se distribuyen entre los entrevistados y quizás 

una persona más, en tanto que las pensiones de jubilación sirven para cubrir los gastos de más personas 

de la familia. 
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Cuadro 17.5.1 Forma de pago,  monto salarial mensual y número promedio de salarios mínimos por características seleccionadas 
 
Distribución porcentual de los adultos mayores que trabajan por forma de pago y distribución porcentual de los adultos mayores que reciben algún pago por monto del salario mensual, según 
características seleccionadas, Colombia2010 

Característica 

Tipo de pago 
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 

Número 
de adultos 
mayores 

que 
trabajan 

Monto salario mensual 
–––––––––––––––––––––––––––––––––––– Adultos 

mayores 
que 

trabajan y 
reciben 

algún pago 

Número 
promedio 

de 
salarios 
mínimos 

Salario 
fijo 

Por 
hora/ 

por día 
A 

destajo 

Por 

comisión 

o 
porcentaje 

Por 

hono-
rarios 

Por 

propinas 
En 

especie 

No 

hay 
pago Total 

< 1 
SMM 

1 a 
menos 
de 2 

SMM 

2 a 
menos 
de  3 
SMM 

3 y 
más 

SMM 

 

Total 

Edad                  
60-64 27.5 22.8 24.6 14.7 2.1 0.2 1.7 6.5 100.0 2,135 71.0 18.1 4.7 6.2 100.0 1,972 1.5 
65-69 23.0 21.1 25.3 16.5 2.7 0.6 2.6 8.2 100.0 1,329 78.3 16.9 2.0 2.8 100.0 1,210 1.3 
70-74 19.8 20.3 26.3 16.4 0.8 0.4 4.6 11.4 100.0 708 87.5 9.0 1.5 2.1 100.0 614 1.2 
75-79 14.0 19.8 30.0 13.1 0.6 0.8 4.2 17.6 100.0 393 88.6 8.5 0.9 1.9 100.0 315 1.2 
80-84 12.0 15.3 27.7 14.3 4.8 2.3 5.0 18.6 100.0 153 85.5 10.9 0.2 3.4 100.0 120 1.2 
85+ 12.6 6.2 42.3 10.9 1.0 2.8 8.6 15.6 100.0 47 [ 82.5 [ 14.9 [ 0.0 [ 2.6 [ 100.0 39 1.0
                 
Sexo                  
Hombre 22.0 22.0 26.2 14.8 2.2 0.6 2.8 9.3 100.0 3,508 75.3 17.0 3.5 4.2 100.0 3,137 1.4 
Mujer 27.0 19.3 24.4 16.6 1.6 0.3 2.4 8.5 100.0 1,257 82.6 11.4 1.8 4.1 100.0 1,134 1.3 
                  
Zona                  
Urbana 27.4 19.3 26.5 17.1 2.3 0.6 1.6 5.3 100.0 2,897 69.9 19.5 4.4 6.3 100.0 2,704 1.5 
Rural 17.1 24.5 24.6 12.4 1.7 0.4 4.4 15.0 100.0 1,868 90.0 8.7 0.7 0.6 100.0 1,567 1.1 
                  
Cargo en el trabajo                  
Obrero o empleado de  
     empresa particular 71.0 15.3 5.6 6.4 0.3 0.3 0.2 1.0 100.0 421 51.4 36.9 7.0 4.8 100.0 413 1.7 
Obrero o empleado del gobierno 90.1 1.5 0.7 4.6 3.2 0.0 0.0 0.0 100.0 111 30.5 15.5 12.3 41.7 100.0 111 2.7 
Empleado doméstico 54.2 28.9 3.1 5.2 1.0 0.0 6.1 1.5 100.0 129 88.8 11.2 0.0 0.0 100.0 127 1.1 
Trabajador por cuenta propia 14.6 19.0 33.0 18.8 2.5 0.5 2.7 8.8 100.0 3,357 81.1 13.4 2.6 2.9 100.0 3,014 1.3 
Patrón o empleador 37.1 8.7 11.1 24.8 2.2 2.0 0.0 14.0 100.0 124 52.8 21.4 4.5 21.3 100.0 102 1.9 
Trabajador familiar 
    sin remuneración 0.3 1.5 6.8 0.3 1.1 0.0 15.7 74.3 100.0 109 [ 93.2 [   5.0 [ 0.0 [ 1.8 [ 100.0 27 1.1 
Trabajador sin remuneración 
    en  empresas o negocios 
    de otros hogares * * * * * * * * * 22 * * * * * 10 1.0 
Jornalero o peón 20.4 56.0 12.9 4.2 0.4 0.6 1.8 3.8 100.0 459 88.0 11.0 0.7 0.4 100.0 439 1.1 
Otro [ 30.3 [ 15.2 [ 23.3 [ 10.4 [ 2.2 [ 0.0 [ 11.2 [   7.4 [ 100.0 33 [ 76.7 [ 16.5 [ 2.7 [ 4.2 [ 100.0 28 1.3 
                  
Índice de riqueza                  
Más bajo 14.1 27.1 27.3 10.5 1.4 0.5 4.6 14.5 100.0 1,492 93.1 6.0 0.4 0.5 100.0 1,260 1.1 
Bajo 22.1 25.1 26.1 15.2 1.2 0.5 2.2 7.6 100.0 1,060 82.8 14.5 1.3 1.4 100.0 972 1.2 
Medio 21.9 21.7 24.7 19.1 2.0 0.2 3.1 7.3 100.0 746 75.1 20.5 3.0 1.4 100.0 687 1.3 
Alto 29.8 15.7 26.5 18.5 3.3 1.0 1.6 3.6 100.0 693 71.1 18.4 4.3 6.2 100.0 662 1.5 
Más alto 38.4 9.8 22.6 17.8 3.2 0.2 0.5 7.3 100.0 774 48.5 26.4 9.2 15.9 100.0 690 1.9 
                  
Fuente de ingresos                  
Jubilación y pensión 37.3 13.5 15.0 17.2 3.5 1.1 0.2 12.1 100.0 471 45.4 28.4 9.5 16.7 100.0 402 2.0 
Ayuda familiares exterior 10.8 16.2 32.1 19.4 1.9 0.0 4.4 15.2 100.0 68 80.7 13.1 0.1 6.1 100.0 56 1.3 
Ayuda familiares interior 14.1 17.4 25.0 19.5 1.5 0.9 4.6 17.1 100.0 670 89.5 9.3 0.3 0.9 100.0 548 1.1 
Alquiler/ingresos bancarios 35.9 10.9 25.0 15.3 2.1 0.2 1.1 9.4 100.0 224 60.6 28.1 4.7 6.6 100.0 200 1.6 
Subsidio bienestar social 12.9 27.0 29.8 11.1 0.9 0.5 4.8 12.9 100.0 465 91.5 8.0 0.3 0.3 100.0 397 1.1 
Otra fuente 17.7 21.7 28.9 10.0 2.4 0.1 0.8 18.4 100.0 291 67.8 20.3 5.5 6.3 100.0 228 1.5 
Ninguna 24.2 23.4 27.4 14.8 2.0 0.3 2.7 5.1 100.0 2,820 79.0 14.7 3.0 3.3 100.0 2,648 1.3 
                  
Total adultos mayores 
que trabajan 23.3 21.3 25.7 15.3 2.0 0.5 2.7 9.1 100.0 4,765 77.3 15.5 3.0 4.2 100.0 4,271 1.3 
                  
Personas que dependen 
del salario                  
Sólo(a) entrevistado(a) 21.1 17.0 24.9 16.5 2.1 1.3 2.1 15.0 100.0 467 81.7 13.9 0.5 3.8 100.0 389 1.3 
Una 18.9 17.4 28.1 17.3 1.6 0.5 4.1 12.1 100.0 519 75.0 17.0 3.5 4.6 100.0 444 1.4 
Dos 23.1 18.0 21.4 15.7 2.2 0.1 2.7 17.0 100.0 412 72.9 17.8 2.8 6.5 100.0 334 1.4 
Tres y más 25.0 20.7 18.9 14.4 2.2 1.0 2.2 15.5 100.0 548 68.8 18.4 5.0 7.8 100.0 457 1.5 
                  
Total trabajadores 
que reciben salario 22.1 18.3 23.3 16.0 2.0 0.7 2.8 14.8 100.0 1,945 74.4 16.8 3.1 5.7 100.0 1,623 1.4 
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 
Nota: Los porcentajes precedidos de un corchete están basados en 25-49 casos sin ponderar. Los porcentajes basados en menos de 25 casos sin ponderar no se muestran (*). 
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Cuadro 17.5.2 Forma de pago,  monto salarial mensual y número promedio de salarios mínimos por departamento 
 
Distribución porcentual de los adultos mayores que trabajan por forma de pago y distribución porcentual de los adultos mayores que reciben algún pago por monto del salario mensual, por 
departamento, Colombia2010 

Departamento 

Tipo de pago 
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 

Número 
de adultos 
mayores 

que 
trabajan 

Monto salario mensual 
–––––––––––––––––––––––––––––––––––– Adultos 

mayores 
que 

trabajan y 
reciben 

algún pago 

Número 
promedio 

de 
salarios 
mínimos 

Salario 
fijo 

Por 
hora/ 

por día 
A 

destajo 

Por 

comision 

o 
porcentaje 

Por 

hono-
rarios 

Por 

propinas 
En 

especie 

No 

hay 
pago Total 

< 1 
SMM 

1 a 
menos 
de 2 

SMM 

2 a 
menos 
de  3 
SMM 

3 y 
más 

SMM 

 

Total 

La Guajira 9.4 9.4 28.4 51.5 0.0 0.0 0.4 0.9 100.0 97 82.2 15.4 1.1 1.2 100.0 96 1.2 
Cesar 13.8 15.3 14.1 46.4 2.0 0.0 1.0 7.4 100.0 121 71.1 20.4 3.9 4.6 100.0 110 1.4 
Magdalena 18.6 6.6 53.4 17.5 0.0 0.0 0.8 3.0 100.0 145 82.1 10.0 1.1 6.7 100.0 141 1.3 
Atlántico 12.6 5.1 71.1 5.9 2.8 0.0 1.7 0.9 100.0 146 66.0 22.2 5.7 6.1 100.0 143 1.5 
San Andrés y Providencia 23.4 10.5 21.1 40.5 0.0 0.8 1.1 2.6 100.0 120 39.6 38.5 6.2 15.6 100.0 115 2.0 
Bolívar 13.7 17.2 57.1 2.3 0.9 0.0 1.9 6.8 100.0 142 81.3 11.7 2.8 4.1 100.0 131 1.3 
Sucre 11.9 52.4 29.9 1.1 0.0 0.0 0.0 4.7 100.0 185 87.7 9.2 0.7 2.4 100.0 176 1.2 
Córdoba 8.1 53.2 25.6 6.1 0.0 0.0 0.6 6.4 100.0 213 86.5 8.6 1.4 3.5 100.0 195 1.2 
Norte de Santander 28.8 22.7 20.9 20.8 2.1 0.0 3.2 1.6 100.0 195 74.4 16.6 4.2 4.8 100.0 192 1.4 
Santander 12.1 19.0 16.3 14.1 7.4 0.5 1.6 29.1 100.0 214 75.7 21.0 1.3 2.0 100.0 152 1.3 
Boyacá 9.2 22.1 17.9 22.4 2.0 0.0 5.2 21.2 100.0 193 88.2 8.3 .6 3.0 100.0 147 1.2 
Cundinamarca 21.1 15.1 30.7 12.9 0.6 0.7 3.5 15.5 100.0 204 85.2 10.8 1.6 2.4 100.0 171 1.2 
Meta 19.8 26.1 27.0 13.6 2.5 0.0 2.5 8.6 100.0 128 76.2 20.4 .6 2.8 100.0 116 1.3 
Bogotá 36.3 14.1 17.5 21.7 4.2 0.9 0.0 5.2 100.0 212 60.0 23.1 8.7 8.2 100.0 195 1.7 
Antioquia 23.8 22.1 31.2 12.4 1.0 1.2 2.9 5.4 100.0 242 76.1 17.1 3.4 3.4 100.0 222 1.3 
Caldas 28.5 28.8 9.0 24.4 1.3 0.8 1.7 5.4 100.0 260 83.2 11.3 .9 4.7 100.0 246 1.3 
Risaralda 31.6 17.8 9.5 31.5 2.2 1.1 0.6 5.8 100.0 182 78.6 15.6 4.0 1.7 100.0 170 1.3 
Quindío 28.1 15.8 34.1 5.4 5.7 0.0 1.6 9.3 100.0 188 78.5 14.4 2.8 4.3 100.0 170 1.3 
Tolima 18.6 24.1 22.6 16.6 2.5 0.9 4.7 10.1 100.0 206 76.9 17.5 2.4 3.2 100.0 180 1.3 
Huila 28.1 27.9 18.7 16.1 1.2 0.0 4.2 3.7 100.0 119 78.2 18.8 .0 3.0 100.0 112 1.3 
Caquetá 27.0 38.4 24.5 6.5 0.0 1.2 1.4 0.9 100.0 95 77.6 15.3 1.7 5.5 100.0 94 1.4 
Valle 35.8 13.0 26.4 13.9 2.2 0.3 1.3 7.0 100.0 293 69.4 22.6 3.4 4.6 100.0 267 1.4 
Cauca 31.1 20.7 10.4 18.9 0.0 0.0 10.9 7.9 100.0 210 90.3 5.9 .4 3.3 100.0 186 1.2 
Nariño 33.8 34.8 6.7 2.6 1.5 0.7 6.4 13.6 100.0 248 90.3 4.5 1.8 3.4 100.0 216 1.2 
Chocó 10.2 7.3 41.7 26.2 0.5 0.9 5.0 8.3 100.0 155 82.7 11.9 1.2 4.2 100.0 141 1.3 
Arauca 10.8 26.2 26.8 35.4 0.0 0.4 0.4 0.0 100.0 80 79.5 16.3 1.9 2.3 100.0 79 1.3 
Casanare 21.7 21.0 22.7 19.8 3.6 0.0 1.1 10.1 100.0 70 74.5 14.9 7.3 3.2 100.0 63 1.4 
Guainía 24.7 18.8 25.7 20.7 1.2 0.0 1.5 7.3 100.0 128 79.8 10.9 7.4 1.9 100.0 118 1.3 
Vichada 15.9 36.3 28.8 12.1 0.8 1.3 2.5 2.3 100.0 94 78.8 17.0 1.0 3.2 100.0 91 1.3 
Amazonas 10.6 19.1 53.5 1.4 0.9 1.6 3.0 9.9 100.0 163 73.6 16.1 5.0 5.3 100.0 140 1.4 
Putumayo 28.6 34.7 11.2 3.6 0.0 0.6 9.7 11.5 100.0 97 79.8 15.4 .9 3.9 100.0 86 1.3 
Guaviare 19.4 7.3 11.1 25.7 3.4 0.0 3.4 29.7 100.0 93 65.9 24.1 2.6 7.4 100.0 64 1.5 
Vaupés 19.6 6.5 35.2 6.8 1.3 0.4 1.3 29.0 100.0 149 57.6 17.3 12.5 12.6 100.0 91 1.8 
                  
Total adultos mayores 
que trabajan 23.3 21.3 25.7 15.3 2.0 0.5 2.7 9.1 100.0 4,765 77.3 15.5 3.0 4.2 100.0 4,271 1.3 
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 
Nota: El número de personas corresponde al número de entrevistas efectivamente realizadas (información sin ponderar).  
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Ingresos no salariales de quienes no trabajan (Cuadros 17.6.1 y 17.6.2) 

 Casi la tercera parte de las personas que no trabajan vive de la ayuda de los familiares que residen en el 

país (27 por ciento) o fuera de él (4 por ciento) y casi otra tercera parte (28 por ciento) son jubilados. El 

9 por ciento vive de otros ingresos (rentas o bancarios). Hay un 13 por ciento que recibe subsidio de 

bienestar social para su supervivencia y 30 por ciento que no tiene ningún ingreso.   

 Las personas que no trabajan y que no tienen ninguna clase de ingresos son especialmente mujeres, de 

las áreas rurales, menores de 70 o mayores de 89 años. Los que reciben subsidio son los mayores de 74 

años, de las zonas rurales.  

 Los adultos mayores que se encuentran en hogares con los mayores índices de riqueza son los 

pensionados, los que tienen otros ingresos bancarios o viven de los alquileres y los que reciben ayuda 

de familiares desde el exterior, en tanto que los de los niveles más bajos reciben ayuda de familiares 

dentro del país o tienen subsidio de bienestar social. 

 Si bien no se muestran los porcentajes en el Cuadro 17.6.1, del total de los que no trabajan, 70 por 

ciento respondió acerca de las personas que dependen de él: el 42 por ciento no tiene personas a cargo, 

pero 24 por ciento tiene una persona adicional, 16 por ciento dos personas más y 18 por ciento tiene 3 o 

más personas adicionales a su cargo.   

 

 

Cuadro 17.6.1  Fuente de ingresos no salariales para quienes no trabajan, por características seleccionadas 
 
Distribución porcentual de adultos mayores que no trabajan por fuente de ingresos no salariales, según características seleccionadas, 
Colombia 2010 

 Característica 

Jubilación 

y 

pensión 

Ayuda 

de 

familiares 

del 

exterior 

Ayuda 

de 

familiares 

del 

 interior 

Alquiler/ 

ingresos 

bancarios 

Subsidio 

bienestar 

social 

Otra 

fuente 

Ninguna 

fuente 

Número 

de 

 adultos 

que no 

trabajan 

Edad         
60-64 29.3 3.1 24.4 8.7 3.9 4.3 36.2 3,233 
65-69 28.0 2.9 25.4 9.2 10.0 3.5 31.8 2,658 
70-74 28.7 4.4 27.7 9.3 14.2 2.1 25.9 2,440 
75-79 29.1 4.3 28.0 9.4 18.1 1.6 23.9 2,043 
80-84 26.1 3.7 30.5 8.5 20.1 1.6 24.3 1,385 
85-89 20.8 4.1 27.9 11.1 20.3 0.6 26.7 701 
90-94 21.8 2.4 25.0 5.7 21.5 0.3 32.3 241 
95 + 18.2 2.4 15.6 10.9 16.3 0.0 44.1 101 
         
Sexo         
Hombre 42.4 2.5 18.9 10.7 12.4 3.6 21.8 4,046 
Mujer 21.1 4.1 30.1 8.4 12.5 2.2 33.1 8,756 
         
Zona          
Urbana 33.5 3.8 24.7 10.8 9.4 2.2 27.7 9,909 
Rural 8.6 3.1 33.0 3.2 23.0 4.2 35.8 2,893 
         
Índice de riqueza         
Más bajo 2.7 3.3 34.1 2.3 27.1 4.3 37.6 2,186 
Bajo 13.7 3.1 31.0 6.6 21.6 3.4 32.6 2,166 
Medio 20.2 2.5 28.8 11.7 13.2 2.3 31.0 2,137 
Alto 35.7 4.0 22.6 11.1 6.5 1.9 29.4 2,651 
Más alto 50.0 4.5 21.0 11.6 2.3 2.0 22.2 3,662 
         
Total adultos que no trabajan 27.8 3.6 26.6 9.1 12.5 2.7 29.5 12,803 
         
Personas que dependen 
de ingresos no salariales 
del adulto mayor         
Sóla(o) entrevistada(o) 27.1 5.2 48.4 11.5 22.0 3.2 na 3,829 
Una 43.6 5.6 33.8 14.7 15.3 4.5 na 2,166 
Dos 47.5 4.6 30.2 15.1 14.0 4.8 na 1,420 
Tres y más 56.6 4.7 24.3 12.1 14.0 3.3 na 1,605 
         
Total adultos que no trabajan 
y no reciben algún pago 39.5 5.1 37.7 12.9 17.7 3.8 na 9,021 
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 

na = no aplicable 
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 Los departamentos donde los que no trabajan dependen más de la ayuda de familiares en el interior son 

La Guajira, Cesar, Caquetá y Magdalena. En donde más reciben remesas del exterior es en Quindío, 

San Andrés y Providencia, Córdoba, Bolívar, Sucre y Atlántico.  

 Los departamentos donde los que no trabajan solamente reciben su jubilación son: Bogotá, San Andrés 

y Providencia, Valle, Antioquia y Quindío. 

 

 

 

Cuadro 17.6.2  Fuente de ingresos no salariales para quienes no trabajan, por departamento 
 
Distribución porcentual de adultos mayores que no trabajan por fuente de ingresos no salariales, según departamento, Colombia 2010 

 Departamento 

Jubilación 

y 

pensión 

Ayuda 

de 

familiares 

del 

exterior 

Ayuda 

de 

familiares 

del 

 interior 

Alquiler/ 

ingresos 

bancarios 

Subsidio 

bienestar 

social 

Otra 

fuente 

Ninguna 

fuente 

Número 

de 

 adultos 

que no 

trabajan 
 
La Guajira 7.2 1.5 54.8 7.7 18.7 0.7 23.0 161 
Cesar 10.5 2.3 52.0 4.6 21.7 1.0 22.8 227 
Magdalena 17.8 3.8 42.2 5.9 18.1 1.3 30.7 311 
Atlántico 25.5 6.2 30.1 5.7 15.7 0.9 30.8 491 
San Andrés y Providencia 41.7 7.9 15.2 10.7 12.7 3.0 23.1 227 
Bolívar 16.0 6.9 31.8 7.8 17.5 5.1 32.3 306 
Sucre 10.8 6.6 29.0 3.7 21.5 4.4 36.3 345 
Córdoba 6.9 7.8 27.4 5.1 17.1 3.8 40.0 400 
Norte de Santander 12.8 3.1 36.2 9.0 17.8 1.4 31.8 459 
Santander 20.4 0.9 24.0 5.2 11.1 3.2 38.5 531 
Boyacá 16.6 2.1 26.0 6.5 17.1 4.3 33.5 437 
Cundinamarca 27.9 0.9 24.9 7.9 9.7 2.8 31.1 448 
Meta 19.5 2.8 28.9 15.6 6.0 4.7 30.4 243 
Bogotá 44.9 2.9 23.5 15.1 3.9 2.4 23.5 873 
Antioquia 33.5 2.8 25.0 10.3 11.6 2.7 27.4 929 
Caldas 30.0 3.3 27.3 7.3 14.3 1.5 28.7 630 
Risaralda 26.7 4.8 28.7 5.0 9.3 2.0 31.8 603 
Quindío 31.9 8.2 26.3 6.8 9.7 5.0 24.2 675 
Tolima 22.6 4.2 23.5 7.4 10.6 4.0 33.9 459 
Huila 15.2 1.8 26.3 11.5 25.3 2.8 29.1 254 
Caquetá 11.6 1.8 46.5 20.3 28.8 6.5 16.6 207 
Valle 35.0 5.3 20.3 8.3 7.8 2.2 30.0 1,040 
Cauca 18.0 2.3 29.3 7.1 18.6 3.1 33.0 310 
Nariño 16.9 2.8 25.9 6.6 33.1 0.5 28.3 379 
Chocó 21.0 3.9 31.8 10.0 26.5 2.5 26.5 174 
Arauca 10.2 1.2 27.5 6.5 25.9 2.2 35.8 158 
Casanare 9.1 4.2 26.3 18.9 21.1 4.5 24.3 142 
Guainía 17.7 0.8 10.0 3.2 30.1 6.5 34.8 108 
Vichada 3.8 2.2 13.3 20.2 36.5 5.3 40.4 84 
Amazonas 16.1 3.3 13.3 3.7 22.0 2.0 46.1 177 
Putumayo 17.5 1.9 30.8 10.1 25.8 2.7 20.2 153 
Guaviare 7.9 3.0 17.5 25.5 21.8 0.8 34.5 99 
Vaupés 17.3 1.5 11.8 3.5 50.1 1.2 26.6 140 
         
Total 27.8 3.6 26.6 9.1 12.5 2.7 29.5 12,180 
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 
Nota: El número de personas  corresponde al número de entrevistas efectivamente realizadas (información sin ponderar).  
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  A los adultos mayores, sea que trabajen o no, se les preguntó por ciertos gastos de las familias, 

como vivienda, alimentos, ropa, gastos médicos, transporte o paseos y otros, para saber quién está a cargo 

del gasto: si les toca pagar total o parcialmente algo de lo anterior, si alguien más lo paga o si en tal rubro 

no gasta el hogar. En los Cuadros 17.7.1 y 17.7.2 se presentan los resultados para los gastos de casa, 

comida y ropa; y los Cuadros 17.8.1 y 17.8.2 para gastos médicos; paseo o transporte; y otros gastos. La 

asistencia de adultos mayores a programas de alimentación del Estado se detalla en el Cuadro 17.9. 

 

Gastos del hogar (Cuadros 17.7.1, 17.7.2, 17.8.1 y 17.8.2) 

 En todos los rubros se observa que los menores de 75 años pagan todos o parcialmente los gastos de 

cualquier rubro, en tanto que después de esa edad hay alguien más que paga o en el hogar no se hace tal 

gasto. Los hombres pagan todo o en parte, cualquiera de los gastos: 57 por ciento de la vivienda, 77 por 

ciento de la comida, 72 por ciento de la ropa, 67 por ciento de los gastos médicos, 71 por ciento del 

transporte o paseos, en tanto que en los hogares de las mujeres alguien más hace el gasto o no se hace.  

 El 44 por ciento de los adultos mayores paga total o parcialmente la casa y para el 29 por ciento la paga 

alguien más, en tanto que otro 26 por ciento no tiene que gastar en casa, por lo que se supone que la 

vivienda es propia o dada en usufructo. En el 73 por ciento de los hogares no se hacen gastos diferentes 

a los esenciales (alimentación, vivienda, vestido, salud y transporte). 

 Los adultos mayores del Chocó son los que más pagan “todo” de la mayoría de los gastos; en Sucre, 

Córdoba, Santander y Vaupés más del 55 por ciento de los adultos mayores no gastan en vivienda; en 

Vaupés y Amazonas se tiene que entre 15 y 25 por ciento de los hogares no gastan en comida, como 

tampoco gastan en ropa (entre 26 y 33 por ciento). 

 En Vaupés, Amazonas, Caquetá y La Guajira, la mitad o más de los hogares no gastan en médicos; en 

Vaupés, Amazonas, La Guajira y Cesar no gastan en transporte. 

 

Beneficiarios de programas de alimentación del Estado (Cuadro 17.9.1 y 17.9.2) 

 Hay un 14 por ciento del total de adultos mayores que son beneficiarios de algún programa alimentario 

del Estado. El 8 por ciento recibe alimentos dentro de un programa de protección social al adulto mayor 

y el 6 por ciento recibe comida del programa nacional de alimentación para el adulto mayor.  

 Entre los beneficiarios de protección social hay más mujeres, de 80 a 89 años, de la zona rural, viudas o 

solteras, que trabajan pero no les pagan, o no trabajan. Los adultos mayores que asisten a los programas 

nacionales de alimentación  son mayormente varones, de 70 a 84 años y de 90 a 94 años, de las zonas 

rurales, que ganan menos de un salario mínimo. 

 Los adultos mayores en los departamentos de menor desarrollo, especialmente de la Orinoquía-

Amazonía; Chocó, Nariño y Cauca; los Santanderes y Boyacá; y los de la región Atlántica, son quienes 

más reciben alimentos de los programas sociales de alimentación. 
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Cuadro 17.7.1 Cobertura de gastos de casa, comida y ropa por características seleccionadas 
 
Distribución porcentual de los adultos mayores según parte de los gastos de casa, comida y ropa que cubren por características seleccionadas, Colombia 2010   

Característica 

Casa 

––––––––––––––––––––––––––––––––––– 

Comida 

––––––––––––––––––––––––––––––––––– 

Ropa 

––––––––––––––––––––––––––––––––– 
Número 

total 

de 

adultos 

mayores 

Paga 

todo 

Paga 

parcial-
mente 

Alguien
más 

No hace 

este 
gasto Total 

Paga 

todo 

Paga 

parcial-
mente  

Alguien
más 

No hace 

este 
gasto Total 

Paga 

todo 

Paga 

parcial-
mente  

Alguien
más 

No hace 

este 
gasto Total 

Edad                   
60-64 26.7 22.9 26.3 24.1 100.0 32.6 32.7 29.5 5.2 100.0 39.2 25.0 29.1 6.7 100.0 5,370 
65-69 25.5 21.3 26.0 27.3 100.0 31.2 30.4 31.7 6.7 100.0 36.2 22.5 31.2 10.1 100.0 3,988 
70-74 24.8 19.4 29.0 26.8 100.0 29.8 29.8 34.1 6.3 100.0 33.2 22.3 34.7 9.9 100.0 3,147 
75-79 22.7 18.5 31.7 27.0 100.0 28.2 29.3 35.9 6.6 100.0 31.2 19.9 38.5 10.4 100.0 2,439 
80-84 19.7 15.2 35.9 29.2 100.0 22.7 26.7 41.3 9.3 100.0 26.1 16.1 44.2 13.7 100.0 1,538 
85-89 17.2 16.0 38.0 28.9 100.0 19.2 25.2 44.3 11.3 100.0 21.3 17.1 46.7 15.0 100.0 739 
90-94 10.0 14.1 51.2 24.6 100.0 11.9 23.8 52.2 12.1 100.0 17.2 10.0 55.0 17.8 100.0 249 
95 + 5.0 18.6 40.5 35.9 100.0 10.3 21.6 53.4 14.7 100.0 10.2 12.0 50.3 27.6 100.0 103 
                 
Sexo                 
Hombre 34.0 22.7 17.6 25.8 100.0 43.0 33.7 19.3 4.0 100.0 46.8 25.1 21.0 7.2 100.0 7,561 
Mujer 16.7 18.3 38.1 26.9 100.0 19.0 27.5 44.8 8.7 100.0 24.3 19.4 44.6 11.7 100.0 10,013 
                 
Zona                 
Urbana 24.2 21.7 30.2 23.8 100.0 28.8 30.9 34.3 6.0 100.0 34.5 23.0 34.1 8.5 100.0 12,812 
Rural 23.9 16.0 26.6 33.5 100.0 30.9 28.0 32.5 8.7 100.0 32.6 18.7 35.4 13.3 100.0 4,762 
                 
Nivel educativo                 
Sin educación 17.7 13.9 34.0 34.4 100.0 22.8 26.4 41.5 9.4 100.0 23.8 17.0 44.4 14.7 100.0 3,449 
Primaria 23.1 20.5 30.7 25.6 100.0 28.4 29.8 35.2 6.6 100.0 32.5 21.5 36.2 9.7 100.0 10,132 
Secundaria 29.4 24.2 24.3 22.1 100.0 34.2 33.7 26.8 5.2 100.0 42.4 26.7 24.7 6.1 100.0 3,010 
Superior 46.6 28.2 8.1 17.1 100.0 53.0 36.8 8.0 2.2 100.0 64.9 27.7 5.3 2.1 100.0 807 
No sabe 16.4 19.1 31.3 33.3 100.0 20.9 31.5 40.2 7.4 100.0 29.0 24.6 34.5 11.9 100.0 176 
                 
Fuente de ingresos                 
Jubilación y pensión 43.4 31.4 6.7 18.5 100.0 50.1 42.5 6.7 0.7 100.0 60.9 31.0 6.4 1.7 100.0 4,036 
Ayuda familiares exterior 23.6 21.5 31.0 23.8 100.0 26.5 31.1 33.2 9.2 100.0 27.2 24.3 34.0 14.5 100.0 528 
Ayuda familiares interior 15.9 19.5 39.7 24.9 100.0 18.9 28.2 45.4 7.5 100.0 20.0 21.7 46.3 12.1 100.0 4,075 
Alquiler/ingresos  
    bancarios 41.9 25.0 11.1 22.1 100.0 46.6 34.3 17.0 2.1 100.0 52.3 26.7 16.8 4.1 100.0 1,391 
Subsidio bienestar social 19.9 22.1 28.7 29.2 100.0 24.0 39.9 29.0 7.1 100.0 26.2 22.5 36.4 15.0 100.0 2,063 
Otra fuente 32.2 20.1 12.8 34.9 100.0 44.0 39.5 14.2 2.3 100.0 48.9 28.0 15.5 7.5 100.0 632 
Ninguna 17.3 13.7 38.6 30.4 100.0 22.2 20.9 46.5 10.5 100.0 25.8 15.3 46.0 12.9 100.0 6,604 
                 
Monto ingresos                 
< 1 SMM 36.1 26.7 12.2 25.0 100.0 46.9 41.2 9.8 2.2 100.0 50.9 30.0 12.9 6.2 100.0 3,300 
1 a menos de 2 SMM 41.1 31.2 5.8 21.9 100.0 50.6 44.5 4.7 0.3 100.0 58.9 34.5 4.4 2.2 100.0 662 
2 a menos de 3 SMM 49.1 27.1 3.5 20.4 100.0 57.5 39.9 2.5 0.1 100.0 60.7 36.8 2.5 0.0 100.0 130 
3 y más SMM 53.1 28.2 4.9 13.7 100.0 60.0 37.1 2.9 0.0 100.0 63.9 34.9 1.2 0.0 100.0 179 
No le pagan 28.3 22.9 21.7 27.1 100.0 34.3 34.2 27.0 4.5 100.0 44.9 20.7 27.8 6.6 100.0 433 
No trabaja 19.3 17.6 35.8 27.2 100.0 22.7 26.2 42.6 8.4 100.0 27.1 18.8 42.6 11.4 100.0 12,803 
No respuesta 34.5 23.2 3.9 38.4 100.0 50.2 29.9 14.3 5.6 100.0 54.7 21.0 18.9 5.5 100.0 68 
                 
Total 24.1 20.2 29.2 26.4 100.0 29.3 30.2 33.8 6.7 100.0 33.9 21.9 34.4 9.8 100.0 17,574 
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Cuadro 17.7.2  Cobertura de gastos de casa, comida y ropa por departamento 
 
Distribución porcentual de los adultos mayores según parte de los gastos de casa, comida y ropa que cubren, por departamento, Colombia 2010   

Departamento 

Casa 

––––––––––––––––––––––––––––––––––– 

Comida 

––––––––––––––––––––––––––––––––––– 

Ropa 

––––––––––––––––––––––––––––––––– 
Número 

total 

de 

adultos 

mayores 

Paga 

todo 

Paga 

parcial-

mente 

Alguien

más 

No hace 

este 

gasto Total 

Paga 

todo 

Paga 

parcial-

mente  

Alguien

más 

No hace 

este 

gasto Total 

Paga 

todo 

Paga 

parcial-

mente  

Alguien

más 

No hace 

este 

gasto Total 

La Guajira 22.4 29.3 33.4 14.8 100.0 22.4 33.6 33.8 10.2 100.0 20.3 24.8 38.7 16.1 100.0 258 
Cesar 27.2 29.9 34.0 8.9 100.0 25.9 31.8 36.1 6.2 100.0 24.7 22.8 42.3 10.2 100.0 348 
Magdalena 23.9 26.9 34.2 15.0 100.0 21.3 35.4 34.8 8.5 100.0 21.6 25.9 38.5 14.0 100.0 457 
Atlántico 23.9 23.4 45.2 7.6 100.0 20.7 30.6 43.0 5.7 100.0 17.8 26.9 37.4 17.9 100.0 637 
San Andrés y Providencia 20.0 20.9 20.1 39.0 100.0 30.3 38.3 28.0 3.3 100.0 41.8 24.6 30.6 2.9 100.0 347 
Bolívar 18.8 15.1 28.1 38.0 100.0 23.2 31.7 42.0 3.1 100.0 21.3 24.9 45.0 8.8 100.0 448 
Sucre 10.8 10.7 19.3 59.2 100.0 24.5 31.1 36.9 7.5 100.0 22.3 21.5 43.8 12.4 100.0 530 
Córdoba 8.9 9.3 17.5 64.3 100.0 25.9 28.7 32.2 13.1 100.0 24.7 25.1 35.5 14.7 100.0 615 
Norte de Santander 21.2 14.7 26.4 37.7 100.0 25.4 30.5 31.3 12.8 100.0 33.2 19.0 28.9 18.9 100.0 655 
Santander 10.7 9.5 20.4 59.4 100.0 29.9 30.0 32.7 7.4 100.0 39.7 17.9 33.0 9.4 100.0 745 
Boyacá 22.4 12.0 20.9 44.8 100.0 35.3 25.6 29.3 9.8 100.0 36.6 19.7 32.0 11.7 100.0 631 
Cundinamarca 28.4 24.9 26.6 20.1 100.0 30.7 32.5 30.2 6.5 100.0 34.7 24.9 30.6 9.8 100.0 652 
Meta 31.3 22.1 18.1 28.6 100.0 39.0 26.6 20.9 13.5 100.0 38.9 17.3 24.0 19.8 100.0 371 
Bogotá 21.6 22.5 25.6 30.3 100.0 29.5 34.5 32.9 3.1 100.0 41.9 24.9 30.3 2.9 100.0 1,085 
Antioquia 33.4 20.2 37.6 8.8 100.0 32.1 24.5 35.9 7.5 100.0 33.8 19.8 35.9 10.5 100.0 1,171 
Caldas 27.6 20.5 27.5 24.4 100.0 32.4 29.5 31.3 6.8 100.0 39.1 17.2 32.9 10.8 100.0 890 
Risaralda 23.4 18.4 35.9 22.3 100.0 28.7 25.5 41.9 3.9 100.0 36.5 18.0 40.8 4.8 100.0 785 
Quindío 25.1 24.5 35.9 14.5 100.0 29.8 30.7 37.4 2.1 100.0 30.6 20.9 39.0 9.5 100.0 864 
Tolima 24.5 18.8 26.0 30.6 100.0 30.4 26.3 35.1 8.1 100.0 34.1 19.4 35.2 11.3 100.0 665 
Huila 26.0 13.2 25.9 35.0 100.0 29.0 30.6 31.2 9.3 100.0 33.9 21.3 33.2 11.6 100.0 373 
Caquetá 33.1 24.7 28.0 14.1 100.0 31.0 34.8 25.5 8.7 100.0 40.8 15.6 28.5 15.1 100.0 302 
Valle 28.0 26.5 34.7 10.8 100.0 29.4 29.2 36.1 5.3 100.0 35.0 22.5 35.6 6.9 100.0 1,334 
Cauca 23.5 19.1 27.1 30.4 100.0 28.1 34.4 31.0 6.6 100.0 32.9 19.8 38.7 8.7 100.0 520 
Nariño 23.6 20.8 28.1 27.4 100.0 35.2 30.3 25.3 9.2 100.0 39.6 15.7 31.7 13.0 100.0 627 
Chocó 35.2 27.9 19.3 17.7 100.0 35.0 39.3 19.8 5.9 100.0 40.2 28.1 22.6 9.1 100.0 329 
Arauca 26.9 26.6 39.0 7.5 100.0 26.1 29.6 38.9 5.4 100.0 32.5 24.3 37.9 5.2 100.0 238 
Casanare 23.9 13.9 19.7 42.6 100.0 34.1 34.5 23.1 8.4 100.0 46.4 17.2 25.8 10.5 100.0 212 
Guainía 19.1 14.5 19.1 47.3 100.0 31.4 36.9 24.5 7.2 100.0 46.4 24.2 21.0 8.4 100.0 236 
Vichada 25.6 21.8 20.5 32.1 100.0 31.7 37.3 24.6 6.4 100.0 37.9 29.0 27.1 6.0 100.0 178 
Amazonas 24.4 25.2 13.7 36.7 100.0 27.1 45.2 12.9 14.8 100.0 32.0 28.6 13.9 25.5 100.0 340 
Putumayo 28.3 23.1 20.7 28.0 100.0 35.7 32.7 25.3 6.3 100.0 40.3 19.6 30.0 10.1 100.0 250 
Guaviare 30.7 22.1 23.6 23.7 100.0 34.5 28.9 30.9 5.7 100.0 39.0 27.8 27.9 5.2 100.0 192 
Vaupés 23.2 13.2 8.6 54.9 100.0 31.5 37.1 7.0 24.5 100.0 38.7 18.6 9.8 33.0 100.0 289 
                 
Total 24.1 20.2 29.2 26.4 100.0 29.3 30.2 33.8 6.7 100.0 33.9 21.9 34.4 9.8 100.0 17,574 
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 
Nota: El número de personas corresponde al número de entrevistas efectivamente realizadas (información sin ponderar).  
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Cuadro 17.8,1 Cobertura de gastos médicos, paseos o transporte y otros por características seleccionadas 
 
Distribución porcentual de los adultos mayores por porcentaje de los gastos de la vida diaria que cubren, según tipo de gasto y por características seleccionadas, Colombia 2010 

Característica 

Gastos médicos 

––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 

Paseos o transporte 

––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 

Otros gastos 

–––––––––––––––––––––––––––––––––––– 
Número 

total 

de 

adultos 

mayores 

Paga 

todo 

Paga 

parcial-
mente 

Alguien
más 

No hace 

este 
gasto Total 

Paga 

todo 

Paga 

parcial-
mente  

Alguien
más 

No hace 

este 
gasto Total 

Paga 

todo 

Paga 

parcial-
mente  

Alguien
más 

No hace 

este 
gasto Total 

Edad                   
60-64 33.0 26.1 26.1 14.8 100.0 42.8 20.2 25.1 12.0 100.0 13.8 8.2 7.2 70.7 100.0 5,370 
65-69 30.5 24.7 27.4 17.4 100.0 39.3 20.2 26.2 14.3 100.0 12.7 7.7 8.1 71.5 100.0 3,988 
70-74 28.3 24.8 31.0 15.9 100.0 36.7 18.8 30.8 13.7 100.0 10.4 7.3 8.9 73.4 100.0 3,147 
75-79 26.6 22.2 34.5 16.6 100.0 34.4 16.3 32.6 16.7 100.0 8.8 6.4 10.2 74.6 100.0 2,439 
80-84 23.9 19.7 38.3 18.0 100.0 28.2 16.8 36.2 18.7 100.0 9.2 5.9 11.2 73.7 100.0 1,538 
85-89 18.5 21.4 41.5 18.6 100.0 25.3 15.9 40.3 18.4 100.0 6.8 4.5 11.7 77.0 100.0 739 
90-94 15.9 13.0 49.0 22.2 100.0 15.8 10.4 47.3 26.4 100.0 5.3 6.6 14.3 73.9 100.0 249 
95 + 11.2 17.9 48.4 22.6 100.0 11.8 13.2 41.3 33.7 100.0 4.4 2.3 16.5 76.8 100.0 103 
                 
Sexo                 
Hombre 39.3 28.0 18.5 14.3 100.0 50.4 20.6 16.0 13.0 100.0 16.6 8.1 5.6 69.7 100.0 7,561 
Mujer 21.1 21.0 39.8 18.1 100.0 27.2 17.3 39.6 15.9 100.0 7.4 6.6 11.3 74.6 100.0 10,013 
                 
Zona                 
Urbana 30.9 23.5 30.7 15.0 100.0 37.2 19.9 29.9 13.0 100.0 12.4 8.4 9.8 69.4 100.0 12,812 
Rural 23.7 25.5 30.4 20.4 100.0 37.0 15.7 28.1 19.3 100.0 8.6 4.2 6.3 80.8 100.0 4,762 
                 
Nivel educativo                 
Sin educación 19.9 19.8 37.3 22.9 100.0 26.6 15.3 36.5 21.6 100.0 7.4 4.9 10.4 77.2 100.0 3,449 
Primaria 27.3 24.8 31.9 16.0 100.0 36.4 18.1 30.8 14.6 100.0 10.2 6.9 8.9 74.0 100.0 10,132 
Secundaria 37.8 24.4 25.1 12.8 100.0 45.0 22.6 22.9 9.6 100.0 15.5 9.7 8.3 66.5 100.0 3,010 
Superior 56.7 29.9 6.9 6.5 100.0 63.9 25.8 6.0 4.3 100.0 27.6 12.0 3.9 56.5 100.0 807 
No sabe 23.5 29.7 28.2 18.7 100.0 31.1 22.2 31.5 15.2 100.0 9.0 12.9 11.0 67.1 100.0 176 
                 
Fuente de ingresos                 
Jubilación y pensión 56.4 31.9 4.2 7.4 100.0 63.9 26.9 4.3 4.9 100.0 23.6 11.7 2.8 62.0 100.0 4,036 
Ayuda familiares exterior 25.3 23.6 32.9 18.2 100.0 29.4 24.6 28.1 17.9 100.0 7.5 4.0 9.9 78.7 100.0 528 
Ayuda familiares interior 15.9 23.7 41.6 18.8 100.0 24.8 18.6 40.5 16.1 100.0 6.1 5.7 10.5 77.7 100.0 4,075 
Alquiler/ingresos 
     bancarios 48.7 28.2 14.1 9.0 100.0 57.6 23.3 11.5 7.6 100.0 22.5 11.4 3.8 62.3 100.0 1,391 
Subsidio bienestar social 20.6 27.8 27.6 24.0 100.0 32.8 20.5 26.7 20.0 100.0 6.4 8.2 7.7 77.6 100.0 2,063 
Otra fuente 44.3 24.9 16.7 14.1 100.0 53.1 25.5 6.8 14.6 100.0 21.1 14.6 5.9 58.5 100.0 632 
Ninguna 19.9 18.0 42.2 19.8 100.0 27.5 12.5 41.5 18.5 100.0 7.0 4.4 12.1 76.5 100.0 6,604 
                 
Monto ingresos                 
< 1 SMM 38.4 34.5 11.0 16.1 100.0 55.2 24.7 7.8 12.3 100.0 15.4 8.3 3.1 73.2 100.0 3,300 
1 a menos de 2 SMM 54.1 32.4 6.1 7.4 100.0 61.1 27.3 1.8 9.9 100.0 20.5 14.6 2.1 62.8 100.0 662 
2 a menos de 3 SMM 49.5 38.8 6.1 5.7 100.0 57.8 36.8 0.5 4.9 100.0 34.7 11.1 2.6 51.6 100.0 130 
3 y más SMM 59.3 32.9 2.1 5.7 100.0 66.0 27.7 2.0 4.3 100.0 39.6 18.4 1.7 40.4 100.0 179 
No le pagan 28.4 30.0 26.8 14.8 100.0 44.9 18.1 24.0 13.1 100.0 11.1 3.1 6.2 79.6 100.0 433 
No trabaja 24.5 20.4 37.8 17.3 100.0 30.3 16.5 37.4 15.8 100.0 9.2 6.6 10.9 73.2 100.0 12,803 
No respuesta 48.5 22.6 10.3 18.7 100.0 51.9 20.4 15.8 11.9 100.0 16.4 0.6 11.7 71.4 100.0 68 
                 
Total 28.9 24.0 30.6 16.4 100.0 37.2 18.7 29.4 14.7 100.0 11.4 7.3 8.9 72.5 100.0 17,574 
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Cuadro 17.8.2 Cobertura de gastos médicos, paseos o transporte y otros, por departamento 
 
Distribución porcentual de los adultos mayores por porcentaje de los gastos de la vida diaria que cubren, según tipo de gasto, por departamento, Colombia 2010 

Departamento 

Gastos médicos 

––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 

Paseos o transporte 

––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 

Otros gastos 

–––––––––––––––––––––––––––––––––––– 
Número 

total 

de 

adultos 

mayores 

Paga 

todo 

Paga 

parcial-
mente 

Alguien
más 

No hace 

este 
gasto Total 

Paga 

todo 

Paga 

parcial-
mente  

Alguien
más 

No hace 

este 
gasto Total 

Paga 

todo 

Paga 

parcial-
mente  

Alguien
más 

No hace 

este 
gasto Total 

 
La Guajira 12.6 16.9 20.9 49.5 100.0 20.9 18.2 24.7 36.1 100.0 5.0 6.1 7.4 81.5 100.0 258 
Cesar 17.9 21.1 27.0 34.0 100.0 18.7 19.7 29.4 32.2 100.0 8.1 6.8 3.8 81.3 100.0 348 
Magdalena 19.2 21.0 32.1 27.7 100.0 22.2 24.4 29.7 23.7 100.0 4.0 2.7 4.0 89.4 100.0 457 
Atlántico 21.0 20.4 37.7 20.9 100.0 25.0 23.6 39.6 11.9 100.0 3.6 1.2 0.1 95.1 100.0 637 
San Andrés y Providencia 41.9 27.2 27.1 3.8 100.0 30.9 25.8 22.5 20.8 100.0 31.1 33.6 30.6 4.7 100.0 347 
Bolívar 20.4 19.4 40.4 19.8 100.0 22.5 23.8 40.8 12.9 100.0 13.2 11.9 19.4 55.6 100.0 448 
Sucre 20.7 20.7 41.5 17.1 100.0 24.3 19.8 37.1 18.8 100.0 15.2 17.2 24.7 42.8 100.0 530 
Córdoba 23.3 25.4 33.3 18.0 100.0 24.1 23.2 29.4 23.2 100.0 19.7 11.4 26.0 42.9 100.0 615 
Norte de Santander 29.1 23.1 26.4 21.4 100.0 30.8 17.3 25.4 26.5 100.0 12.5 8.2 7.0 72.3 100.0 655 
Santander 21.1 31.4 36.9 10.7 100.0 45.8 11.9 27.6 14.7 100.0 12.7 3.1 0.6 83.5 100.0 745 
Boyacá 30.0 24.5 30.9 14.6 100.0 37.9 15.2 28.2 18.7 100.0 9.6 4.2 7.2 79.0 100.0 631 
Cundinamarca 33.1 25.2 28.7 13.0 100.0 34.6 20.4 26.5 18.4 100.0 8.6 6.9 7.0 77.6 100.0 652 
Meta 37.4 19.1 24.3 19.2 100.0 42.3 18.4 16.9 22.4 100.0 17.0 5.3 6.9 70.8 100.0 371 
Bogotá 39.6 22.8 29.8 7.8 100.0 45.8 21.3 27.8 5.1 100.0 20.1 18.6 21.4 39.9 100.0 1,085 
Antioquia 36.1 21.8 30.8 11.3 100.0 40.0 17.1 29.2 13.7 100.0 10.2 3.3 6.2 80.3 100.0 1,171 
Caldas 27.0 16.4 22.1 34.5 100.0 44.3 15.4 28.9 11.4 100.0 8.5 2.5 1.5 87.5 100.0 890 
Risaralda 31.8 16.5 35.1 16.6 100.0 38.6 14.7 38.6 8.0 100.0 4.2 1.8 1.4 92.6 100.0 785 
Quindío 25.4 20.7 26.8 27.1 100.0 39.6 17.8 33.2 9.4 100.0 3.6 1.9 0.7 93.8 100.0 864 
Tolima 28.6 24.4 32.6 14.4 100.0 30.4 16.1 26.1 27.3 100.0 10.3 5.9 7.6 76.2 100.0 665 
Huila 23.4 20.9 23.5 32.2 100.0 39.1 15.3 25.4 20.2 100.0 23.9 22.9 25.0 28.1 100.0 373 
Caquetá 14.5 23.1 12.6 49.8 100.0 43.1 16.2 18.1 22.7 100.0 7.4 6.3 2.0 84.4 100.0 302 
Valle 31.5 22.6 31.5 14.4 100.0 38.5 20.7 31.6 9.3 100.0 7.9 2.4 1.6 88.0 100.0 1,334 
Cauca 17.1 35.2 28.1 19.5 100.0 41.1 15.0 29.1 14.7 100.0 6.5 4.2 3.1 86.2 100.0 520 
Nariño 13.9 43.8 22.3 20.0 100.0 44.0 14.1 24.1 17.8 100.0 4.7 0.9 0.6 93.8 100.0 627 
Chocó 25.6 31.7 16.5 26.3 100.0 43.7 21.5 19.6 15.1 100.0 5.0 2.6 1.1 91.2 100.0 329 
Arauca 18.9 30.8 26.1 24.3 100.0 30.4 20.4 35.1 14.1 100.0 5.0 1.5 1.1 92.4 100.0 238 
Casanare 23.5 32.5 27.1 17.0 100.0 51.5 11.5 23.5 13.4 100.0 21.7 3.9 2.0 72.5 100.0 212 
Guainía 27.9 24.0 13.2 35.0 100.0 38.6 21.5 16.1 23.9 100.0 29.0 19.4 17.2 34.3 100.0 236 
Vichada 33.5 16.9 24.4 25.2 100.0 34.6 21.6 28.4 15.4 100.0 25.1 21.5 17.7 35.7 100.0 178 
Amazonas 13.7 26.5 11.8 48.0 100.0 27.5 10.3 7.4 54.8 100.0 8.9 4.3 0.2 86.7 100.0 340 
Putumayo 15.9 36.5 24.1 23.5 100.0 44.7 13.7 27.6 13.9 100.0 6.0 0.3 0.0 93.7 100.0 250 
Guaviare 29.9 16.9 26.8 26.4 100.0 36.6 17.3 24.3 21.8 100.0 11.6 3.5 8.8 76.1 100.0 192 
Vaupés 8.0 25.5 3.5 63.0 100.0 28.7 9.6 3.1 58.6 100.0 9.4 2.3 0.0 88.3 100.0 289 
                 
Total 28.9 24.0 30.6 16.4 100.0 37.2 18.7 29.4 14.7 100.0 11.4 7.3 8.9 72.5 100.0 17,574 
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 
Nota: El número de personas corresponde al número de entrevistas efectivamente realizadas (información sin ponderar).  
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Cuadro 17.9.1 Asistencia a programas alimentarios por características seleccionadas 
 
Porcentaje de adultos mayores que asiste a algún programa alimentario y entre estos, porcentaje que asiste a programas 
específicos, según características seleccionadas, Colombia 2010 

Característica 

Porcentaje 
que asiste 

a algún 
programa 

alimentario 

Número 
de 

adultos 
mayores  

Programa al que asiste 
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 

Número 
de 

adultos 
mayores 

que asiste 

Programa 
de 

 protección 
social al adulto 

mayor 

Programa 
nacional de 

alimentación 
para el adulto 

mayor 
Otro 

programa1 

Edad          
60-64 5.2 5,370 2.4 2.6 0.3 280 
65-69 13.6 3,988 6.4 6.9 0.6 542 
70-74 18.2 3,147 10.3 8.0 0.3 572 
75-79 21.7 2,439 11.9 9.6 0.8 529 
80-84 22.4 1,538 14.3 8.3 0.5 344 
85-89 21.6 739 14.7 6.9 0.3 160 
90-94 21.6 249 11.7 9.4 1.2 54 
95 + 22.6 103 * * * 23 
       
Sexo       
Hombre 14.4 7,561 7.4 6.8 0.6 1,088 
Mujer 14.1 10,013 8.1 6.0 0.4 1,415 
       
Estado civil       
Casada(o) 9.8 6,577 5.0 4.5 0.6 641 
Unida(o) 16.3 2,479 7.8 8.5 0.6 403 
Separada(o) 14.7 2,346 8.2 6.5 0.3 344 
Viuda(o) 18.6 4,657 11.2 7.3 0.5 868 
Soltera(o) 16.3 1,511 8.6 7.6 0.3 246 
       
Zona       
Urbana 10.3 12,812 6.1 4.1 0.4 1,322 
Rural 24.8 4,762 12.2 12.3 0.8 1,181 
       
Monto ingresos       
< 1 SMM 15.5 3,300 7.3 8.3 0.3 512 
1 a menos de 2 SMM 6.3 662 3.7 2.9 0.0 42 
2 a menos de 3 SMM 0.9 130 * * * 1 
3 y más SMM 0.6 179 * * * 1 
No le pagan 17.8 433 10.2 6.7 1.7 77 
No trabaja 14.5 12,803 8.3 6.1 0.5 1,859 
No respuesta 15.4 68 * * * 10 
       
Total 14.2 17,574 7.8 6.3 0.5 2,503 
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 
Nota: No se muestran los porcentajes basados en menos de 25 casos sin ponderar (*).  
1Incluye Red Juntos (0.0 para el total) y otras respuestas (0.1). Si bien el total para Red Juntos es de 0.0 por ciento, algunas 
categorías tienen 0.1 por ciento. La categoría máxima es no le pagan (0.6 por ciento) en la variable monto de ingresos. Para “no 
sabe” (0.1 por ciento), la mayoría es 0.0 y solamente los grupos de edad 80-84 y 85-89 tienen 0.2 por ciento.    
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Cuadro 17.9.2 Asistencia a programas alimentarios por departamento 
 
Porcentaje de adultos mayores que asiste a algún programa alimentario y entre estos, porcentaje que asiste a programas 
específicos, según departamento, Colombia 2010 

Departamento 

Porcentaje 
que asiste 

a algún 
programa 

alimentario 

Número 
de 

adultos 
mayores  

Programa al que asiste 
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 

Número 
de 

adultos 
mayores 

que asiste 

Programa 
de 

 protección 
social al adulto 

mayor 

Programa 
nacional de 

alimentación 
para el adulto 

mayor 
Otro 

programa1 

La Guajira 14.4 258 [   7.7 [   5.9 [ 0.8 37  
Cesar 25.9 348 16.7 13.6 0.0 90 
Magdalena 21.8 457 10.6 12.5 0.2 100 
Atlántico 15.4 637 8.7 6.9 0.0 98 
San Andrés y Providencia 7.5 347 [   2.4 [   4.8 [ 0.3 26 
Bolívar 17.4 448 7.0 10.5 0.2 78 
Sucre 21.0 530 8.0 13.0 0.2 111 
Córdoba 23.6 615 9.3 14.5 0.3 145 
Norte de Santander 17.9 655 12.3 5.5 0.7 117 
Santander 17.6 745 8.3 9.5 0.3 131 
Boyacá 18.7 631 8.3 10.2 0.2 118 
Cundinamarca 10.4 652 4.4 5.7 0.3 68 
Meta 11.5 371 [   4.7 [   6.5 [ 0.3 43 
Bogotá 4.9 1,085 2.7 1.9 0.3 53 
Antioquia 13.7 1,171 15.3 16.1 0.0 160 
Caldas 12.0 890 8.6 4.3 1.0 107 
Risaralda 7.6 785 9.4 2.4 0.3 60 
Quindío 10.4 864 3.8 4.1 0.0 90 
Tolima 9.5 665 6.2 4.1 0.1 63 
Huila 29.7 373 5.0 3.9 0.8 111 
Caquetá 29.3 302 8.3 19.5 1.8 88 
Valle 9.9 1,334 20.2 15.1 0.0 132 
Cauca 20.9 520 6.5 3.0 0.5 109 
Nariño 26.8 627 10.1 10.3 1.0 168 
Chocó 25.6 329 21.8 4.9 0.9 84 
Arauca 24.9 238 17.7 12.8 2.3 59 
Casanare 32.1 212 12.5 18.7 0.9 68 
Guainía 35.9 236 11.2 24.4 0.9 85 
Vichada 37.0 178 3.0 33.9 0.0 66 
Amazonas 22.5 340 17.7 4.6 0.2 77 
Putumayo 16.9 250 [ 11.9 [   5.1 [ 1.6 42  
Guaviare 18.5 192 [   5.3 [ 12.0 [ 1.7 36 
Vaupés 46.2 289 34.9 11.3 0.0 134 
       
Total 14.2 17,574 7.8 6.3 0.5 2,953 
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 
Nota: El número de personas corresponde al número de entrevistas efectivamente realizadas (información sin ponderar). Los 
porcentajes precedidos de un corchete están basados en 25-49 casos sin ponderar.  
1Incluye Red Juntos (0.0 para el total) y otras respuestas (0.1). Si bien el total para Red Juntos es de 0.0 por ciento, algunas 
categorías en el Cuadro 17.9.1 tienen 0.1 por ciento. La categoría máxima es no le pagan (0.6 por ciento) en la variable monto 
de ingresos. Para “no sabe” (0.1 por ciento), la mayoría es 0.0 y solamente los grupos de edad 80-84 y 85-89 tienen 0.2 por 
ciento como se puede ver en el Cuadro 17.9.1.    
       

 
 
17.3 SATISFACCIÓN DEL ADULTO MAYOR CON SU FAMILIA 

 
Para establecer funcionalidad del individuo en la familia, se utilizó el test APGAR familiar, 

consistente en 5 ítems. Se pidió a las personas mayores calificar su grado de satisfacción con las personas 
de su familia, entendiendo por “familia” los individuos con quienes vive usualmente el adulto mayor. Si 
viven solos, su familia será(n) “la(s) persona(s) con quien(es) tiene(n) ahora los lazos emocionales más 
fuertes”. Se les solicitó calificar  entre 1) muy insatisfechos, 2) insatisfechos, 3) conformes, 4) satisfechos 
y 5) muy satisfechos, clasificaciones que se pueden asimilar a las del APGAR, en su orden, a la 
“disfunción severa” de la familia, a la “disfunción moderada”, a la “disfunción leve”, o a la “buena 
función familiar” para los satisfechos o muy satisfechos, en cuanto a: la ayuda que reciben de la familia 
cuando tienen algún problema o necesidad; la forma en que su familia habla de las cosas y comparte con 
el adulto sus problemas; si la familia acepta y lo apoya para hacer nuevas actividades; la forma como le 
expresan afecto y la manera como comparten con él/ella (a) el tiempo libre, (b) los espacios de la casa o 
(c) el dinero.  Los resultados se presentan en el Cuadro 17.10.1 por características seleccionadas y en el 
Cuadro 17.10.2 por departamento. 
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Grado de satisfacción del adulto mayor con su vínculo familiar (Cuadros 17.10.1 y 17.10.2) 

 El 34 por ciento de los adultos mayores reportó estar muy satisfecho con su vínculo familiar y otro 34 

por ciento simplemente satisfecho. Un 20 por ciento calificó de “conforme” el grado de satisfacción y 

apenas 10 por ciento de los adultos mayores se encuentra “insatisfecho.”  

 La calificación promedio se situó en 3.9, teniendo el menor grado de satisfacción las personas separadas  

y solteras, de los hogares unipersonales, o cuando son no parientes del jefe del hogar. 

 Los departamentos donde están más satisfechos con su familia son los de Atlántico y Valle del Cauca 

(82 y 80 por ciento, respectivamente), Bolívar, Sucre, Córdoba, Bogotá, Risaralda y Quindío y Arauca 

(todos con más de 70 por ciento). En cambio, los que se encuentran menos satisfechos son los de Meta 

y Vichada. 

Cuadro 17.10.1  Grado de satisfacción del adulto mayor con su vínculo familiar, por características seleccionadas 
 
Distribución porcentual de adultos mayores por grado de satisfacción con su vínculo familiar y calificación del grado de 
satisfacción, según características seleccionadas, Colombia 2010 

Característica 

Grado de satisfacción con su vínculo familiar 

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 

Total 

Calificación 

del 

grado de 
satisfacción 

Número 

de 

adultos 

mayores 

Muy 

insatis- 

fecho 

Insatis-

fecho Conforme Satisfecho 

Muy 

satisfecho 

Grupo de edad         
60-64 1.2 9.3 19.9 35.3 34.3 100.0 3.9 5,370 
65-69 1.1 10.7 19.7 34.2 34.3 100.0 3.9 3,988 
70-74 1.0 11.9 21.2 32.2 33.8 100.0 3.9 3,147 
75-79 1.7 10.8 20.4 33.7 33.4 100.0 3.9 2,439 
80-84 1.6 9.3 19.1 34.3 35.7 100.0 3.9 1,538 
85-89 1.2 10.9 23.0 32.3 32.6 100.0 3.8 739 
90-94 0.3 10.0 25.8 31.9 32.0 100.0 3.9 249 
95 + 0.2 10.3 24.5 32.2 32.7 100.0 3.9 103 
         
Sexo         
Hombre 1.4 10.7 19.9 34.0 33.9 100.0 3.9 7,561 
Mujer 1.1 10.1 20.6 34.0 34.2 100.0 3.9 10,013 
         
Estado civil         
Casada(o) 0.7 7.6 19.3 35.4 37.0 100.0 4.0 6,577 
Unida(o) 0.7 9.6 20.7 34.9 34.1 100.0 3.9 2,479 
Separada(o) 2.5 15.1 20.5 31.5 30.4 100.0 3.7 2,346 
Viuda(o) 0.9 10.6 21.4 34.3 32.9 100.0 3.9 4,657 
Soltera(o) 3.4 15.7 20.8 29.1 31.0 100.0 3.7 1,511 
         
Zona         
Urbana 1.2 10.1 19.7 33.5 35.4 100.0 3.9 12,812 
Rural 1.2 11.0 22.1 35.2 30.4 100.0 3.8 4,762 
         
Parentesco con el jefe         
Jefe 1.5 11.3 20.4 33.6 33.2 100.0 3.9 10,682 
Cónyuge 0.7 8.6 20.0 35.6 35.1 100.0 4.0 3,515 
Hijos/as/yernos/nueras 0.9 11.7 18.6 31.8 36.9 100.0 3.9 177 
Padre/madre/suegro(a) 0.4 8.4 20.9 34.2 36.1 100.0 4.0 2,212 
Hermano(a)/cuñado(a) 1.4 10.9 20.4 31.2 36.1 100.0 3.9 512 
Otro pariente 1.1 10.9 19.6 35.3 33.1 100.0 3.9 277 
No pariente 5.0 10.8 18.2 28.9 37.0 100.0 3.8 198 
         
Tipo de familia         
Unipersonal 5.6 24.1 19.5 25.7 25.2 100.0 3.4 1,809 
Nuclear completa 0.3 7.2 21.4 34.1 36.9 100.0 4.0 2,110 
Nuclear incompleta 0.6 9.2 21.3 36.2 32.8 100.0 3.9 1,277 
Nuclear pareja sin hijos 1.1 8.5 18.4 34.5 37.6 100.0 4.0 2,465 
Extensa completa 0.5 7.3 19.9 35.7 36.5 100.0 4.0 4,023 
Extensa incompleta 0.5 10.1 21.8 34.5 33.1 100.0 3.9 2,456 
Extensa pareja sin hijos 0.9 9.8 22.8 36.5 30.0 100.0 3.8 1,059 
Extensa jefe 
    y otros parientes 0.9 11.8 20.6 34.4 32.3 100.0 3.9 1,513 
Compuesta 1.8 9.7 17.7 33.1 37.7 100.0 4.0 863 
         
Total 1.2 10.4 20.3 34.0 34.1 100.0 3.9 17,574 
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17.4 DISCAPACIDAD 
 

Con el fin de tener información sobre las dificultades para realizar varias actividades, se utilizó la 

Escala de la Organización Mundial de la Salud denominada WHO-DAS. Las categorías de dificultades 

son Ninguna, Leve, Moderada, Severa y Extrema. Se pidió a cada una de las personas de la tercera edad 

calificar cómo se había sentido en los 30 días anteriores a la encuesta y el grado de dificultad en relación 

con actividades como concentrarse, aprender algo nuevo, estar de pies por largos períodos de tiempo, 

caminar largas distancias, bañarse, vestirse, relacionarse con otras personas, mantener una amistad, 

realizar bien las actividades de su casa, realizar su trabajo, estudio o actividad diaria y participar en 

actividades comunitarias.  

 

Las preguntas no captan bien problemas como el mal de Parkinson, aunque la forma de 

relacionarse con los demás por problemas mentales, emocionales o de nervios y las discapacidades 

generales (mudez, ceguera o sordera) se pueden captar con preguntas en el Cuestionario de Hogares, en el 

cual  se preguntó a cada una de las personas del hogar por sus dificultades permanentes para moverse o 

caminar, para desplazarse en trechos cortos por problemas del corazón o respiratorios, para usar sus 

Cuadro 17.10.2 Grado de satisfacción del adulto mayor con su vínculo familiar, por departamento 
 
Distribución porcentual de adultos mayores por grado de satisfacción con su vínculo familiar y calificación del grado de 
satisfacción, por departamento, Colombia 2010 

Departamento 

Grado de satisfacción con su vínculo familiar 

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 

Total 

Calificación 

del 

grado de 
satisfacción 

Número 

de 

adultos 

mayores 

Muy 

insatis- 

fecho 

Insatis-

fecho Conforme Satisfecho 

Muy 

satisfecho 

La Guajira 0.0 9.5 34.0 28.3 28.3 100.0 3.8 258 
Cesar 1.3 12.3 23.8 35.2 27.4 100.0 3.8 348 
Magdalena 0.4 6.4 26.1 38.5 28.6 100.0 3.9 457 
Atlántico 1.1 3.3 13.5 36.8 45.3 100.0 4.2 637 
San Andrés y Providencia 2.2 8.8 21.6 35.4 32.1 100.0 3.9 347 
Bolívar 0.8 8.3 17.6 34.3 39.1 100.0 4.0 448 
Sucre 0.8 6.3 16.5 41.4 35.1 100.0 4.0 530 
Córdoba 0.1 5.0 19.5 38.3 37.1 100.0 4.1 615 
Norte de Santander 1.2 10.7 19.0 35.8 33.3 100.0 3.9 655 
Santander 1.1 12.7 17.4 29.0 39.8 100.0 3.9 745 
Boyacá 1.8 16.0 19.4 37.9 25.0 100.0 3.7 631 
Cundinamarca 0.8 16.2 23.1 37.5 22.4 100.0 3.6 652 
Meta 3.7 19.4 29.1 30.8 17.0 100.0 3.4 371 
Bogotá 1.1 9.1 19.6 34.1 36.0 100.0 3.9 1,085 
Antioquia 2.1 11.9 23.7 26.0 36.2 100.0 3.8 1,171 
Caldas 1.9 11.6 20.6 31.2 34.7 100.0 3.9 890 
Risaralda 0.8 10.2 18.9 32.2 37.8 100.0 4.0 785 
Quindío 1.0 7.9 20.9 40.0 30.2 100.0 3.9 864 
Tolima 1.5 13.9 27.3 33.6 23.7 100.0 3.6 665 
Huila 1.2 10.8 22.6 40.0 25.5 100.0 3.8 373 
Caquetá 0.8 11.7 20.0 42.8 24.7 100.0 3.8 302 
Valle 0.6 5.1 14.2 39.7 40.4 100.0 4.1 1,334 
Cauca 1.7 11.8 16.8 36.1 33.6 100.0 3.9 520 
Nariño 1.8 14.7 26.1 29.3 28.2 100.0 3.7 627 
Chocó 1.6 11.8 25.2 27.7 33.7 100.0 3.8 329 
Arauca 0.4 9.1 11.1 20.3 59.1 100.0 4.3 238 
Casanare 1.7 17.3 15.0 26.2 39.7 100.0 3.8 212 
Guainía 1.6 14.8 21.9 36.9 24.8 100.0 3.7 236 
Vichada 1.2 20.5 23.6 33.6 21.1 100.0 3.5 178 
Amazonas 1.2 16.4 26.0 36.4 20.0 100.0 3.6 340 
Putumayo 2.5 17.6 20.1 28.6 31.3 100.0 3.7 250 
Guaviare 5.5 16.1 21.8 21.1 35.3 100.0 3.6 192 
Vaupés 1.9 13.0 27.9 37.0 20.1 100.0 3.6 289 
         
Total 1.2 10.4 20.3 34.0 34.1 100.0 3.9 17,574 
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 
Nota: El número de personas corresponde al número de entrevistas efectivamente realizadas (información sin ponderar).  
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brazos y/o manos, para oír aún con aparatos especiales, para hablar o comunicarse, o para ver a pesar de 

usar lentes o gafas, etc. También se preguntó en cada caso cómo se originó el problema. 

 

Los porcentajes de adultos mayores con dificultades específicas en los últimos 30 días se 

presentan, incluyendo la severidad de la dificultad, en el Cuadro 17.11.1 por características seleccionadas 

y en el Cuadro 17.11.2 por zona y departamento.  En los Cuadros 17.12.1 y 17.12.2 se muestran los 

porcentajes con dificultades permanentes y en el Cuadro 17.13 las causas de las dificultades permanentes 

de los adultos mayores por sexo y tres grupos de edad. Para obtener la proporción de personas 

discapacitadas se restó del total la proporción de quienes dijeron no tener ninguna dificultad para realizar 

una actividad. 

 

Adultos mayores con alguna dificultad física (Cuadros 17.11.1, 17.11.2, 17.12.1 y 17.12.2) 

 Tres de cada cinco adultos mayores se sienten afectados emocionalmente por causa de su salud. Las 

mayores dificultades las presentan los adultos mayores para caminar largas distancias (56 por ciento), 

estar de pies (51 por ciento) o aprender nuevas cosas (43 por ciento), seguidas por las dificultades para 

realizar las actividades diarias (40 por ciento), para concentrarse o realizar bien las actividades de su 

casa (37 por ciento cada uno) y la participación en actividades de la comunidad (33 por ciento). Las 

menores dificultades son para vestirse o bañarse solos (11 por ciento), mantener una amistad (14 por 

ciento) o relacionarse con personas que no conoce (19 por ciento).  

 Los porcentajes para cualquier categoría son mayores para las mujeres y aumentan con la edad, 

especialmente después de los 70 años, para las personas viudas y solteras, los padres o suegros del jefe, 

y para los que viven en familia extensa.  

 Las mayores dificultades permanentes son para moverse o caminar (13 por ciento), desplazarse en 

cortos trechos por problemas del corazón o respiratorios (7 por ciento), ver a pesar de usar lentes o 

gafas (7 por ciento),  usar sus brazos y/o manos (4 por ciento), oír aún con aparatos especiales (4 por 

ciento). El 3 por ciento de los adultos mayores reportó dificultades permanentes para el autocuidado y 

el 2 por ciento cada una de las siguientes: hablar o comunicarse; entender o aprender; y relacionarse con 

los demás por problemas mentales, emocionales o de nervios.  

 Los jefes de hogar, sus cónyuges e hija(o)s son los que tienen menos problemas permanentes de los que 

se han mencionado. Los más afectados siguen siendo las personas viudas y solteras, los padres o 

suegros, otros parientes y no parientes y los que viven en familias extensas o compuestas.  

 En cuanto a la afiliación a la seguridad social en salud, los que tienen menos problemas son los que 

están en el régimen contributivo o en el especial (maestros, policías); y los más afectados los del 

régimen subsidiado y los que no están afiliados.  

 Las cuatro primeras dificultades (caminar largas distancias, estar de pie por largos períodos, aprender 

algo nuevo o realizar las actividades diarias) se presentan menos entre las personas de la región Caribe, 

especialmente de la Guajira y San Andrés y Providencia, y más en todos los departamentos de la región 

Oriental, sobre todo entre los de Santander. 

 Entre quienes tienen dificultades para relacionarse con las personas que no conocen o para mantener 

una amistad, se encuentran los adultos mayores de Nariño, Santander, Antioquia y Quindío; tienen 

menos esta dificultad en Guaviare, Magdalena y Atlántico.  

 La dificultad permanente para moverse o caminar es más alta en Arauca y Antioquia y menor en Cesar 

y Vichada. Con respecto a la dificultad permanente para caminar trechos cortos se tienen los menores 

porcentajes en el Caribe y más en Antioquia, Huila, Casanare, Santander y Boyacá. 

 Donde los adultos mayores tienen más dificultades para ver aún con gafas o lentes es en Antioquia y 

donde menos en Quindío y Atlántico. También en Antioquia y además en San Andrés y Providencia se 

tienen mayores dificultades para usar o mover los brazos o manos, y donde tienen menores dificultades 

es en el resto de la región Caribe con excepción de Magdalena. 
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Cuadro 17.11.1 Adultos mayores con alguna discapacidad, por características seleccionadas 
 
Distribución porcentual de adultos mayores con dificultades específicas en los últimos 30 días por severidad de la dificultad; y porcentaje con 
cada tipo de dificultad, por características seleccionadas, Colombia 2010 

Característica 

Con-

centrarse Aprender 

Estar 

de 

pies 

Caminar 

largas 

distan-

cias Bañarse Vestirse 

Relacio-

narse 

con 

personas 

que no 

conoce 

Mantener 

una 

amistad 

Realizar 

bien 

las 

activi-

dades 

 de su 

casa 

Realizar 

su 

actividad 

diaria 

Partici-

par en 

activi-

dades 

de la 

comu-

nidad 

Afectación 

emocional 

por 

salud 

Número 

de 

adultos 

mayores 

Severidad 
de la dificultad       
Ninguna 62.8 56.6 48.8 44.1 89.0 88.6 80.9 85.8 62.7 59.9 66.6 41.3 na 
Leve 19.1 17.4 16.4 16.8 4.1 4.7 10.4 7.0 14.5 15.9 13.9 26.7 na 
Moderada 12.3 13.6 17.6 18.0 3.1 3.2 5.6 4.3 11.8 12.7 10.2 21.5 na 
Severa 3.6 5.3 9.8 11.3 1.8 1.6 1.8 1.8 5.5 5.4 4.4 8.6 na 
Extrema/no puede 
   hacerlo 2.2 7.1 7.4 9.8 2.1 1.9 1.2 1.1 5.5 6.2 4.9 1.9 na 
Total 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 na 
              
Grupo de edad              
60-64 28.6 29.5 39.8 42.9 5.3 5.8 14.0 9.6 23.5 26.4 20.4 50.1 5,370 
65-69 31.3 36.5 44.0 47.2 5.5 6.8 15.2 9.5 28.6 32.0 25.1 54.3 3,988 
70-74 38.5 45.0 52.9 59.6 9.4 9.7 18.0 13.3 39.7 42.8 33.8 61.5 3,147 
75-79 43.6 53.8 61.9 68.3 14.1 14.0 21.6 16.8 47.7 49.5 43.5 65.6 2,439 
80-84 51.2 64.4 67.4 74.8 21.8 21.7 27.3 22.0 58.6 61.4 55.7 70.2 1,538 
85-89 59.0 76.5 77.0 82.6 36.9 34.2 40.7 35.4 71.8 73.9 67.8 76.9 739 
90-94 66.8 85.2 90.1 93.4 48.3 45.7 44.7 44.9 84.6 88.6 82.6 80.5 249 
95 + 79.5 91.5 90.3 97.8 63.3 64.1 60.8 55.0 91.6 88.9 88.5 78.3 103 
              
Sexo              
Hombre 33.0 35.8 42.1 46.4 8.9 9.3 17.9 13.0 30.9 35.4 31.0 53.8 7,561 
Mujer 40.3 49.2 58.0 63.1 12.6 12.9 19.9 15.1 42.1 43.7 35.3 62.5 10,013 
              
Estado conyugal              
Casada(o) 33.9 38.4 48.2 53.0 8.2 8.7 16.0 11.2 34.5 37.5 30.1 57.3 6,577 
Unida(o) 33.3 35.6 43.5 46.7 7.8 9.0 15.8 10.6 28.3 32.8 26.6 55.0 2,479 
Separada(o) 34.4 40.3 48.2 51.4 9.2 10.4 15.8 12.6 32.5 35.1 29.9 55.0 2,346 
Viuda(o) 45.1 54.8 61.5 67.9 17.7 17.2 24.4 19.0 48.2 50.4 42.9 65.2 4,657 
Soltera(o) 37.6 48.2 49.5 53.4 10.9 10.7 26.2 20.5 37.9 40.2 35.5 57.1 1,511 
              
Parentesco con el jefe              
Jefe 34.8 39.6 48.1 52.1 9.0 9.5 17.2 12.3 33.8 37.3 30.8 56.2 10,682 
Cónyuge 38.0 43.1 54.1 59.2 9.4 10.2 16.2 11.1 37.3 39.7 31.1 61.5 3,515 
Hijos/as/yernos/ 
   nueras 25.9 36.5 27.7 35.5 4.4 4.4 17.9 15.6 16.6 21.1 19.3 44.9 157 
Padre/madre/suegro/ 
   suegra  46.8 59.8 64.1 70.6 22.5 22.0 28.6 24.4 53.1 54.6 47.6 66.6 2,212 
Hermano(a)/ 
   cuñado(a) 39.5 49.9 48.4 53.5 11.6 10.2 26.7 20.2 40.8 42.7 37.1 56.9 512 
Otro pariente 42.8 52.1 53.4 60.5 16.2 16.6 32.8 27.9 47.3 48.5 45.6 64.3 277 
No pariente 38.6 50.5 48.0 52.9 17.3 17.8 25.2 20.7 42.1 41.2 43.3 64.8 198 
              
Tipo de familia              
Unipersonal 36.5 42.3 52.6 55.6 10.1 9.9 18.4 14.4 35.7 39.8 35.1 58.4 1,809 
Nuclear completa 31.6 34.3 44.5 47.9 6.9 8.2 16.4 11.0 33.8 35.9 28.7 55.3 2,110 
Nuclear incompleta 40.6 48.2 53.7 59.3 10.6 12.1 19.8 15.5 39.3 40.5 34.6 57.3 1,277 
Nuclear pareja  
    sin hijos 35.6 38.2 48.8 54.4 8.7 9.2 15.5 11.1 33.5 37.0 29.1 57.8 2,465 
Extensa completa 37.5 43.7 49.7 54.6 11.9 11.8 18.6 13.9 35.8 39.3 32.9 58.0 4,023 
Extensa incompleta 39.7 48.3 57.3 61.8 13.5 13.8 19.4 15.3 41.2 44.6 35.5 62.7 2,456 
Extensa pareja 
    sin hijos 37.5 43.8 51.9 59.4 10.9 11.1 22.0 14.3 40.2 43.7 34.8 61.9 1,059 
Extensa jefe y 
    otros parientes 39.2 50.9 53.4 59.1 13.6 13.4 25.6 18.9 42.8 42.7 39.1 58.7 1,513 
Compuesta 39.1 47.5 51.9 54.3 14.7 15.4 22.5 18.2 39.9 42.3 37.5 60.6 863 
              
Afiliación al sistema  
de seguridad social              
EPS (Contributivo) 30.6 35.7 46.1 50.9 9.0 9.6 15.3 11.2 32.2 33.2 27.1 51.8 7,925 
EPS (Subsidiado) 44.4 51.9 57.4 62.4 13.2 13.4 23.0 17.1 43.1 48.0 40.4 66.3 7,977 
Especial1 30.6 33.8 44.3 48.2 8.3 8.3 16.1 11.5 33.1 34.0 26.7 50.5 569 
No está afiliado(a) 36.2 42.9 45.5 47.9 10.7 10.8 19.1 16.5 34.2 35.9 32.2 57.3 1,076 
              
Total 37.2 43.4 51.2 55.9 11.0 11.4 19.1 14.2 37.3 40.1 33.4 58.7 17,574 
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 
na = no aplicable.  
Nota: Las distribuciones porcentuales para la severidad de la dificultad están basadas en 17,574 personas. 
1Fuerzas militares/Ecopetrol, universidades públicas, Magisterio 
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Cuadro 17.11.2  Adultos mayores con alguna discapacidad, por zona de residencia y departamento 
 
Distribución porcentual de adultos mayores con dificultades específicas en los últimos 30 días por severidad de la dificultad; y porcentaje con 
cada tipo de dificultad, por zona de residencia y departamento, Colombia 2010 

Lugar de 
residencia 

Con-
centrarse Aprender 

Estar 

de 

pies 

Caminar 

largas 

distan-
cias Bañarse Vestirse 

Relacio-
narse 

con 
personas 
que no 
conoce 

Mantener 

una 

amistad 

Realizar 
bien 

las 
activi-
dades 

 de su 
casa 

Realizar 

su 

actividad 

diaria 

Partici-
par en 
activi-
dades 

de la 
comu-
nidad 

Afectación 

emocional 

por 

salud 

Número 
de 

adultos 

mayores 

Zona              
Urbana 34.4 40.0 48.6 53.2 10.4 10.8 17.9 13.8 34.9 36.9 30.7 12812 12,812 
Rural 44.7 52.7 57.9 63.2 12.6 12.8 22.3 15.2 43.8 48.9 40.7 4762 1,820 
              
Departamento 
La Guajira 31.2 28.1 51.9 60.0 7.4 7.8 10.7 7.4 26.0 26.8 30.7 65.4 258 
Cesar 31.7 29.9 47.4 50.6 7.9 8.6 12.4 10.3 25.4 27.9 25.2 64.2 348 
Magdalena 36.6 33.3 51.1 53.5 10.7 10.8 8.6 6.3 27.3 30.6 22.9 52.7 457 
Atlántico 33.9 38.1 46.9 51.3 11.4 11.0 8.3 7.1 28.3 30.8 19.8 49.9 637 
San Andrés y  
    Providencia 29.9 28.4 34.7 38.9 9.8 9.7 12.4 11.3 30.1 28.4 24.4 38.7 347 
Bolívar 35.1 42.3 42.5 45.6 9.1 9.3 10.5 6.7 29.5 40.7 24.2 47.7 448 
Sucre 41.9 47.3 32.4 42.0 6.4 7.4 16.6 8.9 29.3 38.5 24.0 56.7 530 
Córdoba 43.2 55.6 42.6 47.2 7.3 7.3 18.4 11.3 35.7 43.6 30.2 62.4 615 
Norte de Santander 36.6 47.9 56.1 58.2 14.8 14.9 20.9 14.9 46.0 47.3 57.6 64.0 655 
Santander 55.6 59.2 75.1 80.2 17.0 17.6 27.1 20.0 59.4 61.3 48.1 71.6 745 
Boyacá 46.7 55.2 69.2 71.0 19.3 18.2 21.2 17.5 49.2 51.4 45.0 72.9 631 
Cundinamarca 37.2 41.7 58.7 61.2 12.4 12.7 22.6 16.8 32.9 34.5 32.0 64.0 652 
Meta 40.0 47.2 57.3 59.6 12.4 12.1 22.6 14.9 32.9 39.5 37.0 66.4 371 
Bogotá 27.3 31.2 40.4 48.3 7.6 7.7 14.7 14.7 27.7 28.6 22.6 50.6 1,085 
Antioquia 40.4 50.6 54.1 58.7 11.9 12.5 26.6 17.1 44.8 47.3 38.6 58.3 1,171 
Caldas 30.8 36.3 44.2 53.6 9.6 9.6 18.7 13.1 39.3 39.3 30.2 50.9 890 
Risaralda 31.3 37.2 53.1 53.2 9.5 11.2 17.4 13.2 33.6 30.8 32.5 53.3 785 
Quindío 38.4 38.0 54.1 57.6 18.0 18.8 26.0 19.3 41.7 38.5 40.0 56.3 864 
Tolima 35.8 40.1 51.5 54.2 11.7 13.5 14.3 10.9 32.9 36.5 34.4 60.9 665 
Huila 43.1 50.0 58.7 61.8 13.1 12.5 21.8 16.2 47.1 53.7 42.1 67.9 373 
Caquetá 34.4 45.5 54.4 60.7 10.6 10.2 14.8 11.4 42.3 49.7 65.1 73.1 302 
Valle 30.0 35.7 46.3 50.9 11.1 12.5 15.3 10.5 33.0 35.6 26.3 52.1 1,334 
Cauca 40.4 53.3 49.3 55.3 8.8 8.8 20.6 15.2 44.4 46.5 38.6 63.4 520 
Nariño 51.5 62.9 59.8 64.3 8.8 8.1 33.8 25.8 49.3 54.9 57.5 79.6 627 
Chocó 43.8 45.7 50.0 54.8 10.4 10.9 19.1 11.9 43.7 47.5 45.5 60.1 329 
Arauca 53.1 55.1 54.1 51.6 15.8 15.2 17.0 13.8 48.1 52.4 48.1 63.5 238 
Casanare 48.8 51.5 62.1 63.9 14.2 13.8 18.9 11.1 45.9 47.0 39.7 59.7 212 
Guainía 39.2 56.0 50.0 49.3 7.8 7.1 22.4 17.8 36.4 40.9 35.8 68.1 236 
Vichada 32.8 44.9 40.0 44.4 6.2 6.5 18.5 5.8 28.0 31.8 31.3 54.6 178 
Amazonas 37.0 37.6 52.1 55.0 5.9 5.6 15.9 9.0 37.2 43.6 27.4 60.1 340 
Putumayo 45.2 57.9 57.2 63.0 5.1 5.6 20.7 17.8 32.2 37.8 44.0 72.4 250 
Guaviare 25.5 27.2 56.8 61.7 11.9 13.1 5.6 8.5 28.0 33.5 31.3 55.8 192 
Vaupés 38.3 39.2 56.6 55.9 5.6 5.8 24.4 10.8 38.6 41.2 32.7 59.4 289 
              
Total 37.2 43.4 51.2 55.9 11.0 11.4 19.1 14.2 37.3 40.1 33.4 58.7 17,574 
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 
Nota: Para los departamentos, el número de personas corresponde al número de entrevistas efectivamente realizadas (información sin ponderar).
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Cuadro 17.12 .1 Adultos mayores con dificultad permanente, por características seleccionadas 
 
Porcentaje de adultos mayores que tiene dificultad permanente, por tipo específico de dificultad y según características seleccionadas,  
Colombia2010 

Característica 

Moverse 

o 

caminar 

Usar 

brazos 

o 

manos 

Oír, 

aún 

con 

aparatos 

Hablar o 

comuni- 

carse 

Ver, 

aún con 

lentes/ 

gafas 

Entender 

o 

aprender 

Relacio- 

narse 

con los 

demás 

Caminar 

trechos 

cortos 

Dificultad 

con 

auto- 

cuidado 

Número 

de 

adultos 

mayores 

Edad           
60-64 6.2 2.6 1.3 0.7 4.0 0.9 0.9 4.7 0.4 5,370 
65-69 8.9 3.6 2.2 0.8 4.4 1.0 0.9 5.6 0.6 3,988 
70-74 12.1 4.8 3.4 1.4 6.6 0.8 1.5 6.9 1.8 3,147 
75-79 17.1 5.6 6.1 1.7 7.7 2.2 2.1 9.7 2.9 2,439 
80-84 22.6 7.5 9.2 3.6 11.9 2.5 2.6 12.5 5.8 1,538 
85-89 30.3 7.4 14.5 4.0 13.7 5.1 5.9 15.0 12.9 739 
90-94 35.4 6.7 18.4 4.8 15.4 7.0 3.9 18.5 22.9 249 
95+ 40.2 13.5 26.8 7.7 25.2 10.6 6.3 7.8 26.9 103 
           
Sexo           
Hombre 11.4 3.9 5.1 1.7 6.6 1.4 1.4 6.9 2.0 7,561 
Mujer 13.3 4.8 3.5 1.3 6.4 1.6 1.8 7.6 2.9 10,013 
           
Estado conyugal           
Casada(o) 10.4 3.7 3.7 1.1 4.9 0.9 1.2 6.8 1.8 6,577 
Unida(o) 9.4 2.6 1.9 0.7 6.1 0.7 1.1 4.6 1.1 2,479 
Separada(o) 11.2 5.0 3.5 1.1 7.3 1.6 1.1 6.4 1.7 2,346 
Viuda(o) 16.8 5.7 5.9 1.9 8.2 2.3 2.1 10.3 4.5 4,657 
Soltera(o) 15.1 5.3 5.4 4.2 7.2 3.0 3.3 6.3 3.0 1,511 
No sabe * * * * * * * * * 5 
           
Parentesco con el jefe           
Jefe 11.4 4.2 3.9 0.9 6.2 1.1 0.9 7.1 1.6 10,682 
Cónyuge 10.1 3.5 2.1 1.1 4.6 1.1 1.6 5.5 1.8 3,515 
Hijos(a)s/yernos/nueras 6.4 3.3 2.5 3.6 5.3 4.3 3.2 3.2 0.0 177 
Padre/madre/suegro/suegra 19.7 6.6 7.9 3.1 10.4 3.5 3.8 11.8 7.6 2,212 
Hermano(a)/cuñado(a) 15.0 3.4 5.6 5.5 6.4 2.7 3.3 8.0 2.5 512 
Otro pariente 19.4 6.4 6.0 3.9 9.7 1.8 2.6 7.4 5.2 277 
No pariente 19.6 7.3 8.8 7.1 8.3 2.9 6.3 4.5 5.5 198 
           
Tipo de familia           
Unipersonal 12.2 5.4 4.6 1.0 7.5 0.7 0.8 7.5 1.5 1,809 
Nuclear completa 9.6 3.4 2.7 1.0 3.7 0.9 1.3 5.9 1.3 2,110 
Nuclear incompleta 13.6 5.6 3.9 1.1 6.1 1.6 0.7 7.9 2.8 1,277 
Nuclear pareja sin hijos 10.8 3.2 3.4 1.3 5.2 1.0 1.2 6.3 1.7 2,465 
Extensa completa 12.0 4.2 4.4 1.6 6.9 1.4 1.8 7.4 3.0 4,023 
Extensa incompleta 14.2 5.2 3.8 1.9 6.8 2.4 1.9 7.9 2.9 2,456 
Extensa pareja sin hijos 11.9 4.9 4.7 1.3 8.7 1.3 0.8 7.8 3.1 1,059 
Extensa jefe y otros parientes 15.2 4.5 5.5 1.8 7.2 2.3 2.5 8.7 3.1 1,513 
Compuesta 16.3 4.5 6.7 2.7 8.6 3.2 4.0 7.4 4.1 863 
           
Afiliación al sistema 
de seguridad social           
EPS (Contributivo) 11.3 3.8 3.5 1.2 5.5 1.4 1.3 7.0 2.1 7,925 
EPS (Subsidiado) 14.3 5.1 4.9 1.7 7.7 1.7 1.8 8.1 2.9 7,977 
Especial1 7.0 2.7 3.2 1.7 3.0 1.5 2.3 7.6 2.7 569 
No está afiliado(a) 10.4 4.1 4.5 2.0 6.3 1.0 1.7 4.4 2.7 1,076 
No sabe [ 11.6 [ 10.9 [ 6.0 [ 0.0 [ 0.0 [ 0.0 [ 0.0 [ 0.0 [ 0.0 26 
           
Total 12.5 4.4 4.2 1.5 6.5 1.5 1.6 7.3 2.5 17,574 
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 
Nota: Los porcentajes precedidos de un corchete están basados en 25-49 casos sin ponderar. Los porcentajes basados en menos de 25 
casos sin ponderar no se muestran (*). 
1Fuerzas militares, Ecopetrol, universidades públicas, Magisterio 
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Causas de las discapacidades permanentes (Cuadro 17.13) 

 En general, el origen de las dificultades permanentes es, en primer término, una enfermedad, en 

segundo lugar un accidente, en tercer lugar un  problema de nacimiento y en muy pocas ocasiones la 

violencia ha sido la causante.  

 El nacimiento como causa de dificultad permanente es importante sólo para las actividades de hablar o 

comunicarse, entender o aprender o relacionarse con los demás. Los accidentes fueron causa importante 

de dificultades para moverse o caminar, para usar brazos o manos o ver a pesar de usar lentes o gafas. 

La enfermedad fue la principal causante de todas las dificultades: para desplazarse (95 por ciento), para 

el autocuidado (88 por ciento), para ver a pesar de usar lentes o gafas (87 por ciento) u oír aún con 

aparatos especiales (84 por ciento), para usar brazos o manos (80 por ciento), moverse o caminar (82 

por ciento), hablar o comunicarse (73 por ciento), relacionarse (80 por ciento) o aprender (79 por 

ciento).  

 Mientras las mujeres más que los hombres dan como causa principal de su problema una enfermedad, 

los hombres declaran más que las mujeres los accidentes. Los problemas de nacimiento se observan 

más en las mujeres, cuando han sido causa de problemas coronarios o respiratorios, lo mismo que para 

oír bien o para usar brazos o manos.  

Cuadro 17.12 .2  Adultos mayores con dificultad permanente, por departamento 
 
Porcentaje de adultos mayores que tiene dificultad permanente, por tipo específico de dificultad y según departamento,  Colombia2010 

Departamento 

Moverse 

o 

caminar 

Usar 

brazos 

o 

manos 

Oir, 

aún 

con 

aparatos 

Hablar o 

comuni- 

carse 

Ver, 

aún con 

lentes/ 

gafas 

Entender 

o 

aprender 

Relacio- 

narse 

con los 

demás 

Caminar 

trechos 

cortos 

Dificultad 

con 

auto- 

cuidado 

Número 

de 

adultos 

mayores 

La Guajira 12.8 1.2 3.9 1.2 11.1 1.1 0.8 8.4 1.2 258 
Cesar 6.0 0.8 1.5 1.3 6.8 1.1 2.3 3.0 1.7 348 
Magdalena 12.5 4.1 2.9 1.1 5.7 0.9 1.2 3.9 2.9 457 
Atlántico 9.4 2.2 1.2 2.5 2.9 1.5 1.6 2.4 2.0 637 
San Andrés y Providencia 16.3 7.3 4.7 1.4 5.9 1.2 2.6 4.7 2.9 347 
Bolívar 9.8 2.0 3.8 0.9 10.3 1.0 0.6 4.3 1.4 448 
Sucre 10.7 1.9 3.7 0.7 9.2 0.5 0.7 1.0 1.0 530 
Córdoba 9.3 3.2 4.4 0.2 7.2 0.6 0.3 2.9 0.2 615 
Norte de Santander 12.5 5.1 6.5 3.3 6.4 2.1 1.4 6.3 1.7 655 
Santander 12.5 3.7 3.4 1.7 4.1 0.9 1.5 11.6 1.8 745 
Boyacá 14.3 6.0 5.9 2.1 7.5 2.1 0.6 11.2 2.4 631 
Cundinamarca 13.0 4.5 4.7 0.8 4.4 1.1 1.6 8.6 1.3 652 
Meta 14.0 5.9 5.2 2.2 7.3 3.5 2.7 5.1 3.3 371 
Bogotá 9.1 3.1 3.7 0.6 3.7 0.6 1.0 7.6 2.4 1,085 
Antioquia 19.9 9.4 5.3 2.5 13.6 3.8 3.1 12.5 4.8 1,171 
Caldas 8.9 3.7 3.8 1.5 5.7 1.4 2.3 9.4 3.5 890 
Risaralda 10.9 2.8 4.4 2.3 6.5 2.8 2.4 5.6 2.2 785 
Quindío 17.4 6.2 1.6 0.6 2.3 0.9 1.4 9.4 1.5 864 
Tolima 15.5 5.6 4.4 2.1 5.1 2.0 2.2 6.2 2.2 665 
Huila 15.5 5.6 8.8 2.6 9.0 2.5 2.3 11.5 4.0 373 
Caquetá 16.7 2.6 0.9 1.3 11.5 0.7 0.4 6.5 1.2 302 
Valle 10.9 3.1 3.1 1.2 4.7 0.8 0.8 3.5 2.1 1,334 
Cauca 8.4 3.0 5.1 1.2 4.0 1.5 3.0 4.4 3.8 520 
Nariño 12.6 3.0 6.0 1.6 3.9 0.5 2.1 7.6 2.4 627 
Chocó 13.5 6.8 3.9 0.7 8.3 2.9 0.0 6.7 3.4 329 
Arauca 20.5 6.8 5.3 1.5 3.9 3.6 2.2 4.4 8.5 238 
Casanare 10.4 6.9 4.4 1.8 9.0 1.9 1.1 10.5 4.5 212 
Guainía 12.9 3.1 3.5 0.7 5.1 0.5 0.0 9.1 0.3 236 
Vichada 7.0 2.7 1.7 0.7 5.3 0.0 0.0 5.7 0.0 178 
Amazonas 10.3 3.4 1.7 0.8 4.2 1.0 0.7 5.8 2.8 340 
Putumayo 14.5 2.9 2.0 0.7 5.4 1.1 1.6 6.3 1.6 250 
Guaviare 16.1 4.4 7.5 0.4 11.0 0.8 0.8 7.2 3.0 192 
Vaupés 15.9 4.4 3.5 0.2 5.4 0.0 0.0 3.7 2.3 289 
           
Total 12.5 4.4 4.2 1.5 6.5 1.5 1.6 7.3 2.5 17,574 
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 
Nota: El número de personas corresponde al número de entrevistas efectivamente realizadas (información sin ponderar).  
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Cuadro 17.13 Causas de las dificultades permanentes de los adultos mayores 
 
Distribución porcentual de las causas de la dificultad permanente por dificultad específica, según sexo y 
edad, Colombia 2010  

Tipo de dificultad y causa 

Sexo 
–––––––––––––––––– 

Grupo de edad 
–––––––––––––––––––––––––––––––  

Hombre Mujer 60-69 70-84 85 + Total 

Moverse o caminar       
Nacimiento 1.3 1.2 2.5 0.9 0.0 1.2 
Accidente 18.3 14.2 19.3 14.5 13.5 15.8 
Enfermedad 78.4 83.5 76.8 82.9 85.7 81.5 
Violencia 0.4 0.4 0.0 0.7 0.0 0.4 
No sabe 1.6 0.8 1.4 1.0 0.8 1.1 
Total 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 
Número de personas 860 1,331 690 1,147 353 2,190 
       
Usar brazos y/o manos       
Nacimiento 0.4 1.3 0.8 1.3 0.0 1.0 
Accidente 24.0 13.3 24.6 14.9 4.2 17.3 
Enfermedad 72.0 84.4 71.2 82.4 95.8 79.7 
Violencia 2.0 0.0 1.0 0.7 0.0 0.8 
No sabe 1.5 1.0 2.4 0.6 0.0 1.2 
Total 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 
Número de personas 292 482 284 405 85 774 
       
Oir, aún con aparatos especiales       
Nacimiento 3.8 4.4 9.8 3.5 0.4 4.1 
Accidente 9.3 4.5 16.5 4.5 4.3 7.0 
Enfermedad 80.2 88.7 69.3 86.7 91.9 84.3 
Violencia 0.1 0.0 0.0 0.1 0.1 0.1 
No sabe 6.5 2.4 4.5 5.2 3.3 4.5 
Total 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 
Número de personas 382 352 156 397 181 734 
       
Hablar o comunicarse       
Nacimiento 18.0 16.4 34.4 14.1 1.5 17.2 
Accidente 12.7 3.3 12.5 7.9 1.8 8.0 
Enfermedad 67.4 79.3 47.6 78.0 96.7 73.4 
No sabe 1.9 1.1 5.5 0.0 0.0 1.5 
Total 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 
Número de personas 130 131 70 141 50 261 
       
Ver a pesar de usar lentes o gafa       
Nacimiento 2.3 0.8 2.4 1.2 0.0 1.5 
Accidente 15.1 4.4 13.0 8.0 3.5 9.1 
Enfermedad 79.2 92.5 81.5 87.5 96.2 86.7 
Violencia 1.2 0.5 0.5 1.2 0.0 0.8 
No sabe 2.2 1.8 2.6 2.0 0.3 2.0 
Total 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 
Número de personas 496 640 390 580 166 1,136 
       
Entender o aprender       
Nacimiento 15.5 13.4 33.4 8.6 0.0 14.2 
Accidente 8.6 1.7 6.7 3.8 2.4 4.3 
Enfermedad 73.5 81.7 56.4 84.5 95.5 78.5 
Violencia 0.0 1.4 2.7 0.0 0.0 0.8 
No sabe 2.5 1.9 0.8 3.1 2.1 2.1 
Total 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 
Número de personas 105 164 84 119 66 269 
       
Relacionarse con los demás       
Nacimiento 17.4 8.8 18.6 13.2 0.0 12.0 
Accidente 6.6 1.8 6.2 2.5 2.6 3.6 
Enfermedad 73.3 83.4 69.0 78.3 97.4 79.6 
Violencia 0.0 2.8 0.0 3.6 0.0 1.8 
No sabe 2.7 3.2 6.2 2.4 0.0 3.0 
Total 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 1000 
Número de personas 106 176 84 139 60 282 
       
Desplazarse por problemas 
del corazón o respiratorios       
Nacimiento 0.3 1.3 1.0 0.8 1.1 0.9 
Accidente 0.8 0.8 0.1 1.3 0.6 0.8 
Enfermedad 96.5 94.6 94.0 96.5 94.9 95.4 
Violencia 0.1 0.4 0.7 0.0 0.0 0.3 
No sabe 2.2 3.0 4.2 1.4 3.4 2.7 
Total 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 
Número de personas 521 766 474 647 165 1,286 
       
Autocuidado       
Nacimiento 1.2 0.6 [    3.8 0.8 0.0 0.8 
Accidente 8.5 9.9  [  15.8 12.5 4.1 9.4 
Enfermedad 88.2 88.2 [  80.4 86.0 92.9 88.2 
Violencia 0.0 0.6 [    0.0 0.8 0.0 0.4 
No sabe 2.1 0.7 [    0.0 0.0 3.0 1.2 
Total 100.0 100.0 [100.0 100.0 100.0 100.0 
Número de personas 153 289 47 215 180 442 
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 
Nota: Los porcentajes precedidos de un corchete están basados en 25-49 casos sin ponderar.  
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Síntomas de Depresión en Adultos Mayores en los 
15 Días Anteriores a la Encuesta, Colombia 2010

 

17.5 SALUD MENTAL 
 

Para elaborar la parte del formulario que averigua algunos elementos de la salud mental en la 

ENDS 2010, se utilizó el test de depresión de Zung
25

, en relación con “algunos síntomas que dan mayor 

peso al componente somático conductual de los trastornos depresivos”, calificando la frecuencia con la 

que se han producido en los últimos 15 días como “Nunca”, “A veces”, “Muchas veces”, “Siempre” y 

“No Sabe”. Se pidió averiguar la frecuencia con la cual el adulto mayor ha sentido irritabilidad, 

intranquilidad, tristeza o decaimiento; deseos de llorar, palpitaciones, cansancio; si ha disfrutado las 

actividades cotidianas y si ha encontrado agradable vivir.  En los Cuadros 17.14.1 y 17.14.2 se presentan 

las distribuciones porcentuales de adultos mayores para varios síntomas de depresión y de bienestar en los 

15 días anteriores a la encuesta; y el porcentaje de adultos mayores que tuvo síntomas específicos según 

características seleccionadas.  En los cuadros se incluyen cuatro elementos que pueden considerarse como 

estados de bienestar, es decir, aquellos con los cuales los adultos mayores se han sentido bastante bien: 

mente despejada; facilidad para hacer las cosas; disfrute de las actividades cotidianas; y agrado por vivir. 

En el Gráfico 17.2 se resumen los porcentajes con síntomas de depresión. 

 

Síntomas de depresión en adultos mayores en los 15 días anteriores a la encuesta (Cuadros 17.14.1,  

17.14.2 y Gráfico 17.2) 

 Hay cuatro elementos que aparecen listados entre los síntomas de depresión, que no pueden calificarse 

como tales sino que, por el contrario, han hecho sentir bastante bien a los adultos mayores: han 

encontrado agradable vivir (96 por ciento), han disfrutado de las actividades cotidianas (93 por ciento), 

han tenido la mente tan despejada como siempre (89 por ciento) o les ha sido fácil hacer las cosas como 

antes (85 por ciento).   

 Casi 2 de cada 3 adultos mayores informaron haberse cansado sin razón aparente (61 por ciento), se han 

sentido tristes o decaídos (60 por ciento), o se han sentido inquietos o intranquilos (60 por ciento). Un 

poco más de la mitad (53 por ciento), se ha sentido más irritable que de costumbre y casi la mitad (49 

por ciento) ha tenido ganas de llorar o ha llorado. El 40 por ciento reportó haber tenido palpitaciones. 

 Los adultos mayores con sentimientos depresivos son mayores de 74 años, viuda(o)s o separada(o)s; 

padres, madres o suegra(o)s. 

                                                                 
25

La Escala Autoaplicada de Depresión de Zung (Self-Rating Depression Scale, SDS), desarrollada por Zung en 

1965, es una escala de cuantificación de síntomas de base empírica y derivada en cierto modo de la escala de 

depresión de Hamilton.  



Adultos Mayores    |    537 537 

Las personas mayores que no reportaron problemas de salud mental son, principalmente, menores de 75 

años, que viven con sus hijos; están afiliados al régimen contributivo o al especial; viven en hogares 

unipersonales o en hogares nucleares.  

 Los departamentos donde los adultos mayores han tenido más cansancio sin razón aparente, donde más 

se han sentido tristes y decaídos y donde más han sentido inquietud e intranquilidad, son Boyacá, 

Nariño y Putumayo.   

Cuadro 17.14.1  Síntomas de depresión en adultos mayores en los 15 días anteriores a la encuesta, por características seleccionadas 
 
Distribución porcentual de adultos mayores que en los 15 días anteriores a la encuesta tuvieron algún síntoma de depresión, por síntoma 
específico, según características seleccionadas, Colombia 2010   

Característica 

Síntoma específico de depresión en los 15 días anteriores a la encuesta: 
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 

Número 

de 

adultos 

mayores 

Mente 

despejada 

como 

siempre 

Facilidad 

para 

hacer las 

cosas 

como 

antes 

Ha 

disfrutado 

activi-

dades 

cuoti-

dianas 

Ha 

encontrado 

agradable 

vivir 

Triste 

y 

decaido 

Ganas 

de 

llorar 

o ha 

llorado 

Ha 

tenido 

palpita-

ciones 

Cansancio 

sin 

razón 

aparente 

Inquieto/ 

intran-

quilo 

Más 

irritable 

que de 

costumbre 

Frecuencia del evento            
Nunca 11.4 15.2 6.6 3.9 40.2 50.6 59.8 38.7 39.6 47.3 na 
A veces 34.2 43.4 23.6 12.9 38.2 31.0 28.9 38.7 41.0 37.7 na 
Muchas veces 14.5 18.0 15.9 12.0 14.6 12.9 7.6 15.3 13.7 10.8 na 
Siempre 39.6 23.3 53.5 70.5 6.9 5.1 2.4 6.8 5.5 4.1 na 
No sabe 0.3 0.1 0.4 0.7 0.2 0.5 1.2 0.4 0.2 0.2 na 
Total 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 na 
            
Grupo de edad            
60-64 89.4 89.8 95.6 96.8 57.2 47.4 37.2 55.0 56.8 50.5 5,370 
65-69 88.8 89.1 94.7 96.5 56.2 46.1 37.4 58.1 57.9 51.4 3,988 
70-74 89.5 85.0 93.3 96.4 61.1 50.3 40.6 63.1 60.4 53.3 3,147 
75-79 87.8 81.9 92.1 95.6 63.5 52.2 44.4 66.7 65.6 55.5 2,439 
80-84 87.7 76.4 90.1 94.1 63.0 52.7 44.7 68.6 64.9 55.9 1,538 
85-89 85.8 66.7 88.6 93.9 70.1 59.1 47.4 74.3 70.3 56.2 739 
90-94 83.0 56.6 84.2 94.4 69.0 58.3 51.6 76.0 70.0 60.2 249 
95 + 77.3 46.5 75.8 90.2 69.2 50.0 43.2 82.6 69.1 49.8 103 
            
Sexo            
Hombre 87.9 85.4 93.1 96.1 53.3 34.8 35.3 56.2 56.1 51.6 7,561 
Mujer 89.1 84.4 93.7 96.0 64.7 60.4 43.9 65.1 63.7 53.6 10,013 
            
Estado conyugal            
Casada(o) 88.8 86.4 94.1 96.3 56.3 44.1 37.8 59.0 57.5 53.1 6,577 
Unida(o) 88.9 87.0 93.2 96.2 59.7 46.3 41.1 60.5 62.2 54.5 2,479 
Separada(o) 89.0 86.4 93.5 95.8 60.2 51.7 40.0 58.9 58.8 51.8 2,346 
Viuda(o) 88.7 80.6 92.5 95.6 65.5 58.4 43.7 66.6 64.7 52.1 4,657 
Soltera(o) 86.3 85.1 93.6 96.4 57.5 46.3 38.8 59.6 60.0 52.1 1,511 
            
Parentesco con el jefe            
Jefe 89.2 86.8 93.8 96.5 57.9 45.7 38.1 59.6 59.0 51.1 10,682 
Cónyuge 89.0 86.4 94.3 95.9 64.0 58.4 43.9 63.5 63.1 55.6 3,515 
Hijos/as/yernos/nueras 87.2 91.3 96.0 97.9 53.2 44.6 30.6 48.6 61.2 55.5 177 
Padre/madre/suegro(a) 86.1 74.5 91.2 94.4 64.3 55.1 45.6 67.5 64.0 55.2 2,212 
Hermano(a)/cuñado(a) 86.6 81.8 92.1 95.9 52.7 38.5 36.7 54.7 54.2 52.7 512 
Otro pariente 89.0 74.2 91.9 96.5 63.0 53.2 42.2 66.1 67.3 53.8 277 
No pariente 82.3 80.2 87.7 92.2 61.6 52.2 39.7 64.3 58.0 57.7 198 
            
Tipo de familia            
Unipersonal 88.1 87.4 93.6 95.4 63.3 53.4 42.4 63.0 62.2 49.1 1,809 
Nuclear completa 88.5 87.2 94.7 97.0 52.0 40.6 36.4 57.1 56.0 53.3 2,110 
Nuclear incompleta 87.9 86.5 94.3 97.5 61.9 53.4 38.4 61.1 59.9 46.2 1,277 
Nuclear pareja sin hijos 88.3 87.1 94.2 95.9 59.0 46.8 40.6 61.0 58.7 54.3 2,465 
Extensa completa 88.4 83.6 93.3 95.8 58.9 47.2 39.0 60.2 60.1 52.9 4,023 
Extensa incompleta 89.9 82.1 92.8 95.7 63.6 57.7 43.1 64.3 65.0 55.3 2,456 
Extensa pareja sin hijos 89.5 83.3 93.0 95.8 62.8 50.1 44.2 65.2 64.2 57.9 1,059 
Extensa jefe y  
   otros parientes 88.9 83.4 93.0 96.8 58.9 49.4 39.2 62.0 59.5 51.3 1,513 
Compuesta 87.2 82.4 89.9 94.7 61.8 49.8 40.7 59.1 59.0 52.1 863 
            
Afiliación al SGSSS            
EPS (Contributivo) 88.5 86.5 94.0 96.5 53.7 44.5 34.2 53.7 53.4 48.0 7,925 
EPS (Subsidiado) 88.7 82.8 92.6 95.5 66.7 55.0 46.7 69.7 68.1 58.0 7,977 
Especial

1
 88.9 87.3 96.5 97.9 46.1 35.8 28.6 49.7 48.9 43.0 569 

No está afiliado(a) 88.0 85.9 93.7 96.5 61.0 50.9 41.8 60.1 61.7 54.1 1,076 
No sabe [ 86.6 [ 90.2 [ 84.6 [ 96.8 [ 43.8 [ 53.8 [ 35.5 [ 60.4 [ 50.3 [ 45.7 26 
            
Total 88.6 84.8 93.4 96.1 59.8 49.4 40.2 61.3 60.4 52.7 17,574 
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 
na = no aplicable.  
Nota: Los porcentajes precedidos de un corchete están basados en 25-49 casos sin ponderar.  Las distribuciones porcentuales para “la frecuencia 
del evento” están basadas en 17,574 personas. 
1Fuerzas militares, Ecopetrol, universidades públicas, Magisterio.  
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17.6 ESTADO DE SALUD 
 

Para conocer el estado de salud de los adultos mayores, en la ENDS 2010 se les preguntó si alguna 

vez un médico les había diagnosticado alergias o problemas cerebrales. También se preguntó si alguna 

vez les han diagnosticado alguna enfermedad del corazón, neumonía o bronconeumonía, enfermedad 

respiratoria crónica, diabetes, VIH/Sida, epilepsia, cáncer, hipertensión, artritis, enfermedad renal crónica 

o Alzheimer. Además se preguntó por la edad a la que se la diagnosticaron la primera vez. También se 

averiguó si en el último año un médico le dijo que tenía alguna enfermedad del corazón o bronquial, 

ataques epilépticos, cáncer, hipertensión o artritis. En los Cuadros 17.15.1 y 17.15.2 se presentan los 

porcentajes de adultos mayores a quienes alguna vez les diagnosticaron enfermedades específicas, según 

características seleccionadas y por departamento, respectivamente. Para cada enfermedad el cuadro 

también presenta la edad promedio de diagnóstico por primera vez. Los niveles de diagnóstico para las 

Cuadro 17.14.2  Síntomas de depresión en adultos mayores en los 15 días anteriores a la encuesta, por departamento 
 
Porcentaje de adultos mayores que en los 15 días anteriores a la encuesta tuvieron algún síntoma de depresión, por síntoma específico, según 
departamento, Colombia 2010   

Departamento 

Síntoma específico de depresión en los 15 días anteriores a la encuesta: 
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 

Número 

de 

adultos 

mayores 

Mente 

despejada 

como 

siempre 

Facilidad 

para 

hacer las 

cosas 

como 

antes 

Ha 

disfrutado 

activi-

dades 

cuoti-

dianas 

Ha 

encontrado 

agradable 

vivir 

Triste 

y 

decaido 

Ganas 

de 

llorar 

o ha 

llorado 

Ha 

tenido 

palpita-

ciones 

Cansancio 

sin 

razón 

aparente 

Inquieto/ 

intran-

quilo 

Más 

irritable 

que de 

costumbre 

La Guajira 85.5 83.0 95.1 96.4 66.6 56.7 46.6 65.4 70.0 63.6 258 
Cesar 88.7 86.7 92.5 95.4 64.4 56.4 50.2 64.4 66.0 60.8 348 
Magdalena 93.0 89.1 95.5 97.1 56.9 51.9 35.9 67.8 64.3 53.9 457 
Atlántico 94.7 86.6 95.2 96.4 53.4 46.6 32.8 58.9 54.1 44.2 637 
San Andrés y  
   Providencia 90.0 90.3 93.2 97.7 49.5 45.8 34.3 56.1 59.5 49.7 347 
Bolívar 92.9 88.6 95.0 98.4 55.2 51.7 39.0 52.7 58.3 45.2 448 
Sucre 90.6 85.9 94.3 98.5 52.7 49.4 37.6 50.9 60.7 43.2 530 
Córdoba 89.9 88.1 94.9 98.2 60.3 53.7 42.5 56.9 65.2 46.7 615 
Norte de Santander 86.1 76.6 92.1 96.6 60.3 46.5 43.8 61.3 60.8 58.4 655 
Santander 84.9 72.8 89.2 92.0 62.6 53.1 46.8 75.0 64.0 55.8 745 
Boyacá 86.5 82.8 91.0 94.2 72.5 58.3 51.1 74.9 69.5 57.6 631 
Cundinamarca 89.5 88.8 91.8 95.5 64.0 49.7 41.0 66.1 58.4 56.4 652 
Meta 87.5 83.1 88.9 93.4 63.7 49.0 39.9 64.4 60.5 51.7 371 
Bogotá 89.7 88.6 94.1 98.4 55.2 48.2 34.3 56.8 56.4 54.4 1,085 
Antioquia 85.9 87.4 95.7 97.7 57.4 43.9 33.3 54.4 58.5 48.6 1,171 
Caldas 89.6 88.0 96.1 97.8 61.5 40.7 39.0 58.8 59.9 52.6 890 
Risaralda 83.9 85.8 96.1 96.3 70.2 48.6 41.0 59.7 59.5 56.4 785 
Quindío 93.4 84.3 94.5 96.7 66.0 52.8 43.3 62.6 68.2 58.0 864 
Tolima 83.6 83.8 89.5 94.7 64.4 50.1 44.2 61.3 62.9 54.5 665 
Huila 87.9 81.5 94.9 96.4 62.1 52.7 51.3 68.0 62.9 59.5 373 
Caquetá 84.1 66.6 97.1 98.2 55.2 43.3 35.5 57.3 58.1 54.6 302 
Valle 89.0 81.8 89.0 89.6 54.2 44.7 36.9 55.5 54.2 49.6 1,334 
Cauca 92.8 79.7 96.5 98.0 60.5 50.2 48.0 66.9 63.6 49.9 520 
Nariño 87.6 81.1 96.8 97.4 75.9 67.6 59.9 83.0 78.2 64.2 627 
Chocó 87.2 85.7 93.1 96.7 55.5 44.9 45.8 67.2 59.9 50.3 329 
Arauca 75.4 70.2 94.8 98.0 57.5 50.4 46.4 70.1 59.4 45.1 238 
Casanare 87.9 74.5 93.7 95.4 54.3 44.2 42.1 65.7 58.5 51.5 212 
Guainía 91.6 94.6 96.2 99.7 63.4 53.1 55.3 72.4 68.8 58.6 236 
Vichada 88.9 94.0 97.9 97.7 49.4 36.9 39.9 57.3 64.1 53.4 178 
Amazonas 86.4 87.0 96.4 98.0 59.2 58.1 51.9 68.7 62.8 56.8 340 
Putumayo 91.5 90.3 95.0 98.3 74.4 66.9 64.0 76.3 79.3 71.2 250 
Guaviare 97.5 89.4 95.3 96.9 58.4 54.8 32.6 54.4 67.1 52.5 192 
Vaupés 81.7 82.9 93.7 94.9 62.2 55.2 48.6 77.3 65.5 58.0 289 
            

Total 88.6 84.8 93.4 96.1 59.8 49.4 40.2 61.3 60.4 52.7 17,574 
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 
Nota: El número de personas corresponde al número de entrevistas efectivamente realizadas (información sin ponderar).  
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enfermedades diagnosticadas en el último año se presentan en los Cuadros 17.16.1 y 17.16.2 por 

características seleccionadas y por departamento, respectivamente.  

 

Enfermedades diagnosticadas alguna vez (Cuadro 17.15.1 y 17.15.2) 

 El 45 por ciento de adultos mayores sufre de hipertensión arterial; le siguen las alergias (17 por ciento), 

la artritis (16 por ciento), enfermedades del corazón (16 por ciento), diabetes (11 por ciento) y 

enfermedades pulmonares (10 por ciento). Las enfermedades respiratorias crónicas afectan al 7 por 

ciento de los adultos mayores. Otro 7 por ciento sufre de problemas cerebrales, 4 por ciento tiene 

enfermedad renal crónica, cerca de 3 por ciento ha tenido cáncer y 1 por ciento Alzheimer.  

 Las enfermedades menos frecuentes son la epilepsia y el VIH/Sida, con menos del uno por ciento cada 

una.  En ambas enfermedades la edad promedio a la que fueron diagnosticadas la primera vez es la más 

baja: 39 años para la primera y 30 años la segunda. 

 Del resto de enfermedades, las que aparecen diagnosticadas más tempranamente (alrededor de los 60 

años) son la artritis; la hipertensión; la diabetes; la enfermedad respiratoria crónica; y la neumonía o 

bronconeumonía. Finalmente siguen la enfermedad renal crónica (63 años), el cáncer y enfermedad 

coronaria (61 años) y el Alzheimer (72 años). 

 Donde más han diagnosticado hipertensión arterial a los adultos mayores es en Arauca, Chocó, Valle, 

Huila y Antioquia, y donde menos en Amazonas y Vaupés. Las alergias las han diagnosticado más en 

Cauca y Cesar y menos en el Amazonas. La artritis ha atacado más a los adultos mayores de Boyacá y 

Guaviare. Las enfermedades del corazón se han diagnosticado más en Casanare y Risaralda. La diabetes 

es más frecuente en Guainía y Risaralda. 

 La neumonía y la bronconeumonía se observan más en Boyacá y donde menos se ha presentado es en 

Vichada y Bolívar.  

 

Enfermedades diagnosticadas en el último año (Cuadros 17.16.1 y 17.16.2) 

 Entre los adultos mayores a quienes les diagnosticaron una de las enfermedades en el último año, al 88 

por ciento se les diagnosticó hipertensión, al 75 por ciento artritis, al 68 por ciento enfermedad 

coronaria y al 35 por ciento neumonía. Al 45 por ciento se le diagnosticó epilepsia y el 26 por ciento 

cáncer. Todas las enfermedades aumentan con la edad. 

 Mientras que entre las mujeres se presentaron mayores niveles de hipertensión y artritis que entre los 

hombres, a éstos les diagnosticaron más neumonía. La prevalencia de enfermedades del corazón en los 

hombres es tan sólo dos puntos porcentuales por encima de la de las mujeres. 

 En las zonas rurales se les ha diagnosticado más cáncer a los adultos mayores que en la zona urbana (36 

vs. 24 por ciento); la neumonía también es algo mayor en la zona rural que en la urbana, en tanto que 

todas las demás enfermedades tienen porcentajes ligeramente mayores en la zona urbana. 

 Los adultos  mayores que pertenecen al régimen subsidiado de salud sufren de neumonía, más que los 

del régimen contributivo, a los cuales los aquejan más la hipertensión, la artritis. 

 Los departamentos donde más les han diagnosticado hipertensión en el último año a los adultos 

mayores son Bogotá, Antioquia, Caldas, Risaralda, Santander. La artritis se  ha diagnosticado más en 

Bogotá, San Andrés y Providencia y Risaralda y menos en todos los departamentos de la costa norte del 

país, con excepción de Atlántico y San Andrés y Providencia. En Caldas, Bogotá y Risaralda, el 

diagnóstico de enfermedades del corazón durante el último año es más común, en tanto que donde 

menos ha sido es en Vaupés, Vichada y Sucre. La mayor prevalencia de enfermedades bronco-

respiratorias se encuentra en Boyacá, Bogotá, Cundinamarca y Norte de Santander.   
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Cuadro 17.15.1  Enfermedades alguna vez diagnosticadas a adultos mayores por características seleccionadas 
 
Porcentaje de adultos mayores a quienes alguna vez les diagnosticaron enfermedades específicas según características seleccionadas, Colombia 2010 

Característica Alergias 

Problemas 

cerebrales 

Enfer-

medad 

coronaria 

Neumonía 

o bronco-

neumonía 

Enfer-

medad 

respira- 

toria Diabetes 

VIH/ 

Sida Epilepsia Cáncer 

Hiper-

tensión Artritis 

Enfer- 

medad  

renal  

crónica Alzheimer 

Número 

de 

adultos 

mayores 

Grupo de edad               
60-64 17.5 4.5 12.0 8.1 5.5 9.8 0.1 1.2 3.0 36.6 12.2 3.0 0.2 5,370 
65-69 16.3 5.7 13.2 8.5 5.6 10.8 0.0 0.4 3.1 42.2 14.8 2.8 0.5 3,988 
70-74 18.0 6.9 16.2 9.9 7.1 13.0 0.2 0.7 3.7 49.4 18.3 3.3 0.8 3,147 
75-79 17.7 9.7 19.7 12.5 9.1 12.4 0.1 0.6 4.4 53.1 20.7 5.8 1.9 2,439 
80-84 17.6 8.5 22.0 14.1 11.3 13.1 0.0 0.5 3.4 53.5 20.8 5.6 2.8 1,538 
85-89 18.0 10.2 20.3 16.9 13.6 7.5 0.1 1.4 4.0 53.5 21.2 5.2 4.5 739 
90-94 22.0 12.6 20.0 16.3 10.3 9.5 0.0 1.6 2.1 51.6 18.2 9.2 5.4 249 
95 + 8.9 6.8 17.5 18.4 6.2 11.7 0.0 1.2 7.4 36.0 12.7 2.3 5.4 103 
               
Sexo               
Hombre 14.0 6.8 15.1 7.8 6.4 9.0 0.0 0.8 2.5 36.1 10.2 3.9 0.9 7,561 
Mujer 19.9 6.5 15.7 12.0 7.8 12.8 0.1 0.8 4.1 51.5 20.9 3.7 1.3 10,013 
               
Estado civil               
Casada(o) 18.1 6.8 16.3 9.4 6.8 11.7 0.1 0.8 3.5 44.9 15.2 3.6 1.1 6,577 
Unida(o) 14.5 6.1 12.9 7.6 5.5 8.4 0.1 0.5 2.1 36.4 11.2 3.5 0.4 2,479 
Separada(o) 17.1 4.9 13.8 9.8 6.1 10.2 0.1 0.8 3.4 41.9 16.3 4.2 0.6 2,346 
Viuda(o) 17.7 7.5 17.4 13.0 9.7 12.6 0.1 0.9 3.6 52.5 20.2 4.5 1.8 4,657 
Soltera(o) 18.6 6.9 12.3 10.0 6.2 10.7 0.2 1.3 4.9 40.0 17.3 2.1 0.8 1,511 
               
Zona               
Urbana 18.0 6.6 15.8 10.5 7.3 12.2 0.1 0.8 3.9 46.8 15.3 3.7 1.2 12,812 
Rural 15.7 6.9 14.4 9.6 7.2 8.3 0.0 0.9 2.3 39.5 18.8 4.1 0.8 1,820 
 
Parentesco con el jefe               
Jefe 16.8 5.7 15.2 9.8 7.0 11.1 0.1 0.7 3.2 43.3 15.1 3.9 0.6 10,682 
Cónyuge 20.3 6.8 15.1 9.8 6.5 11.4 0.1 0.7 3.6 47.5 18.1 3.4 1.2 3,515 
Hijos/as/yernos/nueras 14.0 8.8 7.5 7.2 1.1 8.2 0.0 2.7 0.6 31.7 5.0 3.1 0.0 177 
Padre/madre/suegro(a) 17.2 10.6 18.7 13.4 10.1 11.8 0.1 1.3 4.3 52.5 20.8 4.8 3.3 2,212 
Hermano(a)/cuñado(a) 13.5 6.9 10.7 8.2 6.7 9.7 0.0 0.8 5.4 36.8 12.7 1.6 0.5 512 
Otro pariente 19.8 7.2 17.9 10.4 7.6 6.9 0.0 1.5 4.3 42.9 16.8 1.7 0.9 277 
No pariente 7.8 7.5 13.4 10.5 6.0 13.7 0.0 1.3 2.3 35.1 14.3 4.6 2.7 198 
               
Tipo de familia               
Unipersonal 17.6 5.8 13.9 10.5 7.4 10.3 0.1 1.0 3.3 40.7 18.2 3.9 0.4 1,809 
Nuclear completa 17.5 6.8 16.7 7.3 7.5 10.2 0.0 0.4 3.5 40.3 13.5 3.7 0.9 2,110 
Nuclear incompleta 19.7 4.6 15.2 12.4 9.5 11.7 0.0 0.7 2.4 50.0 19.6 4.0 0.8 1,277 
Pareja sin hijos 18.5 6.4 17.4 10.5 7.1 11.5 0.1 1.3 3.0 44.2 16.2 3.4 1.1 2,465 
Extensa completa 15.7 7.3 15.0 8.6 6.2 10.7 0.1 0.8 3.2 44.8 14.6 3.7 1.2 4,023 
Extensa incompleta 16.4 6.5 15.8 12.0 8.5 12.9 0.2 0.7 4.1 51.0 18.4 4.5 1.5 2,456 
Extensa pareja sin hijos 17.2 6.3 13.9 12.1 5.4 9.3 0.1 0.6 2.6 42.4 12.7 2.9 1.1 1,059 
Extensa jefe y otros parientes 19.0 7.3 14.5 9.9 7.2 11.7 0.1 0.9 5.6 46.4 18.9 3.4 0.8 1,513 
Compuesta 18.0 8.4 15.7 13.0 6.9 11.7 0.0 1.0 2.8 42.2 15.8 5.0 2.5 863 
               
Afiliación al SGSSS               
EPS (Contributivo) 19.1 6.8 17.2 10.8 7.5 13.6 0.1 0.7 4.5 49.8 14.9 3.6 1.4 7,925 
EPS (Subsidiado) 15.9 6.5 14.3 9.9 7.1 9.1 0.0 1.0 2.5 41.8 18.0 4.2 0.9 7,977 
Especial1 22.5 6.7 17.2 11.6 8.6 14.5 0.5 0.4 5.8 48.1 15.7 3.2 0.7 569 
No está afiliado(a) 13.4 6.5 10.4 7.5 5.2 6.0 0.0 1.2 1.7 30.7 14.3 2.4 0.4 1,076 
No sabe [ 7.5 [ 2.2 [ 19.1 [ 0.0 [ 9.8 [ 25.7 [ 0.0 [ 0.0 [ 0.0 [ 23.1 [ 9.7 [ 0.2 [ 4.1 26 
               
Total 17.4 6.6 15.5 10.2 7.2 11.2 0.1 0.8 3.4 44.9 16.3 3.8 1.1 17,574 
               
Edad promedio 
al primer diagnóstico na na 61.4 60.3 60.4 59.7 30.3 39.2 61.1 59.7 59.5 62.9 71.7 na 
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 
na = No aplica  
Nota: Los porcentajes precedidos de un corchete están basados en 25-49 casos sin ponderar. 
1Fuerzas militares, Ecopetrol, universidades públicas, Magisterio 
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Cuadro 17.15.2  Enfermedades alguna vez diagnosticadas a adultos mayores, por departamento 
 
Porcentaje de adultos mayores a quienes alguna vez les diagnosticaron enfermedades específicas según departamento, Colombia 2010 

Departamento Alergias 

Problemas 

cerebrales 

Enfer-

medad 

coronaria 

Neumonía 

o bronco-

neumonía 

Enfer-

medad 

respira- 

toria Diabetes 

VIH/ 

Sida Epilepsia Cáncer 

Hiper-

tensión Artritis 

Enfer-

medad  

renal 

crónica Alzheimer 

Número 

de 

adultos 

mayores 

 
La Guajira 19.7 6.4 8.2 6.9 4.0 6.1 0.0 0.0 0.4 34.2 12.1 6.4 0.5 258 
Cesar 21.8 5.7 12.4 5.6 5.2 9.0 0.0 0.3 0.8 36.6 11.9 7.5 1.4 348 
Magdalena 16.8 6.1 8.5 7.9 3.7 6.0 0.2 0.2 0.4 38.5 9.5 3.0 0.4 457 
Atlántico 14.4 5.1 12.6 6.1 3.3 9.2 0.2 1.1 1.8 44.9 8.5 2.7 0.9 637 
San Andrés y Providencia 11.6 6.2 10.4 6.2 2.4 15.3 0.3 0.9 0.8 48.4 16.1 2.0 0.9 347 
Bolívar 18.1 4.6 9.7 5.2 1.9 6.5 0.0 0.5 1.3 45.0 8.9 2.0 0.5 448 
Sucre 18.6 2.5 11.6 5.8 2.8 7.7 0.0 0.8 0.9 40.3 9.2 0.9 0.2 530 
Córdoba 15.8 3.8 5.6 5.5 2.7 6.3 0.1 0.5 1.8 32.3 12.1 1.4 0.5 615 
Norte de Santander 12.9 5.7 15.4 9.2 6.4 12.7 0.0 0.0 2.7 40.6 13.7 4.8 1.2 655 
Santander 21.1 8.4 16.9 13.6 9.4 12.2 0.0 1.6 3.7 38.7 22.3 8.2 2.0 745 
Boyacá 17.7 7.1 18.3 17.9 11.9 8.8 0.2 1.1 2.3 45.4 31.5 5.8 1.5 631 
Cundinamarca 18.5 7.0 18.6 13.4 9.9 14.0 0.0 1.0 3.4 45.5 23.9 4.0 0.6 652 
Meta 12.8 10.4 15.7 10.8 8.1 13.5 0.0 0.6 2.8 42.3 18.0 3.3 0.5 371 
Bogotá 18.5 5.9 16.9 8.9 7.2 11.7 0.1 0.7 5.3 46.4 16.0 2.9 1.5 1,085 
Antioquia 15.3 7.8 18.3 16.2 11.7 13.3 0.0 1.2 5.2 50.1 17.4 5.8 1.6 1,171 
Caldas 20.7 8.3 17.0 13.2 8.1 10.9 0.0 0.6 2.3 46.5 17.4 2.4 0.6 890 
Risaralda 18.9 7.4 19.0 12.4 11.1 15.2 0.0 0.6 4.1 49.8 16.3 3.0 1.6 785 
Quindío 15.7 5.7 17.2 9.3 8.4 12.7 0.0 0.1 3.9 49.7 15.3 2.8 0.9 864 
Tolima 13.7 5.6 17.3 5.5 5.7 11.2 0.3 0.4 2.6 39.4 19.7 3.0 0.9 665 
Huila 14.4 6.5 17.0 9.3 8.3 14.6 0.2 0.3 4.1 50.3 18.3 6.4 1.0 373 
Caquetá 14.8 8.2 16.5 9.2 7.0 14.7 0.4 1.2 4.5 44.4 24.2 2.8 0.4 302 
Valle 16.1 6.8 14.1 7.4 4.5 12.3 0.0 0.6 3.7 50.8 12.1 2.2 1.0 1,334 
Cauca 25.1 9.6 16.1 9.0 6.4 8.4 0.0 0.7 3.1 39.8 15.2 2.8 0.7 520 
Nariño 20.0 7.1 14.3 9.0 6.7 7.8 0.2 1.2 2.5 41.2 17.9 2.7 0.7 627 
Chocó 12.2 7.7 15.8 5.7 3.5 9.5 0.6 2.0 1.5 54.0 13.7 2.1 0.0 329 
Arauca 16.3 9.8 12.5 13.8 7.0 11.1 0.0 1.7 2.6 53.6 12.0 3.5 1.7 238 
Casanare 21.2 9.1 20.3 15.2 9.8 12.9 0.0 1.1 3.3 40.0 15.8 5.8 0.0 212 
Guainía 12.6 5.9 16.7 14.2 8.1 16.7 0.0 0.3 1.7 34.5 13.9 2.0 0.3 236 
Vichada 11.2 6.0 8.8 3.7 7.8 15.1 0.0 0.0 1.1 38.5 19.6 3.0 0.0 178 
Amazonas 10.6 3.3 13.1 8.4 6.2 5.6 0.0 0.0 3.4 22.7 8.9 4.5 1.0 340 
Putumayo 19.1 7.2 12.4 11.0 7.1 12.7 0.0 0.7 2.8 31.3 14.7 2.3 0.3 250 
Guaviare 16.5 9.3 14.5 12.8 6.4 14.4 0.0 1.9 1.1 36.1 24.5 5.7 0.8 192 
Vaupés 8.4 3.2 4.5 6.0 5.1 6.4 0.0 0.7 0.3 15.6 5.5 1.2 0.4 289 
               
Total 17.4 6.6 15.5 10.2 7.2 11.2 0.1 0.8 3.4 44.9 16.3 3.8 1.1 17,574 
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 
Nota: El número de personas corresponde al número de entrevistas efectivamente realizadas (información sin ponderar).  
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Cuadro 17.16.1  Adultos mayores con diagnóstico de enfermedades específicas en último año por características 
seleccionadas 
 
Entre quienes alguna vez fueron diagnosticados, porcentaje con diagnóstico en el último año para enfermedades 
específicas, según características seleccionadas, Colombia 2010 

Característica 

Enfermedad 

coronaria 

–––––––––––––– 

Neumonía o 

bronconeumonía 

–––––––––––––– 

Hipertensión 

–––––––––––––– 

Artritis 

–––––––––––––– 

Porcentaje 

con 

diagnós-

tico en el 

último año 

Número 

alguna 

vez 

con 

diagnós-

tico 

Porcentaje 

con 

diagnós-

tico en el 

último año 

Número 

alguna 

vez 

con 

diagnós-

tico 

Porcentaje 

con 

diagnós-

tico en el 

último año 

Número 

alguna 

vez 

con 

diagnos-

tico 

Porcentaje 

con 

diagnós-

tico en el 

último año 

Número 

alguna 

vez 

con 

diagnós-

tico 

Edad         
60-69 63.2 1,168 29.0 777 86.9 3,648 70.7 1,245 
70-84 72.2 1,331 39.9 834 89.6 3,675 78.1 1,401 
85 + 73.3 218 40.9 184 86.0 561 77.9 215 
         
Sexo         
Hombre 69.5 1,140 36.5 592 86.3 2,727 69.7 768 
Mujer 67.6 1,576 34.7 1,203 89.0 5,157 76.8 2,093 
         
Estado conyugal         
Casada(o) 68.5 1,075 38.5 618 89.3 2,950 75.1 999 
Unida(o) 66.9 320 33.3 188 81.7 902 66.4 278 
Separada(o) 61.8 324 24.5 231 87.9 983 75.0 383 
Viuda(o) 70.9 812 37.1 607 88.7 2,443 77.5 939 
Soltera(o) 71.1 186 34.0 151 89.4 604 73.3 261 
         
Zona        
Urbana 69.4 2,029 34.6 1,339 89.2 6,001 77.1 1,964 
Rural 65.5 688 37.4 455 84.5 1,883 70.0 897
         
Parentesco 
con el jefe         
Jefe 68.1 1,628 33.5 1,049 87.6 4,621 73.6 1,616 
Cónyuge 64.7 531 39.5 345 88.9 1,669 76.2 635 
Hijos(as)/yernos/nueras * 13 * 13 82.2 56 * 9 
Padre/madre/suegro(a) 75.1 414 36.4 297 89.1 1,161 78.9 461 
Hermano(a)/cuñado(a) 69.9 55 [ 23.6 42 89.8 189 57.2 65 
Otro pariente 68.4 50 [ 48.0 29 89.5 119 [ 84.4 46 
No pariente [ 68.1 27 * 21 77.3 70 [ 78.5 28 
         
Tipo de familia         
Unipersonal 67.2 251 35.4 191 88.8 737 77.2 329 
Nuclear completa 71.2 352 41.1 155 91.5 850 72.0 285 
Nuclear incompleta 73.4 194 31.6 159 87.5 639 81.1 251 
Nuclear pareja sin hijos 69.1 428 40.6 259 87.3 1,090 72.1 398 
Extensa completa 69.6 602 37.4 346 86.2 1,801 74.6 588 
Extensa incompleta 65.7 388 33.1 296 88.3 1,253 75.3 453 
Extensa pareja sin hijos 60.9 148 18.7 128 87.1 449 68.6 135 
Extensa jefe 
    y otros parientes 70.4 219 31.6 150 90.4 702 77.1 286 
Compuesta 61.7 136 43.3 112 87.0 364 73.4 136 
         
Afiliación al SGSSS         
EPS (Contributivo) 70.9 1,361 31.8 858 90.0 3,943 78.1 1,183 
EPS (Subsidiado) 65.4 1,141 37.8 791 86.2 3,331 73.0 1,433 
Especial1 74.0 98 47.7 66 91.3 274 79.4 89 
No está afiliado(a) 65.4 112 37.8 80 81.1 330 64.8 153 
         
Total 68.4 2,717 35.3 1,795 88.1 7,884 74.9 2,861 
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 
Nota: Los porcentajes precedidos de un corchete están basados en 25-49 casos sin ponderar. Los porcentajes basados 
en menos de 25 casos sin ponderar no se muestran (*). 
1Fuerzas militares, Ecopetrol, universidades públicas, Magisterio 
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Cuadro 17.16.2  Adultos mayores con diagnóstico de enfermedades específicas en último año por departamento 
 
Entre quienes alguna vez fueron diagnosticados, porcentaje con diagnóstico en el último año para enfermedades 
específicas, según departamento, Colombia 2010 

Departamento 

Enfermedad 

coronaria 

–––––––––––––– 

Neumonía o 

bronconeumonía 

–––––––––––––– 

Hipertensión 

–––––––––––––– 

Artritis 

–––––––––––––– 

Porcentaje 

con 

diagnós-

tico en el 

último año 

Número 

alguna 

vez 

con 

diagnós-

tico 

Porcentaje 

con 

diagnós-

tico en el 

último año 

Número 

alguna 

vez 

con 

diagnós-

tico 

Porcentaje 

con 

diagnós-

tico en el 

último año 

Número 

alguna 

vez 

con 

diagnós-

tico 

Porcentaje 

con 

diagnós-

tico en el 

último año 

Número 

alguna 

vez 

con 

diagnós-

tico 
 

La Guajira * 20 * 17 68.3 90 [ 50.2 31 
Cesar [ 54.3 42 * 19 71.6 128 [ 53.9 41 
Magdalena [ 53.5 39 [ 25.1 36 74.0 176 [ 56.3 43 
Atlántico 53.6 78 [ 37.9 39 72.2 284 74.5 58 
San Andrés y 
    Providencia [ 76.6 35 * 21 88.1 168 87.4 55 
Bolívar [ 53.0 44 * 23 73.5 192 [ 41.2 39 
Sucre 45.4 60 [ 21.2 30 67.0 212 46.3 50 
Córdoba [ 63.4 33 [ 19.7 31 71.4 204 40.9 71 
Norte de Santander 68.4 101 44.8 60 86.4 265 72.9 89 
Santander 78.0 129 38.4 102 94.0 293 81.2 170 
Boyacá 70.7 117 47.8 113 87.0 288 76.2 195 
Cundinamarca 61.9 117 42.8 91 85.4 292 72.0 147 
Meta 55.6 60 [ 40.5 38 78.8 154 57.5 72 
Bogotá 79.8 183 45.4 97 95.6 503 88.4 173 
Antioquia 67.8 213 29.6 185 94.9 579 77.8 212 
Caldas 84.7 157 36.7 118 95.7 416 81.8 162 
Risaralda 79.4 148 35.6 100 95.3 393 87.4 128 
Quindío 65.9 149 28.7 81 91.0 432 73.2 133 
Tolima 62.7 111 [ 30.9 35 83.4 264 73.1 129 
Huila 71.8 63 [ 39.9 33 85.9 187 78.6 69 
Caquetá 55.3 51 [ 31.3 28 89.6 134 69.9 76 
Valle 63.7 189 26.6 100 90.9 678 68.6 162 
Cauca 66.5 82 [ 27.5 45 87.3 205 70.0 80 
Nariño 64.8 89 34.2 55 87.7 257 80.1 115 
Chocó [ 66.3 47 * 19 90.9 176 [ 88.0 44 
Arauca [ 77.7 34 [ 20.9 31 90.0 124 [ 94.7 29 
Casanare [ 72.8 44 [ 45.3 32 86.6 86 [ 81.6 33 
Guainía [ 58.3 38 [ 26.7 32 77.7 82 [ 50.9 31 
Vichada * 22 * 10 68.7 57 [ 70.2 34 
Amazonas [ 77.8 45 [ 62.3 25 87.3 89 [ 68.6 36 
Putumayo [ 75.3 32 [ 40.4 28 84.7 79 [ 72.2 37 
Guaviare [ 67.0 27 [ 35.6 25 85.8 74 58.3 51 
Vaupés * 11 * 22 [ 92.1 32 * 19 
         
Total 68.4 2,610 35.3 1,721 88.1 7,593 74.9 2,814 
 
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 
Nota: Los porcentajes precedidos de un corchete están basados en 25-49 casos sin ponderar. Los porcentajes basados 
en menos de 25 casos sin ponderar no se muestran (*).  El número de personas corresponde al número de entrevistas 
efectivamente realizadas (información sin ponderar).  
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17.7 ACCESIBILIDAD A LOS SERVICIOS DE SALUD 
 

En la ENDS 2010 se averiguó por la percepción de las personas mayores sobre su estado de salud, 

si han chequeado su salud por lo menos una vez al año; si en el último mes tuvieron algún accidente, 

problema odontológico o algún otro problema de salud y qué hicieron para tratar el problema; y para 

quienes no recibieron atención médica, las razones que tuvieron para no solicitarla. También se indagó 

sobre la percepción con respecto a la calidad de la atención, si fueron formulados medicamentos y si la 

institución a la que está afiliado el adulto mayor se los entregó o no;  además la razón que le dieron para 

no entregárselos. Adicionalmente, en el Cuestionario de Hogar se formularon otras preguntas como la 

afiliación a una institución de salud del Sistema General de Seguridad Social en Salud y si la persona 

estuvo hospitalizada durante los últimos 12 meses. 

 

En el Cuadro 17.17 se incluyen las distribuciones por sexo, edad y tipo de afiliación al SGSSS 

para todos los adultos mayores, de acuerdo con su estado de salud, chequeo médico una vez al año y 

problemas de salud en los últimos 30 días. Para las personas mayores que han tenido problemas de salud 

en los últimos 30 días se incluyen las distribuciones porcentuales por tratamiento para el problema o 

razones para no solicitar el servicio por parte de aquellos que no solicitaron atención médica; y opinión 

sobre la calidad del servicio para aquellas personas que recibieron atención médica.   

 

Los niveles de consulta médica por lo menos una vez al año, enfermedad reciente, uso de 

servicios de salud y percepción de la calidad del servicio por parte de los adultos mayores se presentan en 

el Cuadro 17.18.1 por características seleccionadas y en el Cuadro 17.18.2 por departamento.  

 

Estado de salud en general, problemas de salud en los últimos 30 días, consultas y tratamiento (Cuadro 

17.17) 

 Uno de cada 10 adultos mayores considera excelente o muy bueno su estado de salud; 40 por ciento lo 

considera bueno, 44 por ciento regular y 6 por ciento malo. Las mujeres, las personas mayores de 69 

años y quienes tienen régimen subsidiado o no están afiliadas, son quienes consideran tener peor su 

salud. 

 El 72 por ciento de los adultos mayores con problemas de salud en los últimos 30 días acudió a un 

servicio de salud (médico o especialista o enfermera); 8 por ciento se trató con remedios caseros, 9 por 

ciento se automedicó, 3 por ciento acudió a la farmacia; el 2 por ciento acudió a la medicina tradicional 

y un uno por ciento a terapias alternativas.   

 Entre quienes no solicitaron atención médica (29 por ciento), la principal razón es porque consideran 

que el problema fue leve (25 por ciento), les parece muy costoso el transporte (9 por ciento), el servicio 

les queda lejos (7 por ciento), consideran que el servicio es muy costoso (8 por ciento) o creen que es de 

mala calidad (15 por ciento).  

 

Enfermedad reciente y percepción de la calidad del servicio (Cuadros 17.18.1 y 17.18.2) 

 Un 18 por ciento del total de adultos mayores asegura haber tenido algún problema de salud durante los 

últimos 30 días. Las personas más propensas a tener problemas de salud son los mayores de 69 años,  

que viven solos, y las personas viudas y separadas, padres y hermanos del jefe.  

 Entre quienes acudieron a un servicio de salud, la mayoría (71 por ciento) considera excelente o buena 

la calidad del servicio, 22 por ciento la considera regular y tan sólo el 7 por ciento cree que fue mala o 

pésima. 

 Los departamentos con mayores niveles de adultos mayores con problemas de salud en los últimos 30 

días son  Cauca, Nariño, Chocó, Antioquia, Caquetá, Arauca y Putumayo. Sin embargo, éstos no son 

los departamentos donde más se acudió a los servicios de salud por causa de estos problemas,  los 

cuales fueron Magdalena, Boyacá, Santander, Bogotá, Cesar y Cundinamarca.  

 Los departamentos donde más les parece excelente el servicio a los adultos mayores son Antioquia, 

Risaralda, Caldas y  Arauca. El servicio fue calificado como pésimo en Caquetá, Cauca, Guainía y 

Norte de Santander. 
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Cuadro 17.17 Estado de salud de los adultos mayores, episodios de enfermedad y utilización de servicios en los últimos 30 días 
 
Distribución porcentual de adultos mayores por estado de salud, asistencia a servicio de salud y opinión sobre la calidad del servicio 
según sexo, grupo de edad y afiliación al SGSSS, Colombia 2010 

Característica 

Sexo 
––––––––––––––– 

Grupo de edad 
–––––––––––––––––– 

Afiliación a sistema de seguridad social 
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 

Total Hombre Mujer 60-69 70-84 85 + 

EPS 

(Contri-

butivo) 

EPS 

(Subsi-

diado) Especial1 

No está 

afilia- 

do(a) 

 
Estado de salud            
Excelente 5.5 3.2 5.2 3.3 2.6 5.2 3.0 7.4 4.7 4.2 
Muy bueno 7.7 5.0 6.9 5.2 5.4 8.5 3.6 11.1 4.9 6.1 
Bueno 40.9 39.9 44.6 35.9 32.7 46.4 33.7 48.0 40.3 40.3 
Regular 39.9 46.3 39.8 47.9 47.6 36.5 51.5 31.9 43.1 43.6 
Malo 6.0 5.6 3.5 7.7 11.8 3.4 8.2 1.6 7.1 5.7 
Total 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 
           
Consulta por lo menos 
una vez al año           
Sólo con médico 50.3 59.0 48.8 61.5 70.3 56.1 56.9 47.1 41.7 55.3 
Sólo con odontólogo 1.7 0.9 1.7 0.8 0.3 1.3 1.1 1.4 1.8 1.2 
Con  médico y odontólogo 17.5 19.6 22.3 15.5 8.9 28.1 9.6 38.7 7.3 18.7 
Ninguno 30.4 20.5 27.2 22.2 20.4 14.5 32.4 12.8 49.2 24.8 
Total 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 
           
Con problemas de salud 
últimos 30 días

2
 16.3 18.6 15.7 19.7 20.0 16.4 19.1 14.9 17.3 17.6 

           
Número de adultos mayores 7,561 10,013 9,359 7,124 1,091 7,925 7,977 569 1,076 17,574 
           
Tratamiento para problema 
de salud           
Médico o especialista 68.5 73.3 69.2 73.4 72.9 80.3 65.8 75.6 53.8 71.4 
Promotor/ enfermera 0.1 0.1 0.1 0.1 0.4 0.1 0.0 0.0 0.7 0.1 
Terapias alternativas 0.5 0.5 0.6 0.5 0.5 0.6 0.5 0.4 0.4 0.5 
Farmacia/ droguería/botica 4.0 2.6 3.8 2.9 0.9 1.9 4.1 1.8 4.8 3.2 
Medicina tradicional 1.7 1.4 1.3 1.6 1.5 1.0 1.8 3.5 1.2 1.5 
Remedios caseros 9.0 7.9 7.7 8.6 10.9 6.6 9.5 7.3 9.9 8.3 
Automedicación 9.7 8.8 11.0 7.7 6.0 5.9 10.8 4.2 20.3 9.1 
Nada 6.1 4.2 5.5 4.3 4.6 2.9 6.2 4.4 8.5 4.9 
Otro 0.5 1.3 0.9 1.0 2.2 0.8 1.2 2.9 0.4 1.0 
Total 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 
Número de adultos enfermos

3
 1,234 1,860 1,471 1,405 218 1,299 1,520 85 186 3,094 

           
Razón no solicitó atención médica           
Caso leve 25.1 24.5 24.7 24.8 24.6 33.7 22.4 * 8.2 24.7 
Falta de tiempo 2.7 1.3 3.0 0.9 0.0 3.1 1.8 * 0.0 1.9 
Servicio queda lejos 7.1 6.1 5.5 6.8 13.7 1.0 8.7 * 10.9 6.6 
Transporte muy costoso 9.2 8.6 10.7 6.7 8.6 6.3 11.2 * 2.9 8.9 
Servicio muy costoso 8.3 7.7 10.5 4.8 8.8 4.0 7.1 * 27.8 8.0 
Servicio de mala calidad 16.0 14.6 14.6 16.8 9.0 18.3 16.0 * 4.1 15.2 
Fue, pero no lo atendieron 2.9 2.8 3.7 2.2 0.0 1.0 3.7 * 4.1 2.8 
No confía en los médicos 7.2 4.4 4.2 7.6 3.7 4.2 6.2 * 7.5 5.6 
Muchos trámites 1.6 4.0 2.3 4.1 0.0 6.0 1.8 * 1.2 2.9 
No sabe dónde prestan el servicio 0.2 0.0 0.2 0.0 0.0 0.0 0.2 * 0.0 0.1 
Horarios de consulta no le sirven 0.0 0.4 0.5 0.0 0.0 0.7 0.1 * 0.0 0.2 
Demora en la asignación de citas 4.4 8.6 6.0 7.2 9.8 13.0 4.9 * 0.8 6.8 
Demora en la atención en el sitio 1.6 1.7 1.7 1.9 0.0 0.0 2.2 * 3.9 1.7 
No sabía que tenía derecho 
     (afiliados a RC/RS) 0.2 0.0 0.0 0.2 0.0 0.0 0.1 * 0.0 0.1 
Otra 11.9 14.0 11.2 14.7 17.3 8.6 13.2 * 17.3 13.1 
No está afiliado 1.7 1.1 1.1 1.2 4.5 0.0 0.5 * 11.3 1.4 
Total 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 * 100.0 100.0 
Número que no acudió al servicio 388 495 452 373 58 255 519 21 85 883 
           
Percepción de la calidad 
del servicio de salud           
Excelente 13.8 16.4 16.1 15.8 8.1 18.8 11.6 24.5 13.1 15.4 
Buena 54.2 57.1 55.7 54.8 66.1 53.5 57.4 62.4 63.6 56.0 
Regular 23.7 20.1 22.0 21.5 18.1 21.5 22.8 12.1 12.9 21.5 
Mala 6.4 4.5 4.6 5.7 5.8 4.6 5.9 0.1 8.3 5.2 
Pésima 1.9 1.9 1.6 2.2 1.7 1.6 2.3 0.9 2.1 1.9 
Total 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 
Número que acudió al servicio 839 1,354 1,015 1,023 156 1,034 992 64 101 2,193 
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 
Nota: Los porcentajes basados en menos de 25 casos sin ponderar no se muestran (*). 
1Fuerzas militares, Ecopetrol, universidades públicas, Magisterio 
2Proviene del Cuestionario de Hogar, pregunta 68 
3Proviene del Cuestionario de Adultos Mayores, pregunta 1221 
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  En el Cuadro 17.19  se muestra los resultados relacionados con la formulación de medicamentos a 

los adultos mayores que acudieron a un servicio de salud por causa de un problema de salud en el mes 

anterior a la encuesta. También se detalla si los medicamentos fueron entregados o no; y para quienes  no 

los recibieron, la razón por la cual no los recibieron. En los Cuadros 17.20.1 y 17.20.2 se detallan nos 

niveles de hospitalización reciente de adultos mayores, la causa de hospitalización y el cubrimiento del 

servicio de hospitalización por la EPS. También se incluye información sobre si la atención durante la 

hospitalización fue oportuna.  

 

Prescripción de medicamentos en asistencia reciente a servicio de salud (Cuadros 17.19) 

 Al 88 por ciento de adultos mayores que fueron a servicio médico les formularon medicamentos. De los 

afiliados a una EPS (casi todos los adultos mayores), al 62 por ciento les dieron toda la prescripción y a 

19 por ciento sólo parte de ella, mientras que al 17 por ciento no les entregaron los medicamentos.  

 La razón por la cual no les entregaron los medicamentos, o solamente les dieron parte de ellos, son: a 

41 por ciento les prescribieron medicamentos no incluidos en el POS; al 26 por ciento no se los dieron 

porque no los tenían; 3 por ciento dijeron no tener la cantidad prescrita y al 1 por ciento no se los 

pudieron entregar por errores o deficiencias en la expedición de la fórmula. El 4 por ciento de las 

personas dijo que no había hecho las gestiones para reclamarlos y 25 por ciento dio otras razones. 

 Si bien los resultados por departamento no se muestran por separado, donde menos les han entregado 

los medicamentos porque no están incluidos en el POS es en los departamentos de Guaviare, Caquetá, 

Huila, Córdoba, Chocó, Putumayo, Arauca y Santander. 

 

Causa y pago de hospitalización reciente y oportunidad de la atención (Cuadro 17.20.1 y 17.20.2) 

 El 22 por ciento de los adultos mayores estuvo hospitalizado en el último año. De éstos, 69 por ciento lo 

estuvo por enfermedad, 22 por ciento por cirugía, y 8 por ciento por algún tipo de accidente (de tránsito 

2 por ciento, de trabajo 1 por ciento y otro accidente, que puede ser casero, 5 por ciento). 

 Hubo la misma proporción de mujeres que de hombres (22 por ciento) hospitalizados, pero son más los 

hombres que han tenido accidentes de tránsito o de trabajo, mientras los otros accidentes han sido más 

de mujeres.  

 Los niveles de hospitalización son mayores después de los 70 años, especialmente por enfermedad o 

por accidente casero; en cambio las cirugías y los accidentes de trabajo o de tránsito se observan más 

entre los menores de 70 años.  

 Se observan los mayores niveles de hospitalización entre los adultos mayores de 84 años, que 

pertenecen a familias extensas completas, padres, madres o suegra(o)s y casada(o)s; y entre las personas 

pertenecientes a un régimen especial o a una EPS de régimen contributivo. 

 Al 61 por ciento la EPS  les pagó totalmente la hospitalización y al 34 por ciento se la pagaron en forma 

parcial. Al 5 por ciento no le pagaron la hospitalización principalmente por no tener afiliación al 

SGSSS, pero algunas personas afiliadas al régimen especial o al contributivo también tuvieron 

problemas para el pago.  

 Una alta proporción de hospitalizados (83 por ciento) considera que fueron atendidos oportunamente. 

 Donde hubo más adultos mayores hospitalizados en el último año fue en los departamentos de La 

Guajira, Amazonas, San Andrés y Providencia, Arauca, Risaralda, Huila y Cesar. En Bogotá, Valle, 

Antioquia y Caldas fue donde más se realizaron cirugías en esta población. Las hospitalizaciones por 

enfermedad fueron más frecuentes en Amazonas, Sucre, Magdalena, La Guajira, Arauca y Tolima. 
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Cuadro 17.18.1  Consulta médica por lo menos una vez al año, problema de salud reciente, uso de servicios de salud y percepción de la calidad del servicio por características seleccionadas 
 
Distribución porcentual de adultos mayores que acude a consulta médica por lo menos una vez al año por tipo de servicio al que acude; porcentaje de adultos mayores con problemas de salud 
en los 30 días anteriores a la encuesta y entre estos, porcentaje que acudió a un servicio de salud; y entre quienes asistieron a un servicio de salud, distribución porcentual de la percepción de 
la calidad del servicio de salud, según características seleccionadas, Colombia 2010 

Característica 

Consulta por lo menos una vez al año 
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 

Porcentaje 
con 

problema 
de salud  

en últimos 
30 días 

Número 
de 

adultos 
mayores 

Porcen-
taje que 
acudió 

a 
servicio 

de 
salud 

Número 
de 

adultos 
que 

tuvieron 
problemas 
de salud 

 
Percepción de calidad del servicio de salud 

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 

Número 
de 

adultos 
mayores 

que 
acudieron 

a un 
servicio 
de salud Médico 

Odontó-
logo 

Médico y 
odontó- 

logo Ninguno Total 
Exce-
lente Buena Regular Mala Pésima Total 

Edad               
60-69 48.8 1.7 22.3 27.2 100.0 15.7 9,359 69.3 1,471 16.1 55.7 22.0 4.6 1.6 100.0 1,015 
70-84 61.5 0.8 15.5 22.2 100.0 19.7 7,124 73.5 1,405 15.8 54.8 21.5 5.7 2.2 100.0 1,023 
85 + 70.3 0.3 8.9 20.4 100.0 20.0 1,091 73.3 219 8.1 66.1 18.1 5.8 1.7 100.0 156 
                 
Sexo                 
Hombre 50.3 1.7 17.5 30.4 100.0 16.3 7,561 68.6 1,234 13.8 54.2 23.7 6.4 1.9 100.0 839 
Mujer 59.0 0.9 19.6 20.5 100.0 18.6 10,013 73.4 1,860 16.4 57.1 20.1 4.5 1.9 100.0 1,354 
                 
Estado civil                 
Casada(o) 54.8 1.2 22.4 21.6 100.0 15.4 6,577 73.4 1,015 14.4 57.8 21.9 4.3 1.7 100.0 736 
Unida(o) 48.5 1.5 15.4 34.6 100.0 14.6 2,479 65.6 363 11.8 51.4 25.5 6.9 4.3 100.0 238 
Separada(o) 50.9 1.4 18.4 29.3 100.0 20.5 2,346 65.9 481 14.7 54.6 20.1 9.0 1.7 100.0 314 
Viuda(o) 63.2 0.8 15.1 20.9 100.0 21.0 4,657 75.3 977 17.4 56.1 20.6 4.3 1.7 100.0 732 
Soltera(o) 50.7 2.1 19.7 27.4 100.0 17.1 1,511 68.2 259 17.8 56.9 20.4 4.3 0.7 100.0 173 
                 
Zona                 
Urbana 56.0 1.3 22.0 20.7 100.0 17.4 12,812 75.5 2,230 16.2 55.2 21.7 5.0 2.0 100.0 1,668 
Rural 53.4 1.1 9.8 35.7 100.0 18.2 4,762 61.2 864 12.9 58.7 20.9 6.1 1.5 100.0 525 
                 
Parentesco                 
Jefe 53.5 1.5 19.1 25.9 100.0 18.7 10,682 70.9 1,999 15.5 55.5 21.8 5.3 1.8 100.0 1,407 
Cónyuge 56.2 0.8 21.8 21.3 100.0 14.9 3,515 73.7 524 12.3 60.1 20.4 5.1 2.1 100.0 383 
Hijos/as/yernos/nueras 44.0 4.0 19.3 32.7 100.0 10.2 177 * 18 * * * * * * 10 
Padre/madre/suegro(a) 65.5 0.8 13.0 20.7 100.0 18.1 2,212 74.5 401 17.8 54.0 22.4 4.0 1.8 100.0 295 
Hermano(a)/cuñado(a) 47.7 1.8 19.3 31.3 100.0 17.1 512 74.3 88 19.2 60.9 7.6 10.6 1.7 100.0 64 
Otro pariente 59.1 0.2 10.5 30.2 100.0 15.1 277 [ 58.3 42 * * * * * * 24 
No pariente 47.4 0.5 13.6 38.5 100.0 11.5 198 * 23 * * * * * * 9 
                 
Tipo de familia                 
Unipersonal 52.5 1.8 18.4 27.2 100.0 25.2 1,809 63.7 455 16.3 52.2 23.0 6.9 1.6 100.0 285 
Nuclear completa 54.4 1.5 21.1 23.1 100.0 16.7 2,110 72.7 353 10.9 53.4 27.8 5.8 2.1 100.0 254 
Nuclear incompleta 56.4 1.3 22.7 19.5 100.0 20.8 1,277 80.3 266 19.9 63.2 12.1 4.3 0.5 100.0 214 
Nuclear pareja sin hijos 52.4 1.1 22.7 23.8 100.0 15.7 2,465 71.7 387 15.7 56.3 20.3 4.5 3.2 100.0 275 
Extensa completa 56.9 1.1 17.0 25.0 100.0 14.5 4,023 73.7 583 16.3 56.7 22.7 2.9 1.3 100.0 428 
Extensa incompleta 61.4 0.5 13.6 24.5 100.0 19.1 2,456 70.8 469 12.5 58.3 22.0 5.1 2.1 100.0 332 
Extensa pareja sin hijos 52.3 1.0 16.3 30.4 100.0 14.9 1,059 74.6 158 7.0 54.1 26.4 8.5 4.0 100.0 117 
Extensa jefe y otros 54.9 1.8 18.6 24.7 100.0 19.4 1,513 72.7 294 20.5 53.3 19.1 6.5 0.6 100.0 212 
Compuesta 49.4 1.8 21.6 27.2 100.0 14.9 863 62.2 129 19.5 53.3 15.4 7.5 4.3 100.0 76 
                 
Afiliación al SGSSS                 
EPS (Contributivo) 56.1 1.3 28.1 14.5 100.0 16.4 7,925 80.3 1,299 18.8 53.5 21.5 4.6 1.6 100.0 1,034 
EPS (Subsidiado) 56.9 1.1 9.6 32.4 100.0 19.1 7,977 65.8 1,520 11.6 57.4 22.8 5.9 2.3 100.0 992 
Especial

1
 47.1 1.4 38.7 12.8 100.0 14.9 569 75.6 85 24.5 62.4 12.1 0.1 0.9 100.0 64 

No está afiliado(a) 41.7 1.8 7.3 49.2 100.0 17.3 1,076 54.5 186 13.1 63.6 12.9 8.3 2.1 100.0 101 
                  
Total 55.3 1.2 18.7 24.8 100.0 17.6 17,574 71.5 3,094 15.4 56.0 21.5 5.2 1.9 100.0 2,193 
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 
Nota: Los porcentajes precedidos de un corchete están basados en 25-49 casos sin ponderar. Los porcentajes basados en menos de 25 casos sin ponderar no se muestran (*). 
1
Fuerzas militares, Ecopetrol, universidades públicas, Magisterio 
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Cuadro 17.18.2  Consulta médica por lo menos una vez al año, problema de salud reciente, uso de servicios de salud y percepción de la calidad del servicio, por departamento 
 
Distribución porcentual de adultos mayores que acude a consulta médica por lo menos una vez al año por tipo de servicio al que acude; porcentaje de adultos mayores con problemas de salud en 
los 30 días anteriores a la encuesta y entre estos, porcentaje que acudió a un servicio de salud; y entre quienes asistieron a un servicio de salud, distribución porcentual de la percepción de la calidad 
del servicio de salud, según departamento, Colombia 2010 

Departamento 

Consulta por lo menos una vez al año 
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– Porcentaje 

con 
problemas 
de salud  

en últimos 
30 días 

Número 
de 

adultos 
mayores 

Porcen-
taje que 
acudió a 
servicio 
de salud 

Número 
de 

adultos 
con 

problemas 
de salud 

 
Percepción de calidad del servicio de salud 

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 

Número 
de adultos 
mayores 

que 
acudieron 

a un 
servicio 
de salud Médico 

Odontó-
logo 

Médico y 
odontó- 

logo Ninguno Total 
Exce-
lente Buena Regular Mala Pésima Total 

           
La Guajira 46.8 0.6 16.2 36.4 100.0 9.1 258 * 22 * * * * * * 16 
Cesar 46.2 2.7 17.0 34.2 100.0 7.1 348 [ 82.9 26 * * * * * * 21 
Magdalena 57.0 1.7 13.0 28.3 100.0 13.1 457 80.4 63 13.1 58.5 21.7 4.7 2.1 100.0 51 
Atlántico 58.5 1.4 15.4 24.7 100.0 20.7 637 73.4 129 14.8 53.0 23.6 4.9 3.7 100.0 94 
San Andrés y  
   Providencia 61.9 1.4 31.4 5.2 100.0 13.9 347 [ 91.7 48 [   9.9 [ 55.4 [ 22.5 [ 10.1 [ 2.1 [ 100.0 [ 43 
Bolívar 39.4 1.5 17.9 41.2 100.0 14.2 448 60.0 67 [   9.2 [ 60.7 [ 28.1 [   1.9 [ 0.0 [ 100.0 [ 42 
Sucre 35.6 1.1 13.7 49.6 100.0 10.9 530 65.6 56 [ 14.5 [ 51.3 [ 25.7 [   5.9 [ 2.5 [ 100.0 [ 35 
Córdoba 34.3 0.3 9.5 55.9 100.0 10.8 615 62.4 69 [ 12.0 [ 66.0 [ 17.4 [   2.4 [ 2.2 [ 100.0 [ 44 
Norte de Santander 59.8 1.0 17.9 21.4 100.0 17.7 655 66.0 119 6.6 66.8 16.8 5.1 4.7 100.0 78 
Santander 53.7 1.3 17.9 27.2 100.0 16.5 745 78.9 123 15.3 55.0 20.1 6.5 3.1 100.0 97 
Boyacá 59.5 1.1 12.2 27.2 100.0 15.2 631 80.6 95 12.7 56.9 23.3 5.9 1.1 100.0 75 
Cundinamarca 62.1 0.9 18.6 18.3 100.0 14.1 652 78.5 89 14.5 53.3 30.4 1.8 0.0 100.0 68 
Meta 61.7 0.6 10.4 27.2 100.0 16.8 371 59.6 62 [ 11.2 [ 53.9 [ 23.7 [ 11.2 [ 0.0 [ 100.0 [ 39 
Bogotá 64.6 0.8 25.8 8.8 100.0 18.7 1,085 79.3 203 12.5 56.9 21.9 6.9 1.9 100.0 160 
Antioquia 46.9 2.0 22.6 28.5 100.0 23.2 1,171 69.4 264 27.2 52.0 16.2 4.7 0.0 100.0 182 
Caldas 61.8 1.1 7.6 29.6 100.0 17.6 890 76.5 159 22.5 46.8 20.5 6.3 3.9 100.0 115 
Risaralda 60.6 0.3 6.3 32.8 100.0 18.7 785 76.3 149 27.0 54.6 14.9 3.5 0.0 100.0 112 
Quindío 57.4 2.3 19.9 20.3 100.0 13.8 864 73.7 121 12.9 56.5 23.6 6.9 0.0 100.0 88 
Tolima 57.6 0.8 16.4 25.2 100.0 18.9 665 56.5 127 10.3 61.3 24.8 2.5 1.0 100.0 73 
Huila 59.5 1.5 18.0 21.0 100.0 18.7 373 75.0 71 8.7 62.6 18.4 8.7 1.7 100.0 52 
Caquetá 57.3 0.3 16.8 25.6 100.0 22.3 302 61.8 69 [   4.1 [ 61.0 [ 21.5 [   5.2 [ 8.2 [ 100.0 [ 42 
Valle 54.2 1.3 27.6 16.8 100.0 14.9 1,334 67.5 202 14.4 62.6 16.0 4.3 2.8 100.0 137 
Cauca 54.5 1.9 11.2 32.4 100.0 22.4 520 54.6 116 7.0 43.1 34.3 8.7 7.0 100.0 63 
Nariño 65.2 1.0 9.9 23.9 100.0 21.6 627 75.5 136 5.1 59.9 27.5 3.8 3.6 100.0 101 
Chocó 62.4 0.0 11.7 25.9 100.0 27.0 329 61.0 86 9.3 43.9 37.2 7.2 2.4 100.0 52 
Arauca 61.3 0.7 22.5 15.4 100.0 24.5 238 57.3 58 [ 23.8 [ 55.2 [ 12.8 [   8.3 [ 0.0 [ 100.0 [ 30 
Casanare 50.1 0.5 8.7 40.7 100.0 19.2 212 [ 56.0 40 * * * * * * 22 
Guainía 45.3 1.0 10.0 43.6 100.0 14.5 236 [ 73.0 37 [   3.2 [ 58.8 [ 16.0 [ 15.6 [ 6.4 [ 100.0 26 
Vichada 48.0 1.6 11.6 38.9 100.0 12.7 178 * 24 * * * * * * 14 
Amazonas 56.7 0.4 9.5 33.4 100.0 15.3 340 76.7 52 [   7.0 [ 57.1 [ 18.2 [ 17.7 [ 0.0 [ 100.0 [ 46 
Putumayo 53.6 2.7 7.1 36.6 100.0 21.8 250 63.2 56 [   7.5 [ 50.7 [ 23.7 [ 16.4 [ 1.7 [ 100.0 [ 34 
Guaviare 56.9 2.3 23.6 17.3 100.0 11.9 192 * 21 * * * * * * 18 
Vaupés 38.0 0.9 6.7 54.4 100.0 15.3 289 [56.3 42 * * * * * * 19 
                 
Total 55.3 1.2 18.7 24.8 100.0 17.6 17,574 71.5 3,001 15.4 56.0 21.5 5.2 1.9 100.0 2,089 
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 
Nota: Los porcentajes precedidos de un corchete están basados en 25-49 casos sin ponderar. Los porcentajes basados en menos de 25 casos sin ponderar no se muestran (*).  El número de personas 
que no trabajan actualmente corresponde al número de entrevistas efectivamente realizadas (información sin ponderar).  
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Cuadro 17.19 Formulación de medicamentos, si fueron recibidos o no de la EPS y razón para la no entrega, por características seleccionadas 
 
Entre los adultos mayores que acudieron a un servicio de salud por causa de un problema de salud en el mes anterior a la encuesta, porcentaje a quienes les formularon medicamentos y distribución 
porcentual según si se los entregaron o no; y entre quienes no los recibieron, distribución porcentual de las razones por las cuales no los recibieron, Colombia 2010 

Característica 

  
Porcentaje 
a quienes 
formu- 
laron 

 medica-
mentos 

Número 

de 

adultos 

que 

acudie-

ron a un 

servicio 

de salud 

Medicamentos fueron dados por la EPS 
––––––––––––––––––––––––––––––––––– Porcentaje 

a quienes 

entregaron 

algunos 

medica-

mentos o no 

les entre- 

garon 

Número 

de 

adultos a 

quienes  

formu-

laron 

medica-

mentos 

Razón no le entregaron los medicamentos 

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 

Número 

de adultos 

que recibió  

parcial- 

mente 

o no  

recibió los 

medica- 

mentos 
Si,  

todos 
Si, algu- 

nos No 

No 
está 

(estaba) 
afilia-
do(a) Total 

No 
están incluídos 

en el 
POS 

No 
había 
los 

medica- 
mentos 

recetados 

No 
 había 

la 
cantidad 
requerida 

Errores o 
deficien- 
cias en 
expedi- 
ción de 
fórmula 
médica 

No hizo 
las gestiones 

para 
recla- 
marlos 

Otra 
razón Total 

Grupos de edad                  
60 - 69 86.7 1,015 64.5 16.6 16.9 2.0 100.0 33.5 879 41.7 21.6 1.8 0.6 3.9 30.3 100.0 295 
70 - 84 89.4 1,023 59.1 23.2 16.0 1.7 100.0 39.2 914 38.3 31.6 4.3 1.8 3.8 20.3 100.0 358 
85 + 91.5 156 68.9 11.7 18.7 0.6 100.0 30.4 143 50.1 10.4 2.4 0.0 5.4 31.8 100.0 43 
                  
Sexo                  
Hombre 88.8 839 63.8 19.0 15.6 1.5 100.0 34.6 745 34.8 30.6 2.4 1.4 4.9 25.9 100.0 258 
Mujer 88.0 1,354 61.3 19.5 17.2 1.9 100.0 36.8 1,191 43.8 23.4 3.6 1.0 3.4 24.9 100.0 438 
                  
Estado civil                  
Casada(o) 89.5 736 62.9 21.5 14.4 1.2 100.0 35.9 659 39.5 31.7 2.0 1.8 2.1 22.9 100.0 237 
Unida(o) 87.0 238 60.7 15.4 22.7 1.2 100.0 38.1 207 36.8 20.0 2.0 0.0 8.1 33.1 100.0 79 
Separada(o) 86.0 314 62.9 18.4 15.4 3.3 100.0 33.8 270 46.2 24.2 3.3 0.0 6.2 20.1 100.0 91 
Viuda(o) 88.8 732 61.4 20.0 16.6 2.0 100.0 36.6 650 40.7 25.5 4.4 0.3 4.2 25.0 100.0 238 
Soltera(o) 86.7 174 64.4 14.4 20.1 1.1 100.0 34.5 150 39.3 15.3 4.3 6.2 0.9 34.0 100.0 52 
                  
Zona                  
Urbana 87.5 1,668 63.0 19.1 16.3 1.6 100.0 35.4 1,460 42.7 23.4 3.2 1.5 4.3 25.0 100.0 516 
Rural 90.9 525 60.1 20.1 17.7 2.1 100.0 37.8 477 34.0 33.8 3.0 0.4 3.0 25.8 100.0 180 
                  
Parentesco                  
Jefe 88.1 1,407 63.7 17.5 16.9 1.8 100.0 34.4 1,239 36.7 26.7 1.9 1.3 4.9 28.4 100.0 426 
Cónyuge 89.5 383 60.9 21.1 16.6 1.3 100.0 37.7 343 43.0 26.0 3.0 0.0 2.8 25.2 100.0 129 
Hijos/as/yernos/nueras * 10 * * * * * * 8 * * * * * * * 0 
Padre/madre/suegro(a) 91.2 295 58.3 25.7 14.4 1.6 100.0 40.2 270 49.1 23.4 6.7 2.3 2.4 16.1 100.0 108 
Hermano(a)/cuñado(a) 73.1 64 [ 59.1 [ 19.2 [ 16.8 [ 4.8 [ 100.0 [ 36.1 47 * * * * * * * 17 
Otro pariente * 24 * * * * * * 21 * * * * * * * 9 
No pariente * 9 * * * * * * 9 * * * * * * * 6 
                  
Tipo de familia                  
Unipersonal 83.6 285 70.2 10.7 15.4 3.7 100.0 26.1 238 34.1 26.6 1.2 1.0 3.7 33.5 100.0 62 
Nuclear completa 89.7 254 67.5 18.0 14.4 0.2 100.0 32.4 228 41.8 31.6 1.2 0.0 4.7 20.7 100.0 74 
Nuclear incompleta 91.9 214 67.8 17.0 13.2 2.0 100.0 30.2 196 39.8 34.8 0.0 0.0 4.4 21.0 100.0 59 
Nuclear pareja sin hijos 87.1 275 54.8 24.1 18.7 2.3 100.0 42.9 239 43.1 24.4 1.7 3.6 2.1 25.1 100.0 103 
Extensa completa 91.9 428 60.6 23.3 14.9 1.2 100.0 38.2 393 40.9 30.8 3.5 0.0 5.0 19.8 100.0 150 
Extensa incompleta 87.1 332 61.0 17.7 19.6 1.7 100.0 37.3 289 38.8 16.8 8.3 2.4 1.2 32.5 100.0 108 
Extensa pareja sin hijos 89.4 117 63.7 22.0 13.5 0.8 100.0 35.6 105 35.2 38.1 0.0 1.8 2.8 22.1 100.0 37 
Extensa jefe 
     y otros parientes 84.7 212 57.7 22.3 17.9 2.1 100.0 40.2 180 49.7 13.6 2.1 1.0 7.7 25.9 100.0 72 
Compuesta 88.6 76 52.7 16.7 29.1 1.6 100.0 45.7 67 [ 31.2 [ 24.0 [ 8.5 [ 0.0 [ 4.9 [ 31.4 [ 100.0 31 
                  
Afiliación al SGSSS                  
EPS (Contributivo) 86.1 1,034 64.8 18.8 16.4 0.0 100.0 35.2 890 45.3 19.5 1.4 2.2 5.7 26.0 100.0 313 
EPS (Subsidiado) 91.4 992 62.2 21.7 15.8 0.3 100.0 37.5 907 38.7 32.2 4.1 0.4 2.1 22.5 100.0 340 
Especial1 88.3 64 88.1 4.6 7.3 0.0 100.0 11.9 57 * * * * * * * 7 
No está afiliado(a) 80.9 102 17.5 9.7 34.7 38.0 100.0 44.5 82 [ 14.0 [ 21.3 [ 10.5 [ 0.0 [ 7.0 [ 47.3 [ 100.0 37 
                  
Total 88.3 2,193 62.3 19.4 16.6 1.8 100.0 36.0 1,936 40.5 26.0 3.1 1.2 3.9 25.2 100.0 696 
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 
Nota: Los porcentajes precedidos de un corchete están basados en 25-49 casos sin ponderar. Los porcentajes basados en menos de 25 casos sin ponderar no se muestran (*). 
1Fuerzas militares, Ecopetrol, universidades públicas, Magisterio 
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Cuadro 17.20.1 Hospitalización reciente, causa y cubrimiento de costos de hospitalización por la EPS, según características seleccionadas 
 
Porcentaje de adultos mayores que estuvieron hospitalizados el mes anterior a la encuesta; entre los hospitalizados, distribución porcentual de la causa de la hospitalización y del 
cubrimiento de la hospitalización; y porcentaje que considera que la atención durante la hospitalización fue oportuna, por características seleccionadas, Colombia 2010 

Característica 

Hospitalización 
––––––––––––––––– 

Causa de hospitalización 
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 

EPS pagó servicio de hospitalización 
––––––––––––––––––––––––––––– Atención 

oportuna 
durante 
hospita-
lización 

Número 
de 

adultos 
mayores 
hospita-
lizados 

Porcentaje 
hospita-
lizado 

Número 
de 

adultos 
mayores Cirugía 

Enfer-
medad 

Accidente 
de 

trabajo 

Accidente 
de 

tránsito 
Otro 

accidente 
Otra 
causa Total 

Total-
mente 

Parcial-
mente 

No 
pagó Total 

Edad                 
60-69 20.2 9,359 29.3 61.5 2.3 2.5 3.3 1.1 100.0 59.7 33.8 6.5 100.0 79.6 661 
70-84 22.8 7,124 19.5 73.1 0.6 0.9 5.7 0.3 100.0 62.0 34.5 3.5 100.0 83.5 776 
85 + 25.4 1,091 7.0 85.1 0.0 0.0 6.2 1.7 100.0 65.7 29.2 5.1 100.0 90.6 155 
                
Sexo                
Hombre 21.6 7,561 22.2 67.9 2.8 2.9 3.9 0.4 100.0 63.6 30.7 5.7 100.0 83.0 661 
Mujer 21.6 10,013 22.4 70.5 0.1 0.5 5.4 1.0 100.0 59.8 35.8 4.4 100.0 82.3 932 
                
Estado civil                
Casada(o) 24.0 6,577 29.3 64.6 0.9 1.0 3.6 0.6 100.0 60.8 34.8 4.5 100.0 82.1 620 
Unida(o) 22.2 2,479 19.0 70.9 3.8 3.6 2.7 0.0 100.0 60.2 32.7 7.1 100.0 76.9 192 
Separada(o) 17.2 2,346 20.5 69.1 1.5 1.9 5.6 1.3 100.0 64.5 27.8 7.7 100.0 81.5 181 
Viuda(o) 21.5 4,657 16.8 75.6 0.1 0.8 5.6 1.2 100.0 61.6 35.0 3.5 100.0 85.0 512 
Soltera(o) 16.9 1,511 17.1 64.9 3.8 3.4 10.9 0.0 100.0 61.7 32.2 6.0 100.0 86.7 87 
                
Zona                
Urbana 22.9 12,812 23.7 68.6 1.1 1.4 4.2 0.9 100.0 61.8 33.1 5.0 100.0 83.8 1,250 
Rural 17.9 4,762 17.3 72.5 1.6 1.6 6.7 0.3 100.0 59.8 35.7 4.6 100.0 78.1 342 
                
Parentesco                
Jefe 19.0 10,682 21.3 68.7 1.9 2.3 4.7 1.2 100.0 62.7 31.3 6.0 100.0 82.9 944 
Cónyuge 24.3 3,515 29.8 66.7 0.0 0.0 3.6 0.0 100.0 56.9 39.6 3.5 100.0 81.6 328 
Hijos/as/yernos/nueras 23.2 177 * * * * * * * * * * * * 5 
Padre/madre/suegro(a) 27.7 2,212 14.8 78.5 0.2 0.9 5.0 0.5 100.0 61.2 36.6 2.1 100.0 81.8 245 
Hermano(a)/cuñado(a) 23.9 512 [ 33.8 [ 60.9 [ 0.9 [ 0.0 [ 4.4 [ 0.0 [ 100.0 [ 61.1 [ 34.5 [ 4.4 [ 100.0 [ 85.5 36 
Otro pariente 26.3 277 * * * * * * * * * * * * 21 
No pariente 28.4 198 * * * * * * * * * * * * 12 
                
Tipo de familia                
Unipersonal 8.8 1,809 18.3 70.2 1.8 3.3 5.8 0.6 100.0 69.1 22.8 8.2 100.0 87.3 155 
Nuclear completa 18.6 2,110 32.7 60.4 0.8 0.9 5.0 0.3 100.0 61.6 31.4 7.0 100.0 80.0 183 
Nuclear incompleta 15.3 1,277 18.6 72.9 0.0 0.3 7.0 1.2 100.0 56.4 41.5 2.1 100.0 86.3 121 
Nuclear pareja sin hijos 17.7 2,465 25.3 69.4 1.4 1.6 2.0 0.3 100.0 57.2 36.5 6.3 100.0 82.0 209 
Extensa completa 30.9 4,023 22.7 67.2 2.1 2.2 5.1 0.6 100.0 58.6 37.5 3.9 100.0 79.1 376 
Extensa incompleta 26.7 2,456 15.5 78.4 0.1 0.7 3.4 1.9 100.0 63.4 32.7 3.9 100.0 81.3 243 
Extensa pareja sin hijos 23.4 1,059 25.8 68.9 0.1 0.5 4.7 0.0 100.0 71.0 26.1 2.9 100.0 89.2 93 
Extensa jefe y otros parientes 15.1 1,513 14.7 74.3 1.6 2.3 6.1 1.0 100.0 57.6 35.2 7.1 100.0 87.5 112 
Compuesta 27.5 863 28.6 62.2 1.9 0.0 6.4 0.8 100.0 64.8 32.5 2.6 100.0 81.1 99 
                
Afiliación a SGSSS                
EPS (Contributivo) 22.7 7,925 28.4 64.8 0.3 1.3 4.3 0.9 100.0 61.0 35.2 3.7 100.0 84.9 836 
EPS (Subsidiado) 21.0 7,977 13.5 76.6 2.2 1.9 5.2 0.6 100.0 59.7 35.3 5.0 100.0 79.2 650 
Especial

1
 24.3 569 38.4 55.2 1.4 0.0 3.6 1.5 100.0 92.6 0.5 6.9 100.0 86.5 69 

No está afiliado(a) 16.0 1,076 [ 10.6 [ 74.6 [ 5.7 [ 0.0 [ 9.1 [ 0.0 [ 100.0 [ 41.8 [ 31.3 [ 26.9 [ 100.0 [ 81.5 38 
                
Plan complementario                
No tiene plan 21.5 16,935 21.2 70.3 1.3 1.5 4.8 0.8 100.0 61.6 33.7 4.7 100.0 82.3 1,518 
Tiene plan 23.6 615 45.8 50.5 0.0 0.0 3.7 0.0 100.0 57.2 32.4 10.3 100.0 88.9 72 
                
Total 21.6 17,574 22.3 69.4 1.2 1.5 4.8 0.8 100.0 61.4 33.7 4.9 100.0 82.6 1,592 
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 
Nota: Los porcentajes precedidos de un corchete están basados en 25-49 casos sin ponderar. Los porcentajes basados en menos de 25 casos sin ponderar no se muestran (*). 
1Fuerzas militares, Ecopetrol, universidades públicas, Magisterio 
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Cuadro 17.20.2  Hospitalización reciente, causa y cubrimientos de costos de hospitalización por la EPS, según departamento 
 
Porcentaje de adultos mayores que estuvieron hospitalizados el mes anterior a la encuesta; entre los hospitalizados, distribución porcentual de la causa de la hospitalización y del 
cubrimiento de la hospitalización; y porcentaje que considera que la atención durante la hospitalización fue oportuna, según departamento, Colombia 2010 

Departamento 

Hospitalización 

––––––––––––––––– 

Causa de hospitalización 

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 

EPS pagó servicio de hospitalización 

––––––––––––––––––––––––––––– Atención 

oportuna 

durante 

hospita-

lización 

Número 

de 

adultos 

mayores 

hospita-

lizados 

Porcentaje 

hospita-

lizado 

Número 

de 

adultos 

mayores Cirugía 

Enfer-

medad 

Accidente 

de 

trabajo 

Accidente 

de 

tránsito 

Otro 

accidente 

Otra 

causa Total 

Total-

mente 

Parcial-

mente 

No 

pagó Total 

La Guajira 29.6 258 [ 14.5 [ 81.9 [ 0.0 [ 3.6 [   0.0 [ 0.0 [ 100.0 [ 76.6 [ 17.4 [   6.0 [ 100.0 [ 77.1 33 
Cesar 27.5 348 [ 11.3 [ 74.0 [ 1.9 [ 1.9 [ 11.0 [ 0.0 [ 100.0 [ 63.9 [ 25.1 [ 11.0 [ 100.0 [ 96.2 46 
Magdalena 23.0 457 [   7.2 [ 87.1 [ 3.8 [ 0.0 [   0.0 [ 2.0 [ 100.0 [ 64.8 [ 25.8 [   9.4 [ 100.0 [ 81.4 31 
Atlántico 18.0 637 [ 19.2 [ 67.5 [ 3.0 [ 3.0 [   3.0 [ 4.4 [ 100.0 [ 69.3 [ 24.8 [   5.9 [ 100.0 [ 91.2 43 
San Andrés y Providencia 28.9 347 [ 17.2 [ 74.9 [ 2.0 [ 3.9 [   2.0 [ 0.0 [ 100.0 [ 65.9 [ 32.1 [   2.0 [ 100.0 [ 76.6 44 
Bolívar 19.8 448 * * * * * * * * * * * * 24 
Sucre 18.4 530 [   3.2 [ 88.2 [ 0.0 [ 2.6 [   3.2 [ 2.9 [ 100.0 [ 80.7 [ 13.6 [   5.7 [ 100.0 [ 77.4 32 
Córdoba 17.7 615 [ 22.6 [ 65.6 [ 2.6 [ 2.9 [   3.3 [ 3.0 [ 100.0 [ 58.1 [ 30.4 [ 11.5 [ 100.0 [ 90.8 29 
Norte de Santander 23.7 655 15.5 76.6 1.8 3.1 2.9 0.0 100.0 44.8 42.0 13.2 100.0 81.7 69 
Santander 17.8 745 23.0 75.5 1.6 0.0 0.0 0.0 100.0 54.3 40.3 5.3 100.0 76.6 52 
Boyacá 23.9 631 17.6 76.0 0.0 1.5 4.9 0.0 100.0 59.1 34.5 6.4 100.0 75.4 64 
Cundinamarca 24.4 652 21.1 68.3 1.8 0.0 8.5 0.4 100.0 56.6 39.9 3.5 100.0 86.7 71 
Meta 23.4 371 [ 15.5 [ 75.6 [ 1.5 [ 2.6 [   2.3 [ 2.6 [ 100.0 [ 64.2 [ 30.4 [ 5.4 [ 100.0 [ 84.3 39 
Bogotá 20.9 1,085 31.5 63.9 0.9 0.9 2.8 0.0 100.0 68.5 28.7 2.8 100.0 78.7 108 
Antioquia 22.7 1,171 24.6 66.3 0.0 1.9 6.3 1.0 100.0 44.5 52.2 3.3 100.0 89.0 113 
Caldas 22.1 890 24.4 67.6 1.2 0.0 6.8 0.0 100.0 65.5 32.7 1.8 100.0 79.5 94 
Risaralda 28.2 785 22.4 67.8 1.0 1.9 6.0 0.9 100.0 56.6 37.5 5.9 100.0 85.3 104 
Quindío 23.9 864 19.1 73.4 0.0 3.2 3.3 1.1 100.0 82.4 13.1 4.5 100.0 89.0 94 
Tolima 22.5 665 15.6 80.8 3.6 0.0 0.0 0.0 100.0 63.7 36.3 0.0 100.0 84.0 56 
Huila 28.0 373 [ 17.2 [ 75.7 [ 2.3 [ 0.0 [   4.8 [ 0.0 [ 100.0 [ 50.0 [ 41.0 [   9.0 [ 100.0 [ 77.9 49 
Caquetá 25.5 302 [ 21.8 [ 74.7 [ 0.0 [ 3.6 [   0.0 [ 0.0 [ 100.0 [ 58.3 [ 39.1 [   2.7 [ 100.0 [ 93.8 37 
Valle 20.4 1,334 27.1 64.0 0.8 1.5 6.5 0.0 100.0 64.7 29.4 5.9 100.0 80.3 123 
Cauca 19.4 520 [ 16.8 [ 62.4 [ 2.5 [ 2.0 [ 14.5 [ 1.8 [ 100.0 [ 76.7 [ 13.0 [ 10.2 [ 100.0 [ 71.7 42 
Nariño 18.2 627 [ 23.0 [ 67.6 [ 0.0 [ 2.3 [   7.1 [ 0.0 [ 100.0 [ 70.7 [ 29.3 [   0.0 [ 100.0 [ 83.9 46 
Chocó 21.3 329 [ 18.9 [ 77.2 [ 0.0 [ 0.0 [   0.0 [ 3.9 [ 100.0 [ 77.3 [ 11.4 [ 11.3 [ 100.0 [ 81.9 34 
Arauca 28.3 238 [ 12.7 [ 81.5 [ 2.4 [ 0.0 [   3.4 [ 0.0 [ 100.0 [ 56.9 [ 36.3 [   6.8 [ 100.0 [ 75.5 34 
Casanare 16.2 212 * * * * * * * * * * * * 18 
Guainía 19.6 236 * * * * * * * * * * * * 20 
Vichada 16.9 178 * * * * * * * * * * * * 10 
Amazonas 29.3 340 [   2.5 [ 91.8 [ 0.0 [ 0.0 [   5.7 [ 0.0 [ 100.0 [ 82.6 [ 14.9 [   2.5 [ 100.0 [ 66.2 39 
Putumayo 20.7 250 * * * * * * * * * * * * 24 
Guaviare 22.5 192 * * * * * * * * * * * * 22 
Vaupés 21.6 289 * * * * * * * * * * * * 20 
                
Total 21.6 17574 22.3 69.4 1.2 1.5 4.8 0.8 100.0 61.4 33.7 4.9 100.0 82.6 1,664 
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 
Nota: Los porcentajes precedidos de un corchete están basados en 25-49 casos sin ponderar. Los porcentajes basados en menos de 25 casos sin ponderar no se muestran (*). El 
número de personas que no trabajan actualmente corresponde al número de entrevistas efectivamente realizadas (información sin ponderar).  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Adultos Mayores    |    553 

 

 

 


